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II. - GELEN KÂĞITLAR 

III.-YOKLAMALAR 
IV. - BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI 

« A) TEZKERELER VE ÖNERGELER 

1. - Gaziantep Milletvekili Mustafa Taşar'ın (6/561, 562,563, 564,565 
ve 566 esas numaralı sözlü sorularını geri aldığına ilişkin Önergesi (4/207) 

V. - KANUN TASARI VE TEKLİFLERİYLE KOMİSYONLAR
DAN GELEN DİĞER İŞLER 

1. - Kütahya Milletvekili Mustafa Kalemli, Anavatan Partisi Genel Baş
kanı Rize Milletvekili Mesut Yılmaz, Doğru Yol Partisi Genel Başkanı İstan
bul Milletvekili Tansu Çiller; Demokratik Sol Parti Genel Başkanı İstanbul 
Milletvekili Bülent Ecevit, Cumhuriyet Halk Partisi Genel Başkanı Antalya 
Milletvekili Deniz Baykal ile 292 Milletvekilinin; Türkiye Cumhuriyeti Ana
yasasının 83 üncü Maddesinin Değiştirilmesine Dair Kanun Teklifi ve Anaya
sa Komisyonu Raporu (2/676) (S. Sayısı: 232) 

2. - Denizli Milletvekili Hasan Korkmazcan ile Siyasî Parti Gruplarını 
Terrisilen 10 Milletvekilinin, Yüksek Öğretim Kanununun 59 uncu Maddesi
nin Değiştirilmesi Hakkında Kanun Teklifi ile Benzer Mahiyetteki Kanun Ta-
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Sayfa 

şansı ve Antalya Milletvekili Deniz Baykal ve 30 Arkadaşının, Gümüşhane Mil
letvekili M. Oltan Sungurlu ve 3 Arkadaşının ve İstanbul Milletvekili Bülent 
Ecevit ve 7 Arkadaşının; Benzer Mahiyetteki Kanun Teklifleri ve Millî Eğitim, 
Kültür, Gençlik ve Spor ve Anayasa komisyonlan raporlan (2/567,1/566,2/404, 
2/455, 2/461) (S. Sayısı: 299) 165:183 

VI.-SORULAR VE CEVAPLAR 184 
A) YAZILI SORULAR VE CEVAPLARI 184 
1. - Sivas Milletvekili Nevzat Yanmaz'ın, DSİ'den alacağı bulunan bir mü

teahhit hakkında basında çıkan iddialara ilişkin sorusu ve Enerji ve Tabiî Kay
naklar Bakanı M. Recai Kutan'ın yazılı cevabı (7/2852) 184:185 

2. - İzmir Milletvekili Atilla Mutman'ın, 9 Eylül Üniversitesine ait bir sos
yal tesisin satışına ilişkin sorusu ve Maliye Bakanı Abdüllatif Şener'in yazılı ce-
vabı (7/3049) 1 8 5 : 1 8 6 
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I. - GEÇEN TUTANAK ÖZETİ 

TBMM Genel Kurulu saat 15.00'te açıldı. v ' 
Başbakan A. Mesut Yılmaz tarafından teşkil olunan Bakanlar Kuruluna seçilenlerin atandık

larına ilişkin Cumhurbaşkanlığı tezkeresi Genel Kurulun bilgisine sunuldu. 
Hollanda'ya gidecek olan Dışişleri Bakam ve Başbakan Yardımcısı Tansu Çiller'e, dönüşüne 

kadar, Millî Savunma Bakanı Turhan Tayan'm; 
Almanya'ya gidecek olan Devlet Bakanı Bahattin Şeker'e, dönüşüne kadar, Devlet Bakanı 

Nevzat Ercan'ın; 
İstifa eden ve istifası kabul edilen Bahattin Yücel'den boşalan Turizm Bakanlığına, yeni bir 

atama yapılıncaya kadar, Devlet Bakanı Bahattin Şeker'in; 
. Vekillik etmelerinin uygun görüldüğüne ilişkin Cumhurbaşkanlığı, 

TBMM İçtüzüğünün 78 inci maddesine göre, Genel Kurul ve komisyonlarda bulunan ve ön
celikli olarak görüşülmesi istenilen tasarı ve tekliflerden bazılarının görüşmelerine devam olunma
sı, bazılarının da listeden çıkarılmasına ilişkin Başbakanlık, 

Tezkereleriyle, 
Trabzon Milletvekili Kemalettin Göktaş'ın, Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlık Divanı 

Kâtip Üyeliğinden istifa ettiğine ilişkin önergesi; ;J' 
Genel Kurulun bilgisine sunuldu. 
ABD Temsilciler Meclisi Başkanının resmî davetine Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanı

nın; 
Hindistan Millet Meclisi Başkanının resmî davetine Türkiye Büyük Millet Meclisinden bir 

Parlamento heyetinin; 
İcabet etmelerinin uygun görüldüğüne ilişkin Başkanlık tezkereleri kabul edildi. 
Bakanlar Kurulu Programının okunması, görüşülmesi ve güven oylamasının gündemin "Özel 

Gündemde Yer Alacak İşler" kısmında yer almasına; programın okunmasından iki tam gün sonra 
görüşmelerinin ve görüşülmesinden bir tam gün sonra da güven oylamasının yapılmasına; 

Bakanlar Kurulu Programı üzerindeki görüşmelerde gruplar ve Hükümet adına yapılacak ko
nuşmaların 45'er dakika (bu süre iki konuşmacı tarafından kullanılabilir) kişisel konuşmalann 
15'er dakika olmasına, görüşmelerin bitimine kadar çalışma süresinin uzatılmasına, programın 
okunduğu, görüşüldüğü ve güven oylamasının yapıldığı günlerde (sunuşlar ve işaret oyu ile yapı
lacak seçimler hariç) başka konuların görüşülmemesine, programın okunacağı, görüşüleceği ve gü
ven oylamasının yapılacağı günlerde Genel Kurulun saat 15.00'te toplanmasına ve; 

12.6.1997 tarihli Gelen Kâğıtlarda yayımlanan ve Genel Kurulun 12.6.1997 tarihli 106 ncı 
Birleşiminde okunmuş bulunan, Maliye Bakanı Abdüllatif Şener hakkındaki (9/14) esas numaralı 
Meclis soruşturması önergesinin, gündemin "Özel Gündemde Yer Alacak İşler" kısmında yer al
masına ve Anayasanın 100 üncü maddesi gereğince soruşturma açılıp açılmaması hususundaki gö
rüşmelerin, Genel Kurulun 8.7.1997 Salı günkü birleşiminde yapılmasına; 

İlişkin Danışma Kurulu önergeleri kabul edildi. 
Kırşehir Milletvekili Cafer Güneş'in, Yüksek Öğretim Kurumları Teşkilâtı Hakkında 41 Sayı

lı Kanun Hükmünde Kararnamenin Değiştirilerek Kabulüne Dair Kanunda Değişiklik Yapılması
na İlişkin (2/698); 

Gümüşhane Milletvekili Lütfi Doğan'ın, Gümüşhane İlinde Gümüşhane Üniversitesi Kurul
ması Hakkında (2/92); 
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Kanun tekliflerinin doğrudan gündeme alınmasına dair önergelerinin, yapılan görüşmelerden 

sonra kabul edildiği açıklandı. 
Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlık Divanında boş bulunan ve RP Grubuna düşen idare 

Amirliğine, Grubunca aday gösterilen Trabzon Milletvekili Kemalettin Göktaş; 

Millî Eğitim, Kültür, Gençlik ve Spor Komisyonuyla İnsan Haklarını İnceleme Komisyonun
da boş bulunan ve RP Grubuna düşen üyeliklere de, Grubunca gösterilen adaylar; 

Seçildiler. . • ~ . 

Birleştirilerek öngörüşmelerine devam edilen : 
İstanbul Milletvekili Halit Dumankaya ve 13 arkadaşının, özelleştirme uygulamalarıyla ilgili 

usulsüzlük ve yolsuzluk iddialarını araştırarak alınması gereken tedbirleri tespit etmek (10/19), 
Zonguldak Milletvekili Necmettin Aydın ve 19 arkadaşının, Türkiye'de cevherden demir çe

lik üretiminin azalmasının nedenlerini ve Erdemir'in özelleştirilmesinin sakıncalarını araştırmak 
(10/29), 

Konya Milletvekili Veysel Candan ve 12 arkadaşının, PETLAS'm zarar etmesinin nedenleri 
ve özelleştirilmesi konusunu araştırmak (10/40), 

Kocaeli Milletvekili Necati Çelik ve 23 arkadaşının, EBK ve SEK'nun özelleştirilmeleri so
nucunda meydana gelen deylet kayıplarını belirlemek (10/88), 

Kütahya Milletvekili Emin Karaa ve 22 arkadaşının, Kütahya Manyezit İşletmeleri A.Ş. (KÜ-
MAŞ)'ın özelleştirilmesi sırasında yapıldığı iddia edilen usulsüzlük ve yolsuzluk iddialarını araştı-
rarak.meydana gelen devlet kayıplarını belirlemek (10/98), 

İzmir Milletvekili Işın Çelebi ve 25 arkadaşının, özelleştirme uygulamaları ve bu konudaki so
runları araştırarak alınması gereken tedbirleri belirlemek (10/127), 

Zonguldak Milletvekili Tahsin Boray Baycık ve 22 arkadaşının, demir ve çelik üretimiyle il
gili sorunları ve ERDEMİR'deki kamu hisselerinin blok satışı konusundaki iddiaları araştırmak 
(10/150), 

Hatay Milletvekili Fuat Çay ve 25 arkadaşının, özelleştirme uygulamalarının yarattığı sorun
ların tespiti ile alınması gereken tedbirleri belirlemek (10/166), 

Amacıyla, birer Meclis araştırması açılmasına ilişkin önergelerinin ve kurulacak komisyonun: 

9 üyeden oluşmasının, 
Çalışma süresinin başkan, başkanvekili, sözcü ve kâtip üyenin seçimi tarihinden başlamak 

üzere üç ay olmasının, 
Gerektiğinde Ankara "dışında da çalışmasının, 
Kabul edildiği açıklandı. 
Sözlü sorular ile kanun tasarı ve tekliflerini görüşmek ve 2 Temmuz 1997 Çarşamba günü sa

at 15.00'te toplanmak üzere, saat 17.40'da birleşime son verildi. 
Hasan Korkmazcan 

Başkanvekili 
Ünal Yaşar Fatih Atay 
Gaziantep Aydın 
Kâtip Üye Kâtip Üye 

— @ : 
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II. - GELEN KÂĞITLAR No : 160 
2 . 7 . 1 9 9 7 ÇARŞAMBA 

Tasarılar 
1. - Yüksek Öğretim Kurumları Teşkilâtı Hakkında 41 Sayılı Kanun Hükmünde Kararname

nin Değiştirilerek Kabulüne Dair 2809 Sayılı Kanuna İki Ek Madde Eklenmesi Hakkında Kanun 
Tasarısı (1/614) (Millî Eğitim, Kültür, Gençlik ve Spor ve Plan ve Bütçe komisyonlarına) (Başkan
lığa geliş tarihi: 30.6.1997) 

2. - Türk Vatandaşları Hakkında Yabancı Ülke Mahkemelerinden ve Yabancılar Hakkında 
Türk Mahkemelerinden Verilen Ceza Mahkûmiyetlerinin İnfazına Dair Kanunda Değişiklik Yapıl
masına İlişkin Kanun Tasarısı (1/615) (Adalet Komisyonuna) (Başkanlığa geliş tarihi : 30.6.1997) 

3. - Demekler Kanununun Bazı Maddelerinin Değiştirilmesi ve Bazı Maddelerinin Yürürlük
ten Kaldırılmasına Dair Kanun Tasarısı (1/616) (Adalet ve İçişleri ve Anayasa komisyonlarına) 
(Başkanlığa geliş tarihi: 30.6.1997) 

Teklifler 
IV- Bolu Milletvekili Mustafa Karslıoğlu'nun; Bir İlçe ve Düzce İlinin Kurulması Hakkında 

Kanun Teklifi (2/879) (İçişleri ve Plan ve Bütçe komisyonlarına) (Başkanlığa geliş tarihi : 
26.6.1997) 

2. - Manisa Milletvekili M. Cihan Yazar ile Balıkesir Milletvekili Mustafa Güven Karahan'ın; 
Salihli Adı ile Bir il Kurulmasına Dair Kanun Teklifi (2/880) (İçişleri ve Plan ve Bütçe komisyon
larına) (Başkanlığa geliş tarihi: 26.6.1997) 

3. - Sinop Milletvekili Metin Bostancıoğlu ile Balıkesir Milletvekili Mustafa Güven Kara
han'ın; 2762 Sayılı Vakıflar Kanununun Bir Maddesinin Değiştirilmesine Dair Kanun Teklifi 
(2/881) (İçişleri ve Plan ve Bütçe komisyonlarına) (Başkanlığa geliş tarihi: 26.6.1997) 

Tezkereler 
1. - Ankara Milletvekili Hasan Hüseyin Ceylan'ın; Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması 

Hakkında Başbakanlık Tezkeresi (3/909) (Plan ve Bütçe Komisyonuna) (Başkanlığa geliş tarihi : 
26.6.1997) 

2. - Gaziantep Milletvekili Kahraman Emmioğlu'nun; Yasama Dokunulmazlığının Kaldırıl
ması Hakkında Başbakanlık Tezkeresi (3/910) (Plan ve Bütçe Komisyonuna) (Başkanlığa geliş ta
rihi: 26.6.1997) 

3. - Giresun Milletvekili Ergun Özdemir'in; Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması Hak
kında Başbakanlık Tezkeresi (3/911) (Anayasa ve Adalet Komisyonları Üyelerinden Kurulu Kar
ma Komisyona) (Başkanlığa geliş tarihi: 1.7.1997) 

Süresi İçinde Cevaplandırılmayan Yazılı Soru Önergeleri 
1. - Tekirdağ Milletvekili Fevzi Aytekin'in; bazı holdinglere ödenen teşvikler konusundaki 

beyanlarına ilişkin Dışişleri Bakanı ve Başbakan Yardımcısından yazılı soru önergesi (7/2786) 
2. - İzmir Milletvekili Sabri Ergül'ün, iki itirafçıya ilişkin Adalet Bakanından yazılı soru öner

gesi '(7/2792) 
3. - İzmir Milletvekili Sabri Ergül'ün, kamu kurum ve kuruluşlarında görev yapan müsteşar 

ve genel müdür sayılarına ilişkin Başbakandan yazılı soru önergesi (7/2793) 
4. - Tekirdağ Milletvekili Bayram Fırat Dayanıklı'nın, Nevşehir'e bağlı bazı köylerde kanse

re yol açarak birçok kişinin ölümüne neden olan bir maddeye karşı önlem alınıp alınmayacağına 
ilişkin Başbakandan yazılı soru önergesi (7/2795) 

5. - Giresun Milletvekili Rasim Zaimoğlu'nun, Uluslararası islamcı bir örgütün üyesi olduğu 
iddialarına ilişkin Başbakandan yazılı soru önergesi (7/2799) 
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6. - Manisa Milletvekili Tevfık Diker'in, Mahallî îdarelere 1997 Mayıs ayında ödenek çıkarı

lıp çıkarılmadığına ilişkin Başbakandan yazılı soru önergesi (7/2801) 
7. - Balıkesir Milletvekili Hüsnü Sıvalıoğlu'nun, DSİ'den alacaklı olduğu iddia edilen firma

lara ilişkin Başbakandan yazılı soru önergesi (7/2802) 
8. - Manisa Milletvekili Hasan Gülay'ın, Bakanlar Kurulu toplantılarına ilişkin Başbakandan 

yazılı soru önergesi (7/2803) 
9. - îzmir Milletvekili Sabri Ergül'ün, personel atamalarına ilişkin Başbakandan yazılı soru 

önergesi (7/2808) 
10. - Malatya Milletvekili Ayhan Fırat'ın, SSK eski genel müdürü hakkındaki mahkeme ka

rarının uygulanmamasının nedenine ilişkin Başbakandan yazılı soru önergesi (7/2811) 
1.1. -Tekirdağ Milletvekili Bayram Fırat Dayanıklı'nın, Tekirdağ - Merkez - Dedecik ve İne-

cik köylerinin gölet sulama baraj projesine ilişkin Tarım ve Köyişleri Bakanından yazılı soru öner
gesi (7/2813) 

12. - Tekirdağ Milletvekili Bayram Fırat Dayanıklı'nın, Tekirdağ -Muratlı -Arzulu köyü 
hayvan su içme göleti projesine ilişkin Tarım ve Köyişleri Bakanından yazılı soru önergesi 
(7/2814) 

13. - Manisa Milletvekili Tevfık Diker'in, Diyanet İşleri Başkanlığı kadrosundan diğer kurum 
ve kuruluşlara geçen personele ilişkin Başbakandan yazılı soru önergesi (7/2815) 

14. - Giresun Milletvekili Rasim Zaimoğlu'nun, Giresun İli Çaldağ Beldesi Sağlık Ocağına 
ilişkin Sağlık Bakanından yazılı soru önergesi (7/2819) 

15. - Yozgat Milletvekili Kâzım Arslan'ın, sağlık teşkilatındaki personel kadrolarına ilişkin 
Sağlık Bakanından yazılı soru önergesi (7/2820) ' 

16. - Yozgat Milletvekili Kâzım Arslan'ın, 1997 bütçesinde sağlıkla ilgili tanıtım ve reklam 
giderleri için bir ödeneğin ayrılıp ayrılmadığına ilişkin Sağlık Bakanından yazılı soru önergesi 
(7/2821) 

17. - Yozgat Milletvekili Kâzım Arslan'ın, Meslek Yüksek Okulu mezunu sağlıkçıların göre
ve atanmama nedenlerine ilişkin Sağlık Bakanından yazılı soru önergesi (7/2822) 

18. - Gaziantep Milletvekili Kahraman Emmioğlu'nun, Özelleştirme İdaresi tarafından veri
len ilan ve reklamlara ilişkin Devlet Bakanından (Ufuk Söylemez) yazılı soru önergesi (7/2824) 

19. -Tekirdağ Milletvekili Bayram Fırat Dayanıklı'nın, bazı T.V. kanallarının kablolu yayın
dan çıkarılmasına ilişkin Ulaştırma Bakanından yazılı soru önergesi (7/2827) 

20. - İstanbul Milletvekili Ali Talip Özdemir'in, gecekondu satışı uygulamasına ilişkin Baş
bakandan yazılı soru önergesi (7/2829) 

21. - İstanbul Milletvekili Bülent Akarcalı'nın, Ankara Büyükşehir Belediyesince bir vakfa ait 
kuruluşlara verildiği iddia edilen ihalelere ilişkin İçişleri Bakanından yazılı soru önergesi (7/2831) 

22. - İçel Milletvekili Durmuş Fikri Sağlar'ın, Bakanlıkça ihale verilen firma ve kişilere iliş
kin Sağlık Bakanından yazılı soru önergesi (7/2839) 

23. - Tekirdağ Milletvekili Bayram Fırat Dayanıklı'nın, Çorlu Belediyesinin izin verdiği sa
nayi tesislerine ilişkin Başbakandan yazılı soru önergesi (7/2840) 

24. - Bursa Milletvekili Yüksel Aksu'nun, Bursa - Karacabey Ovasında meydana gelen sel fe
laketinden zarar gören çiftçilere yapılacak yardımlara ilişkin Başbakandan yazılı soru önergesi 
(7/2841) 

. — • — — — © T -
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BİRİNCİ OTURUM 
Açılma Saati: 15.00 

Tarih : 2 Temmuz 1997 Çarşamba 
BAŞKAN : Başkanvckili Hasan KORKMAZCAN 

KÂTİP ÜYELER : Ünal YAŞAR (Gaziantep), Fatih ATAY (Aydın) 

_ @ — 

BAŞKAN - Türkiye Büyük Millet Meclisinin 114 üncü Birleşimini açıyorum. 

III.-YOKLAMA 

BAŞKAN -Ad okunmak suretiyle yoklama yapılacaktır; sayın milletvekillerinin, salonda bu
lunduklarını yüksek sesle belirtmelerini rica ediyorum. 

(Yoklama yapıldı) 
BAŞKAN - Sayın milletvekilleri, toplantı yetersayımız bulunmamaktadır. 
Birleşime, saat 16.00'ya kadar ara veriyorum. 

Kapanma Saati:15.30 

• o 
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İKİNCİ OTURUM 
Açılma Saati: 16.00 

BAŞKAN : Başkanvcküi Hasan KORKMAZCAN 
KÂTİP ÜYELER: Fatih ATAY (Aydın), Ünal YAŞAR (Gaziantep) 

• - © ; — -

BAŞKAN - Türkiye Büyük Millet Meclisinin 114 üncü Birleşiminin İkinci Oturumunu açı
yorum. 

IH.-YOKLAMA 
BAŞKAN - Sayın milletvekilleri, Birinci Oturumda toplantı yetersayısı bulunamadığı için bir

leşime ara verilmişti. 

Şimdi, çalışmalarımıza yoklamayla başlıyoruz. 

(Yoklama yapıldı) 
BAŞKAN - Toplantı yetersayısı vardır; görüşmelere başlıyoruz. 
Sayın milletvekilleri, gündeme geçiyoruz. 
Başkanlığın Genel Kurula sunuşları vardır. 
Sözlü soru önergelerinin geri alınmasına dair bir önerge vardır; okutuyorum: 

IV. - BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI 
A) TEZKERELER VE ÖNERGELER 
1.- Gaziantep Milletvekili Mustafa Taşar'in (6/561,562, 563, 564, 565 ve 566) esas numara

lı sözlü sorularını geri aldığına ilişkin önergesi (4/207) 
Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 

Gündemin 103, 104, 105, 106, 107, 108 inci sırasında bulunan sorularımın, dönemin Başba
kanı Sayın Necmettin Erbakan tarafından cevaplandırılmasını talep etmiştim; ancak, Hükümetin 
değişmesi üzerine, (6/561), (6/562), (6/563), (6/564), (6/565), (6/566) esas numaralı sözlü soru 
önergelerimi geri çekiyorum. 

Gereği hususunda bilgilerinizi arz ederim. 

• ' " Mustafa Taşar 

Gaziantep 

Tarım ve Köyişleri Bakanı 

BAŞKAN - Sözlü soru önergeleri geri verilmiştir. 

Sayın milletvekilleri, gündemin "Sözlü Sorular" kısmına geçeceğiz; ancak, bu konuda dün 
gruplarla vardığımız mutabakat çerçevesinde, Hükümetin güvenoylaması tamamlanıncaya kadar, 
sözlü sorulan işleme koymuyoruz. 

Şimdi, gündemin "Kanun Tasarı ve Teklifleriyle Komisyonlardan Gelen Diğer İşler" kısmına 
geçiyoruz. 

1 inci, 2 nci, 3 üncü ve 4 üncü sıralarda yer alan işlerle ilgili olarak, Hükümetin, İçtüzüğün 78 
inci maddesine göre talebi bulunmadığından, bu işleri görüşemiyoruz. 
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V. - KANUN TASARI VE TEKLİFLERİYLE KOMİSYONLARDAN 

GELEN DİĞER İŞLER 
1. - Kütahya Milletvekili Mustafa Kalemli, Anavatan Partisi Genel Başkanı Rize Milletvekili 

Mesut Yılmaz, Doğru Yol Partisi Genel Başkanı İstanbul Milletvekili Tansu Çiller; Demokratik Sol 
Parti Genel Başkanı İstanbul Milletvekili Bülent Ecevit, Cumhuriyet Halk Partisi Genel Başkanı 
Antalya Milletvekili Deniz Baykal ile 292 Milletvekilinin; Türkiye Cumhuriyeti Anayasasının 83 
üncü Maddesinin Değiştirilmesine Dair Kanun Teklifi ve Anayasa Komisyonu Raporu (2/676) (S. 
Sayısı: 232) 

BAŞKAN - Türkiye Cumhuriyeti Anayasasının 83 üncü maddesinin değiştirilmesine dair ka
nun teklifinin müzakeresine başlayacağız. 

Komisyon?.. Yok, 

Ertelenmiştir. 
2. - Denizli Milletvekili Hasan Korkmazcan ile Siyasî Parti Gruplarını Temsilen 10 Milletve

kilinin, Yükseköğretim Kanununun 59 uncu Maddesinin Değiştirilmesi Hakkında Kanun Teklifi ile 
Benzer Mahiyetteki Kanun Tasarısı ve Antalya Milletvekili Deniz Baykal ve 30 Arkadaşının, Gü
müşhane Milletvekili M. Oltan Sungurlu ve 3 Arkadaşının ve İstanbul Milletvekili Bülent Ecevit ve 
7 Arkadaşının; Benzer Mahiyetteki Kanun Teklifleri ve Millî Eğitim, Kültür, Gençlik ve Spor ve 
Anayasa komisyonları raporları (2/567,1/566, 2/404, 2/455, 2/461) (S. Sayısı: 299) (1) 

BAŞKAN - Denizli Milletvekili Hasan Korkmazcan ile Siyasî Parti Gruplarını Temsilen 10 
Milletvekilinin, Yükseköğretim Kanununun 59 uncu Maddesinin Değiştirilmesi Hakkında Kanun 
Teklifi ile Benzer Mahiyetteki Kanun Tasarısı ve Antalya Milletvekili Deniz Baykal ve 30 Arka
daşının, Gümüşhane Milletvekili M. Oltan Sungurlu ve 3 Arkadaşının ve İstanbul Milletvekili Bü
lent Ecevit ve 7 Arkadaşının Benzer Mahiyetteki Kanun Teklifieri ve Millî Eğitim, Kültür, Genç
lik ve Spor ve Anayasa Komisyonları raporlarının müzakeresine başlıyoruz. 

Komisyon ve Hükümet hazır. 
Komisyon raporunun okunup okunmaması hususunu oylarınıza sunacağım: Raporun okunma

sını kabul edenler...-Kabul etmeyenler... Kabul edilmemiştir. 

Teklifin tümü üzerinde söz isteyen?.. 
SAFFET ARIKAN BEDÜK/Ankara) - Doğru Yol Partisi Grubu adına, ben konuşacağım Sa

yın Başkan. 
ZEKİ ÇAKAN (Bartın) - Anavatan Partisi Grubu adına, Sayın Yusuf Ekinci konuşacaklar 

Sayın Başkan. 
BAŞKAN - Doğru Yol Partisi Grubu adına, Sayın Saffet Arıkan Bedük; buyurun efendim. 
Sayın Bedük, konuşma süreniz 20 dakikadır. 
DYP GRUBU ADINA SAFFET ARIKAN BEDÜK (Ankara) - Sayın Başkan, sayın milletve

killeri; şu anda müzakeresini yaptığımız 2547 sayılı Yükseköğretim Kanununun 59 uncu maddesi
nin değiştirilmesini öngören tasarı hakkında, Doğru Yol Partisi Grubunun görüşlerini arz etmek 
üzere söz almış bulunuyorum, Yüce Heyeti saygıyla selamlıyorum. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; hepimizin hatırlayacağı üzere, 1982 Anayasasının 1995 
yılı temmuz ayında, 4121 sayılı Kanunla değiştirilmesi, katılımcı, çoğulcu demokrasinin önünü bi
raz daha açmış; dernekler, sendikalar, kamu kurumu niteliğindeki meslek kuruluşları gibi sivil top
lum kuruluşlarının birbirleriyle olan ilişkilerini ve siyasî hayata katkıda bulunma imkânını geniş-

(1) - 299 S. Sayılı Basmayazı tutanağa eklidir. 
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letmiştir. Anayasada yapılan değişiklikler çerçevesinde, çok sayıda kanunda Anayasayla uyum sağ
lama zorunluluğu da ortaya çıkmıştır. Bu kanunlardan biri de, bugün görüşmekte olduğumuz 2547 
sayılı Yükseköğretim Kanunudur. 

Anayasanın "Siyasî Haklar ve Ödevler" bölümünde yer alan parti kurma, partilere girme ve 
partilerden çıkmayı düzenleyen 68 inci maddesinde yapılan değişiklikle, yükseköğretim elemanla
rının siyasî partilere üye olmalarına ve yükseköğretim öğrencilerinin siyasî partilere üye olabilme
lerine ilişkin esasların ancak kanunla düzenlenebileceği hükme bağlanmıştır. Anayasamıza göre, 
Kanun, yükseköğretim elemanlarının, siyasî partilerin merkez organları dışında kalan parti görevi
ni almalarına cevaz veremez ve parti üyesi yükseköğretim elemanlarının yükseköğretim kurumla
rında uyacakları esasları belirler. Bilindiği gibi, 2547 sayılı Yükseköğretim Kanununun değiştiril
mesi teklif edilen 59 uncu maddesinde, yükseköğretim kurumlarındaki öğretim elemanlarıyla her 
düzeydeki öğrencilerin, siyasî partilere, bunların her türlü yan kuruluşlarına üye olmaları ve bir 
parti adına faaliyet göstermeleri yasaklanmaktadır. Anayasada yapılan değişikliğin üzerinden iki 
seneye yakın bir zaman geçmesine rağmen, bu değişikliklerin ilgili kanunlara yansıtılması, kısaca, 
hayata geçirilmesi henüz sağlanamamıştır. "Uyum yasaları" diye nitelediğimiz bu yasaların çıka
rılmasıyla, Parlamentomuz, demokrasi adına, bir önemli ve tarihî görevi daha yerine getirmiş ola
caktır. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; burada öncelikle, bu yasaların hazırlanış şekli üzerinde 
durmak istiyorum. Hazırlık aşamasında, bu konuyla sınırlı görev yapmak üzere, Meclis Başkanlı
ğının girişimiyle, her partinin eşit temsil edildiği partilerarası özel bir komisyon teşekkül ettirilmiş
tir. Bu komisyon, tüm partilerden gelen -uyum yasalarıyla ilgili- teklifleri, oldukça verimli ve se
viyeli bir çalışma ortamında incelemiş, tartışmış, olgunlaştırarak Anayasa Komisyonuna havale et
miştir. Bu tekliflerin hazırlanmasında geniş ölçüde mutabakat arayışının esas olduğunu görmekte
yiz, ki, bu durum, Meclisimiz adına, sevindirici bir gelişmedir. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Yükseköğretim Kanunuyla yapılması öngörülen değişik
likte, bilim ve siyaset arasında başlangıçtan beri var olan yakın ilişkiye yeni bir boyut kazandırıl
maktadır. Hepinizin takdir edeceği gibi, eski çağlardan beri var olan ve günümüzde çok daha bü
yük önem kazanan bilimin, uzmanlığın siyaset yaşamındaki yeri ve önemi gün geçtikçe artmakta
dır. Bilim adamlarının üniversiter yaşamlarında kazanmış oldukları birikim, siyasal yaşama bugü
ne kadar önemli boyutta yansımışsa da, bu teklifle, bilim adamının, bilfiil siyasî parti çalışmaları
nın içerisinde, hatta üyelik, kongre delegeliği gibi, partiiçi demokratik sürecin birer parçası ve un
suru olmaları imkânı da sağlanmaktadır. Siyasetin en önemli okulu sayılabilecek siyasî partilerde, 
üniversitelerde görev yapan akademisyenlerin bu fırsattan da yararlanmaları imkânını bu teklif sağ
lamaktadır. Böylece, Türkiye'de, genelde şikâyet edilmekte olan, siyasette politika bilen bilim ada
mı kadrosu eksikliği zaman içerisinde giderilmiş olacaktır. 

1980'den önce yaşanan olumsuz olaylar nedeniyle, 1982 Anayasası, yükseköğretim kurumla
rını siyasî hayatın dışında bırakmıştı. Hepimizinbildiği gibi, yeni Anayasa, bir tepki anayasası ola
rak, toplumun geniş ölçüde depolitizasyonunu amaçlayarak düzenlenmiş ve geniş kesimleri siyase--
tin dışında bırakmıştır; ancak, ülkemizde demokratikleşme ve sivil toplum olma yolundaki olumlu 
gelişmeler 1995 değişikliğini doğurmuş ve toplumun değişik kesimlerinin belli ölçülerde de olsa 
siyasî hayatın içerisine girmesine imkân sağlamıştır. 

Esasen, anayasa değişiklikleri, siyasal katılımı genişletmeyi, siyasî alandaki belli yasakları 
kaldırarak bu alanı siyasal düşünceler ve faaliyetler açısından zenginleştirmeyi ve siyasete toplu
mun farklı kesimlerinden katkı sağlanmasını da hedeflemiştir. 
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Görüşmekte olduğumuz bu teklif, tamamen sınırlarını Anayasanın çizdiği ve Anayasada yapı

lan değişikliklerin Yükseköğretim Kanununa aktarılmasıyla ilgili olup, yükseköğretim elemanları
nın ve öğrencilerinin siyasî partilere üye olmalarını düzenlemektedir. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; hepimizin kabul edeceği gibi, yükseköğretim elemanları 
siyasî partilere üye olmasalar dahi, tabiî ki, siyasî hayata katkıda bulunabilirler. Bugün pek çok ka
nunun çıkarılmasında değerli hocalarımızın yardımları ve emekleri vardır ve olmaktadır. Bu deği
şiklikle bir adım daha atılmakta, parti organları içerisinde de görev yapmalarına imkân sağlanmak
tadır. Ancak, hiçbir zaman bilim adamının objektifliğine gölge düşürülmemelidir. 

Yükseköğretim elemanlarının aslî görevi, bilim adamlığıdır, bilimin objektif ölçüleri içerisin
de faaliyet göstermektir. Ülke sorunları yükseköğretim kurumlarında bilimsel çalışmalarla ele alı
nabilir, yaşamakta olduğumuz problemlere bilimsel çözümler üretilebilir. Böylelikle, siyasî haya
tımıza katkı sağlanıp siyasal katılım genişletilirken, öğretim özgürlüğü ve düşünce özgürlüğünün 
de gerekleri yerine getirilmektedir. 

Bu teklif, Türkiye gibi nüfusunun büyük çoğunluğu gençlerden oluşan ülkemizde, yükseköğ
retim kurumlarında öğrenimlerini sürdürmekte olan gençlerin siyasî partilere üye olabilme olana
ğını da getirmektedir. Elli yılı aşkın çokpartili demokratik yaşamımızda eksikliğini duyduğumuz en 
önemli unsur, siyasî partilerin müesseseleşmeme sıkıntısıdır. Partilerin, kendi kadrolarını, kendi si
yasal fikir ve felsefelerine uygun olarak, genç yaşlarda bünyelerine alıp, partiiçi siyasî faaliyetler 
ve partiiçi demokrasi süreçlerinde yetiştirmeleri ve her şeyi bu genç ve dinamik zihinlerle paylaşa
rak geleceğe yönelik sağlam kadrolar geliştirebilmeleri ve böylece siyasal yaşamımızı geleceğe yö
nelik sağlam müesseseler olarak intikal ettirebilmeleri gerçekten çok önemlidir. 

Görüşmekte olduğumuz teklif sayesinde, üniversite hayatı içerisinde, bir yandan eğitimlerini 
sürdürürken, bir yandan da yaş dönemleri icabı ülke meseleleriyle yakından ilgilenmekte olan genç 
beyinlerin, siyasal yaşama legalite içerisinde kazandırılması, demokrasimizin geleceği açısından 
önemli bir hamle olacaktır. 

Yükseköğretim elemanlarının, siyasî partilerin merkez organlarıyla, bunlara bağlı araştırma ve 
danışma birimlerinde görev almaları isabetli bir düzenlemedir. Böylelikle, yükseköğretim eleman
ları ve öğrencilerine tanınan siyasî partilere üye olma, siyasal yaşama katkıda bulunma imkânıyla, 
düşünce özgürlüğünün bir gereği daha yerine getirilmektedir. 

Öte yandan, üniversitelerimizin, siyasî faaliyetlerin ve çatışmaların merkezi haline getirilme
si, elbette ki, istenilen bir durum değildir. Her şeyden önce, bilimin ve bilim adamının tarafsızlığı
nın sağlanması esastır. Önceliğin, bilime saygı duyarak görev yapmada olduğu unutulmamalıdır. 
Bunun yanı sıra, bilimin siyasete yapacağı olumlu katkılar da gözardı edilmemelidir. Önümüzdeki 
bu teklifle, bu alanda çatışan hususların dengelenmesi ve hem yükseköğretim elemanlarını partizan 
bir tutum içerisine girmekten alıkoyacak hem de Türk siyasî hayatına katkıda bulunmalarını sağla
yacak bir ortam yaratılmış olacaktır. 

Siyasî partilere üye olan öğretim elemanları ve öğrencilerin yükseköğretim kurumları içerisin
de parti faaliyetinde bulunamayacaklarına ve parti propagandası yapamayacaklarına dair yasak, gö
rüldüğü üzere, sadece parti faaliyetiyle sınırlı olup, tanınan bu hakkın kötüye kullanılmasını önle
yecek niteliktedir. 

Siyasî partilerde görev alan yükseköğretim elemanlarının, Yüksek Öğretim Kurulu ve Yüksek 
Öğretim Denetleme Kurulu üyesi, rektör, dekan, enstitü ve yüksekokul müdürü ve bölüm başkanı 
olmalarına dair getirilen yasak da, bu görevlilerin belli ölçülerde de olsa kamu gücü kullanmaların
dan kaynaklanmaktadır. Bu sınırlamayla, kanunda getirilen konumlardaki görevlerin, kamu gücü-
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nü kullanırken tesis ettikleri işlemlerin, herhangi bir şekilde tartışmaya yol açmasının önüne geçil
miş olacaktır ve onun için de bu istenmektedir. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; sözlerimi bitirirken, yükseköğretim elemanları ve öğren
cilerinin, tanınan bu imkânı seviyeli bir şekilde kullanacaklarına, parti ve ülke seviyesinde siyasî 
hayata olumlu katkı sağlayacaklarına dair inancımı özellikle ve bilhassa ifade etmek istiyorum. 

2547 sayılı Yükseköğretim Kanununa getirdiğimiz bu değişikliği, katılımcı demokrasi ve dü
şünce özgürlüğü adına önemli; ancak, gecikmiş bir adım olarak telakki ediyoruz. 

Bu duygular içerisinde, Doğru Yol Partisi Grubu ve şahsım adına hepinizi saygıyla selamlıyo
rum. 

Teşekkür ederim. (DYP sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN - Doğru Yol Partisi Grubu adına konuşan Grup Başkanvekili Sayın Saffet Arıkan 
Bedük'e teşekkür ediyorum. 

Gruplar adına ikinci söz, Anavatan Partisi Grubu adına Burdur Milletvekili Sayın Yusuf Ekin-
ci'nin. 

Buyurun Sayın Ekinci.(ANAP ve DSP sıralarından alkışlar) 

Konuşma süreniz 20 dakikadır. 

ANAP GRUBU ADINA YUSUF EKÎNCİ (Burdur) - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; 
sözlerime başlamadan önce, 55 inci Cumhuriyet Hükümetine başarılar diliyorum, devletimiz ve 
milletimiz için hayırlı hizmetlere vesile olmalarını temenni ediyorum. 

Yükseköğretim Kanununun 59 uncu maddesinin değiştirilmesi hakkında kanun teklifiyle ilgi
li olarak, Anavatan Partisi Grubu adına görüşlerimi ifade, etmek üzere huzurlarınızdayım. Bu vesi
leyle, Yüce Meclisin değerli üyelerini ve televizyonları başında bizi izleyen vatandaşlarımızı say
gıyla selamlıyorum. 

Anayasanın 68 inci maddesine göre, siyasî partiler, demokratik siyasî hayatın vazgeçilmez un
surlarıdır. . 

Anayasamızın, yükseköğretim kurumlarını düzenleyen 130 uncu madesine göre, üniversitele
rin, ülkeye ve insanlığa hizmet etme, eğitim- öğretim, bilimsel araştırma, yayın ve danışmanlık hiz
metleri yapma görevleri vardır. 

2547 sayılı Yükseköğretim Kanununun 4 üncü maddesinde, yükseköğretimin amaçlan: 

"b) Türk Devletinin ülkesi ve milletiyle bölünmez bir bütün olarak, refah ve mutluluğunu ar
tırmak amacıyla; ekonomik, sosyal ve kültürel kalkınmasına katkıda bulanacak ve hızlandıracak 
programlar uygulayarak, çağdaş uygarlığın yapıcı, yaratıcı ve seçkin bir ortağı haline gelmesini 
sağlamak, 

c) Yükseköğretim kurumlan olarak yüksek düzeyde bilimsel çalışma ve araştırma yapmak, 
bilgi ve teknoloji üretmek, bilim verilerini yaymak, ulusal alanda gelişme ve kalkınmaya destek ol
mak, yurtiçi ve yurtdışı kurumlarla işbirliği yapmak suretiyle, bilim dünyasının seçkin bir üyesi ha
line gelmek, evrensel ve çağdaş gelişmeye katkıda bulunmaktır." 

Topluma hizmet için kurulmuş siyasî partilerin, aynı gaye için bilimin öncülüğünde çalışma 
yapan yükseköğretim kuruluşlarının bu çalışmalarından ve bilim adamlarından yararlanması, hiz
metin gelişmesi için zaruridir. Esasen, Yükseköğretim Kanununun 38 inci maddesi de, kamu kuru
luşlarıyla, kamu yararına çalışan vakıflar ve derneklerde üniversite elemanlarının görevlendirilme
lerini düzenlemektedir. Kamu hizmetinin en önemli alanlarından birini oluşturan siyasî parti faal i-
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yetlerinin, bugüne kadar bu yardımdan uzak tutulmasının, bu hizmetin gereği gibi"yerine getirile-
memesinde rolü olduğu inkâr edilemez. 

Türk toplumunun en seçkin gruplarından plan bilim adamlarının bilgi ve tecrübelerinden, si
yasî partilerimizin ve Parlamentomuzun, bugüne kadar gereği gibi yararlanamamasında öğretim 
elemanlarının siyasî partilere üye olmalarını yasaklayan kanun hükümlerinin rolü olduğu açıktır. 
Örnek aldığımız Avrupa demokrasilerinde bulunmayan bu yasaklamanın kaldırılması, bugün, cid
dî bir ihtiyaç haline gelmiştir. 

Bilimin ışığının siyasî partilerimize ve Parlamentomuza daha fazla yansımasının, Türk Mille
tine hizmet yolunda yeni ufuklar açacağım düşünüyoruz. Ülkemizin istikbalini emanet edeceğimiz 
öğrencilerimizin, tahsillerine devam ederken, ülke yönetimiyle ilgili olarak da kendilerini yetiştir
meleri, bu konuda fikir üretmeleri, fikirlerini meşru zeminlerde açıklayabilmeleri ve uygulama ala
nına sokabilmeleri, onların siyasî partilere üye olabilmesiyle kolaylaşacaktır. 

Kendilerini meşru zeminlerde anlatabilme, ülke meseleleriyle ilgili fikir üretebilme ve bunla
rı hayata geçirme fırsatı verilecek olan gençlerimizin, bu sorumluluğun ağırlığıyla daha olgun ha
reket edebilecekleri, kaba kuvvete ve gayri kanunî yollara müracaat etmeden, enerjilerini, olumlu 
bif yönde kullanabilecekleri kanaatindeyiz. Siyasî partilere üye olan gençlerimizin bu kuruluşlara 
dinamizm kazandıracağına, ülke meselelerine çözüm aramada itici güç olacağına, siyasî partileri
mizde yapılamadığından şikâyet edilen yenilenmelere imkân sağlayacağına inanıyoruz. 

Bu, gerçekçi bir düzenlemedir. 12 Eylül öncesi üniversitelerimizin içinde bulunduğu ortam, 
öğretim elemanları ve öğrencilerin üniversite içerisinde çeşitli kamplara ayrılmalarının ne gibi teh
likeli sonuçlar alabileceğini bize çok açık bir şekilde göstermiştir. Bu bakımdan, siyasî parti fâali
yetlerinin üniversite içerisine taşınmasını engelleyen bu hüküm isabetlidir. Esasen, bilimin hür or
tamda gelişeceği, ideolojik esarete düşen ülkelerin bilim bakımından da gerilediği bilinen bir ger
çektir. Bu nedenle, üniversitelerin, hür bilim kaleleri olarak muhafaza edilmeleri, siyasî kamplaş
maların odağı olmaktan uzak tutulmaları ülke menfaatinedir. 

Dünyada yükseköğretimin finansmanı, kamu gelirleri, öğrenim ücretleri ve diğer gelirler ol
mak üzere üç farklı kaynaktan karşılanmaktadır. Bu kaynakların toplam finansman içerisindeki 
oranları ülkelere göre değişmektedir; ancak, bu değişikliğin gelişmişlik düzeyiyle doğrudan ilişki
si bulunmamaktadır. Mesela, Kenya ve Hollanda'da öğrenim ücretlerinin yükseköğrenimin toplam 
finansmanı içerisindeki payı yüzde 12'dir. Bu oranın en yüksek olduğu ülke, yüzde 26 ile Şili'dir; 
Şili'yi yüzde 25 ile Endenozya, yüzde 23 ile Kore, yüzde 20 ile İspanya ve İsrail, yüzde 15 ile Ame
rika Birleşik Devletleri ve Filipinler takip etmektedir. Türkiye'de bu oran, 1992 verilerine göre, 
yüzde 1,3'tür. Kısaca, yükseköğretimin fakir ülkelerde ücretsiz, zengin ülkelerde ücretli olacağına 
ilişkin bir kural bulunmamaktadır. 

Çeşitli ülkelerde yapılan araştırmalar, kamu kaynaklarından yükseköğretime ayrılan paydan, 
en fazla yüksek gelir grubunun faydalandığını da ortaya çıkarmıştır. Yükseköğretimin ücretsiz ol
ması ve devlet tekelinde yürütülmesi görüşü, artık, önemini kaybetmiştir. Ferdî getirilen de dikka
te alarak, öğrencileri ve mezunları istihdam eden işverenlerin, yükseköğretimin finansmanına ka
tılması kaçınılmaz hale gelmiştir. Ayrıca, özellikle kâr amaçsız kuruluşlarca kurulacak yükseköğ
retim kurumlarının yaygınlaştırılması ve desteklenmesi gerekmektedir. 

Türkiye'de öğrenim ücretleri sembolik mahiyettedir. Gönüllü kuruluşların katkılarının önlen
mesi halinde ise, yükseköğretimin hemen hemen tüm giderleri devlet tarafından karşılanacaktır. 
Böyle bir yapı, eğitimde kaliteyi getirmez, yarışmayı ve rekabeti teşvik etmez, üniversiteleri geliş
tirmez. Kâr amaçsız kuruluşlar, mutlaka, yükseköğretimin finansmanına katkısı sağlamalıdır. Bu 
sebeple, vakıf üniversitelerini de destekliyoruz, yaygınlaştırmalarını arzu ediyoruz. Bütün dünya-
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da olduğu gibi, bu üniversitelere, toplam finansmanları içerisinde, yüzde 15-20'lik bir devlet des
teğinin sağlanması gerektiğini düşünüyoruz. Türkiye'de, halen yüzde 80'lerde olan yükseköğreti
min finansmanındaki devlet katkısının yüzde 60'lara düşürülmesi ve bu hedefe ulaşılması halinde, 
devlet harcamalarının miktarında bir artış yapılmadan, üniversitelerde 200 bin öğrencilik ilave ka
pasite meydana gelecektir. 

Öğretim gelirlerinin kısa sürede yüzde 3'lerin üzerine çıkarılamayacağı dikkate alındığında, bu 
hedefin gerçekleştirilebilmesi için iki yol, kalıyor; bir, üniversitelerin hizmet sunarak sağladığı ge
lirlerin artırılması; iki, kâr amaçsız kuruluşların yükseköğretim yatırımlarının desteklenmesi. 

Üniversitelerin hizmet sunarak sağladığı gelirlerin artması, aynı zamanda, üniversite-iş hayatı 
ilişkilerini de güçlendirecek, üniversiteleri toplumla bütünleştirecektir. Vakıflar veya diğer kuru
luşlarca kurulacak özel üniversitelerin genel bir politika çerçevesinde ele alınması gerekiyor. Bu 
politikanın oluşturulmasında da çıkış noktası, yükseköğretimde, devletin, bireyin, işverenlerin ve 
gönüllü kuruluşların rollerinin yeniden tanımlanmasıdır. Aslında, Türkiye'de, böyle bir rol tanımı
nın olduğu söylenemez. Bunun için, konu, yeni vakıf üniversitelerinin kuruluşu gündeme geldiğin
de tartışılıyor ve orada kalıyor. Çoğu zaman, aynı şeyleri tartışıyoruz. Eğer böyle bir politika oluş
turulursa, hem yükseköğretime hizmet vermek isteyenlere güven gelecek hem de fazla zaman kay-
bedilmeyecektir. 

Türk üniversitelerinin en önemli açmazlarından biri, kapalı devre çalışmalarıdır; yani, üniver
siteler, âdeta, ilim için ilim üretmektedirler. Halbuki, üniversiteler, toplumun sorunlarma alternatif 
çözümler üretebilmeli veya sorunlara ışık tutabilmelidirler. Bu kopukluk, tıp ve birkısım teknik 
alanlar dışında, özellikle sosyal alanlarda çok daha büyük yoğunluk kazanmıştır. Üniversiteyi, ya
şanan hayata çekmek ve toplumun karşı karşıya bulunduğu sorunlara çözüm üreterek yaptığı araş
tırmalarda bu kaygıyı taşıyan yapıya kavuşturmak zarureti vardır. 

Üniversiteler, yöneticilerini kendileri seçebilmelidirler. Üniversitelerdeki yarışma ve rekabet, 
üstün kaliteyi sağlayacak, üretkenliği ve verimi artıracaktır. 

Bugün, insanlık, yeni bir değişimle karşı karşıyadır. "Bilgi dalgası", "bilgi çağı" olarak adlan
dırılan bu dönemin temel özelliği, bilginin, temel güç; ama, sermaye olmaya başlamasıdır. Eğitim, 
insan kaynağı ile bilgi arasında bir etkileşim süreci haline gelmiştir. İnsan etkinliğinin en önemli 
hedefi, insanın iyi yetiştirilmesi ve bu hedefin insan merkezli olmasıdır. Bilgi, insan kaynağının 
ürünüdür; bilgi insanı, öğrenen insandır. Dünyadaki gelişmeleri ve yükselen değerleri görmek du
rumundayız. 2000'li yıllara, eğitim organizasyonlarıyla, öğretim kadrolarıyla, hizmetlileriyle, fizi
kî imkânlarıyla, yönetici yapısıyla, kısacası, bütünüyle kaliteli olarak girmek mecburiyetindeyiz. 
2000'e 3 kala bu kaliteyi sağlayabildiğimiz takdirde, üniversitelerimizin de, öğrencilerimizin de ve 
her kademedeki politikacılarımızın da problemi asgariye inecektir. 

Bu vesileyle, Anavatan Partisi Grubu ve şahsım adına Yüce Meclisi saygıyla selamlıyorum. 
Teşekkür ederim. (ANAP, DSP ve CHP sıralarından alkışlar) 
BAŞKAN - Anavatan Partisi Grubu adına konuşan Burdur Milletvekili Sayın Yusuf Ekinci'ye 

teşekkür ediyorum. 

Şimdi, söz sırası, Cumhuriyet Halk Partisi Grubunun. 
Cumhuriyet Halk Partisi Grubu adına, Sayın Oya Araslı; buyurun efendim. (CHP ve DSP sı

ralarından alkışlar) 
CHP GRUBU ADINA OYA ARASLI (İçel) - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; sizleri, 

saygıyla selamlayarak sözlerime başlıyorum. 
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299 sıra sayılı, Denizli Milletvekili Hasan Kormazcan ile Siyasî Parti Gruplarını Temsilen 10 

Milletvekilinin, Yükseköğretim Kanununun 59 uncu Maddesinin Değiştirilmesi Hakkında Kanun 
Teklifi ile Benzer Mahiyetteki Kanun Tasarısı ve Antalya Milletvekili Deniz Baykal ve 30 Arka
daşının, Gümüşhane Milletvekili Oltan Sungurlu ve 3 Arkadaşının ve İstanbul Milletvekili Bülent 
Ecevit ve 7 Arkadaşının; Benzer Mahiyetteki Kanun Teklifleri hakkında, Cumhuriyet Halk Parti
sinin görüşlerini açıklamak üzere söz almış bulunuyorum. 

Bilindiği gibi, 1982 tarihli Anayasamız, 1995 yılında değiştirilinceye kadar, yükseköğretim 
elemanları ile öğrencilerinin, siyasî partilere üye olmalarına ve siyasî partilerde görev almalarına 
olanak tanımamıştır. Anayasanın getirmiş olduğu bu yasak, 2547 sayılı Yükseköğretim Kanununun 
59 uncu ve 2820 sayılı Siyasî Partiler Kanununun 11 inci maddesiyle yasa düzeyine de taşınmıştır. 
Anayasanın getirmiş olduğu bu yasakların, demokrasi anlayışına yaraşmadığı bir gerçektir. 

Bu gerekçeyle, 1982 Anayasası, yıllar boyunca eleştirilere hedef olmuştur; çünkü, çağdaş de
mokrasiler, katılımcı yapıdadırlar. Katılımcı ve çoğulcu demokrasilerde siyasî iktidarın kaynağı 
olarak kabul edilen halk, bu iktidarı, yalmz belli aralıklarla yapılan seçimlerde oy vermek suretiy
le kullanmaz; fakat, iki seçim arasında da yönetime çeşitli yollarla katılır ve yönetimi çeşitli yol
larla etkileme imkânını elinde bulundurur. Çağdaş, katılımcı demokrasilerde siyasî partilerin de 
özel bir önemi ve yeri vardır. Siyasî partiler, demokratik rejimin ayrılmaz ve vazgeçilmez unsurla
rı olarak kabul edilirler. Siyasî partiler, bir yandan iktidara ve toplum yönetimine hâkim olmasını 
istedikleri siyasî görüşleri ve programları oluştururken, diğer taraftan da, halkın oyuyla, bu görüş 
ve programları yönetime aktarabilmek, yani, iktidara gelebilmek için çalışırlar. Bu siyasî görüş ve 
programları oluştururken, siyasî partilerin, halkın dağınık haldeki ve çeşitlilik gösteren siyasî bek
lentilerini ve yönetimle ilgili isteklerini olabildiğince birleştirip âna siyaset alternatiflerine dönüş
türme işlevini de yerine getirdiklerini söylemeliyiz. 

Bir demokratik rejimde halkın yönetime katılımının tam anlamıyla gerçekleşebilmesi, kuşku
suz, siyasî özgürlüklerin genişliğiyle yakından bağlantılı bir husustur. Bireylerin, siyasî iktidara ta
şınacak politikaların belirlendiği siyasî partilere özgürce üye olmak ve çalışma hakkının bulunma
dığı, toplantı ve gösteri yürüyüşleri yapamadığı, demokratik kitle örgütlerinin kurulamadığı ve si
yasî istemlerini dile getiremediği bir toplumda halkın yönetime katılması, etkin ve olması gereken 
bir biçimde gerçekleşemez. 

1982 Anayasası, çeşitli hükümleriyle getirdiği yasaklarla bu katılımın gerçekleşmesini güçleş
tirmiş, hatta, engellemiştir. Yükseköğretim elemanlarının ve öğrencilerinin, siyasî partilerde üye 
olmalarını ve çalışmalarını yasaklayan hüküm de, bu yasakları getiren düzenlemelerden birisidir. 
Halbuki, bütün dünya ülkelerinde olduğu gibi Türkiye'de de, özellikle genç kuşaklara siyasete en 
yoğun biçimde katılma olanağının tanınması gerekir. Çünkü, yarınlar gençlerindir. Bugün siyasî 
partilerde oluşturulan politikalar ve iktidarda alınan kararlar, gençlerin yarınlarını, yani, gelecekle
rini şekillendirmektedir. Yarınları şekillendirilirken, gençlere, bu konuda yalnızca oy vermekle ye
tinmelerini söylemek, onlara yapılabilecek en büyük haksızlıktır. Önüne, siyasî partilere üyelik ya
sağı konulması, kuşkusuz, gençlerin siyasete ilgisini ortadan kaldıramayacak; fakat, bu ilginin ya
sal sınırlar içerisinde sürdürülmesine olanak tanımayacaktır. 

Partiler içerisinde siyaset yapmasına olanak tanınmayan gençlerin, siyasetle ilgilerini, legal ol
mayan biçimlerde sürdürme arayışlarından kendilerini kurtaramadıkları ise tüm dünyanın tanık ol
duğu bir gerçektir. Gençleri bu tür yasadışı girişimlerden kurtarabilmenin çaresi, onlara yarınları 
hakkında söz söyleme yollarının yasalarla ve en geniş biçimde tanınmasıdır. Siyasî partilerin kapı
larının gençlere açılması da, bu yollardan birisidir. 

Diğer taraftan, günümüzde siyasî iktidarların, çözülmesi son derece güç ve karmaşık sorunlar
la yüz yüze olduğu, bu nedenle de siyasetin, her zaman olduğundan daha fazla bilgi ve birikime da-
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yanmaya başladığı da, herkesin fark ettiği bir gerçektir. Böyle bir durumda, bilim üreten ve bilim 
öğreten üniversite öğretim elemanlarına, siyasetin kapılarını, siyasî partilerin kapılarını birtakım 
yasaklarla kapatmak, hem öğretim elemanlarının demokratik katılım haklarını özünden tahrip et
mek hem de siyaseti, nitelikli insan gücünden yoksun bırakmak anlamına gelmektedir. 

İşte, üniversite öğretim elemanlarına ve öğrencilerine getirdiği siyasî partilere üye olma ve ça
lışma yasaklarıyla 1982 Anayasası, bu kesimler açısından, katılımcı demokrasinin sağlıklı biçimde 
gerçekleşmesine olanak tanımadığı gibi, siyasete niteliğin katkısını da engellemiştir. Bu yasaklar
la ilgilili eleştiriler 1995 yılında etkisini göstermiş ve 23.7.1995 tarihinde 4121 sayılı Kanunla Ana
yasanın 68 inci maddesinde yapılan değişiklikle, yükseköğretim elemanları ile üniversite öğrenci
lerine, siyasî partilere üye olma ve çalışma imkânı getirilmiştir. Ne var ki, Anayasada yapılan bu 
değişiklik yasal düzeye indirilmediği için, bu kere de, 2547 sayılı Yasa ile 2820 sayılı Yasanın il
gili hükümleri ve Anayasa arasında bir uyumsuzluk ortaya çıkmış, bu nedenle de üniversite öğre
tim elemanları ile öğrencileri, kendilerine tanınan bu anayasal haklardan yararlanmakta zorluk çek
mişlerdir. Şimdi tartışmakta olduğumuz teklif ve tasan, Anayasa ile 2547 ve 2820 sayılı Kanunla
rın uyumunu sağlayacak ve yükseköğretim elemanları ile öğrencilere, siyasî partilerin kapılarını, 
yasal düzeyde de yasa düzeyinde de, açacaktır. 

Bu açıdan, Cumhuriyet Halk Partisi olarak, bu yasa teklifini ve tasarısını, kuşkusuz, çok olum
lu bir girişim olarak değerlendiriyoruz; çünkü, Anayasadaki haklar, okunmak için değil; fakat, kul
lanmak içindir ve bu teklif, Anayasanın 68'inci maddesinde tanınan birtakım hakları kullanılabilir 
hale getirecektir yasalaştığı takdirde. 

Ancak, Anayasa Komisyonunda kabul edilen teklifte, 1 inci maddede yer alan "siyasî partile
re üye olan öğretim elemanları ve öğrencilerin, yükseköğretim kurumlan içinde parti faaliyetinde 
bulunamayacaklanna ve parti propagandası yapamayacaklarına'' ilişkin ibareyi, Anayasanın 68 in
ci maddesinde getirilen hakkı daraltıcı ve etkisizleştirici nitelikte bulduğumuzu da ifade etmek is
tiyorum. Bir siyasî partiye üye olanlar, kuşkusuz, her yerde, bu partiyle ilgili çalışmaları sürdürmek 
ve partilerinin benimsedikleri siyasî görüşlerinin propagandasını yapmak imkânını da elde bulun
durmalıdırlar; çünkü, bu haklar, parti üyeliğinin ayrılmaz ve zorunlu uzantılarıdır. Bu nedenle de, 
Anayasanın getirdiği bir imkânının daraltılmaması için, bu konuda vereceğimiz değişiklik önerisi
ne, değerli milletvekillerimizden destek beklemekteyiz. Bu yasanın, yükseköğretim elemanlarımız, 
yükseköğretim öğrencilerimiz ve Türk demokrasisi için olumlu sonuçlar vermesini diliyor, bir an 
önce yasalaşmasını arzu ediyoruz. Çünkü, bu teklif ve bu tasarı gerçekleştiği takdirde, Anayasamız 
ile yasalarımız arasında, bazı konularda, Anayasa değişikliklerinden sonra ortaya çıkmış olan 
olumsuzlukların bir grubunun daha giderilme imkânı bulunacaktır; Türk demokrasisi, yükseköğre
tim öğrencilerinden ve yükseköğretim elemanlarından katkı alabilmek fırsatını eline geçirecektir; 
öğrencilerimizin ve öğretim üyelerimizin siyasî faaliyetlere yoğun bir biçimde katılabilmesi müm
kün olacaktır. 

Bu nedenlerle, bu yasanın, Türk demokrasimiz için olumlu sonuçlar vereceğine olan inancı
mızı bir kere daha dile getirerek, saygılar sunuyorum. (CHP, DSP ve ANAP sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN - Cumhuriyet Halk Partisi Grubu adına konuşan Grup Başkanvekili Sayın Oya 
Araslı'ya teşekkür ediyorum. 

Demokratik Sol Parti Grubu adına, Tekirdağ Milletvekili Sayın Necdet Tekin konuşacaktır. 
Buyurun Sayın Tekin. (DSP ve CHP sıralarından alkışlar) 

Konuşma süreniz 20 dakikadır. 
NECDET TEKİN (Kırklareli) - Teşekkür ederim. 
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Sayın Başkan, beni Tekirdağ'a doğru gönderdi; kendisine teşekkür ederim. Ben, Kırklareli 

Milletvekiliyim... Çok sağ olsun... Tekirdağhları da bu vesileyle selamlamak istiyorum. 
YALÇIN GÜRTAN (Samsun) - Fark etmez; hepsi bizim. 

BAŞKAN - Komşu ildir. Tekirdağhları da bu vesileyle selamlamış olduk. 

DSP GRUBU ADINA NECDET TEKİN (Kırklareli) - Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; 
Yükseköğretim Kanununun 59 uncu maddesinin değiştirilmesi hakkındaki kanun teklifi üzerinde 
Demokratik Sol Parti Grubu adına söz almış bulunuyorum; Yüce Meclisi en derin saygılarımla se
lamlarım. 

Sayın milletvekilleri, 1982 Anayasasının, parti kurma, partilere girme ve partilerden çıkmayı 
düzenleyen 68 inci maddesinin 23.7.1995 tarihli ve 4121 sayılı Kanunla değiştirilmesiyle, yükse
köğretim elemanlarıyla öğrencilerin siyasî partilere üye olabilmelerine yönelik düzenlemeler sonu
cunda, bugün, Meclisimiz, son derece önemli bir uyum yasasını gündemine almış bulunmaktadır. 
Bundan dolayı, bu eksikliğin giderilmesinden dolayı Yüce Meclisi, en derin saygılarımla selamlı
yor ve kutlamak istiyorum. 

Anayasada yapılan bu değişikliklere uyum sağlaması için, 2547 sayılı Yükseköğretim Kanu
nunun 59 uncu maddesini değiştirmek, artık, bir zorunluluk haline gelmiştir. Bu uyum yasası, çe
şitli tarihlerde, Sayın Baykal, Sayın Sungurlu, Sayın Ecevit ve Sayın Korkmazcan'ın verdikleri ka
nun teklifleriyle bugün önümüze gelmiş bulunmaktadır. 

Sayın milletvekilleri, 2547 sayılı Kanunun 59 uncu maddesi ne idi, bunu, bir kez de hep bera
ber hatırlamakta yarar görmekteyim. 

2547 sayılı Yükseköğretim Kanununun 59 uncu maddesi "siyasî partilere girme yasağı" başlı
ğını taşımaktaydı, yani bir yasak maddesiydi. Adı geçen 59 uncu madde "Yükseköğretim kurum
larındaki öğretim elemanlarıyla her düzeydeki öğrenciler, siyasî partilere ve bunların her türlü yan 
kuruluşlanna üye olamazlar ve bir parti hesabına siyasî faaliyet gösteremezler" hükmüyle beraber, 
kamu yararına olan dernekler dışında herhangi bir derneğe bile üye olmak, rektörün yazılı iznine 
bağlıydı. 

Şimdi sormak isterim: Bu yasa çağdaş mıydı? Bu yasayla, üniversite öğretim üyeleri, öğren
ciler hiçbir suretle partilere üye olamıyorlardı, siyasî faaliyet gösteremiyorlardı, ciddî derneklere 
bile üyelik hakları yoktu. Açıkçası, bilim üretenler ve bilim öğrenenler, bu haklardan tümüyle mah
rum bırakılıyordu. Bu kesim, siyasî erklerini, ancak sokaklarda gösterebiliyordu. Bu yasa gereğin
ce, bilim adamları siyasî partilerin üst yönetimlerinde, ne yazık ki, görev atamıyorlardı. 

Kanunda yapılacak bu değişikle, kalkınmada insan kalitesi yükselmiş olacaktır. Siyasî parti
ler, yasal yollarla, bilim adamlarının makro politikalar üretmesini bundan sonra çok rahatlıkla ve 
yasal çizgide isteyebileceklerdir. Bu kanunla siyasete katılabilme hakkı elde eden üniversite öğren
cileri, başka bir deyişle, genç beyinler olarak, siyaseti yerinde yapabilecekler; siyaset yapmak iste
yen gençler, üniversiteleri siyasî bir arenaya çeviremeyecekler, bu tür çalışmalarını üniversitelerin 
içine yansılamayacaklar; bunları, esas yeri olan siyasî partilerde yapabileceklerdir. 

Bilim adamları açısından bakıldığında ise, aslolan, bilim adamlığı vasfı ve tarafsızlığının sağ
lanmasıdır. Bilim adamları, siyasî partilerin merkez organları ile bunlara bağlı araştırma ve danış
ma birimlerinde görev alabilecekler, siyasete yeni fikirler getirmeleri, bu kanunla sağlanmış ola
caktır. 

Bu yasayla, yükseköğretim elemanları, bir yandan öğrencilerin ve kamuoyunun gözünde çok 
fazla politize olmuş partizan görünüşten uzak çalışabilecekleri gibi, Türk siyasal yaşamına olumlu 
katkılar getirebilecek bir konum içerisinde olacaklarıda açıktır. 
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Kanunda, hem öğretim üyeleri hem de öğrencilerin, yükseköğretim kurumları içinde parti fa

aliyetlerinde bulunamayacakları ve parti propagandalan yapamayacaklan da garanti altına alınmış 
olmaktadır. 

Bu yasayla, siyasal katılım genişlemekte, siyasetin önündeki yasaklar kaldırılmakta, siyasal 
düşünce ve görüşler açısından ülkemiz daha da zenginleşmekte ve güçlenmektedir. 

Bilim adamlannın, parti merkez organlarında görev almaları, parti politikalarına zenginlik ve 
geniş bir bilimsellik katacaktır. 

Sayın arkadaşlarım, bir ülke, bilim adamına, üniversitesine, gençliğine güvenmeyecek de ki
me güvenecektir? Bir bilim adamının üniversite içerisinde kaba bir particilik yapabileceğini düşün
mek, bilim adamı saygınlığına kesinlikle inanmamaktır. Üniversitelerin, kendi içinde etik kuralla-
n vardır, gelenekleri vardır. Bu kanundan hiç kimsenin korkmaması gerekir; zaten, Meclisimizde 
de böyle bir durum yoktur; Meclisimiz, demokrasiyi, partilere katılımı üniversitelerimize getirmek
tedir. 

Gençliğe gelince; bu kanunla, uygar ülkelerde olduğu gibi, gençlerin kendi görüşlerini özgür
ce söyleyerek ve uygar ilişkilerle bir arada bulunmalarını sergileyecek ortamlar yaratılmıştır. Bu 
yasa, uygarlığa atılmış önemli bir adımdır. 

Siyasî partilere üye olma yaşının yirmibirden onsekize inmesi, son derece yerindedir. Biz, ya
sayla, seçme hakkını ve yargılanma hakkını onsekiz yaşa indirmişiz, partilere üye olma yaşını yir-
mibirde tutmuşuz; böyle bir ayıp olur mu? Onsekiz yaşında reşitsiniz, gerekirse asılırsınız; ama, si
yasî partilere üye olamazsınız! Böyle bir çarpıklık olur mu? Bu yasayla, Yüce Atatürk'ün gençliğe 
güvendiği gibi, bu Yüce Meclis de artık, gençliğine, üniversitelerine, demokrasi açısından, siyasî 
partilere katılma açısından güvenecektir. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; kanımca, tüm sorunların çözümü bilimden ve siyasetten 
geçer. Oysa, Türkiye'de bilim ocaklarının siyasetle ilgilenmeleri yasak idi. Üniversiteler, özellikle 
de devlet üniversiteleri, bugün, ülke yönetimine karışamadıkları gibi, ne yazık ki, kendi yönetim
lerine bile egemen değiller. Hâlâ, YÖK'ün vesayeti altında bir üniversite sistemi ülkemizde gün
demdedir. Bu yüzden, yükseköğretim üyeleri ve öğrencileri ne kendi sorunlarını çözebiliyorlar ne 
de ülke sorunlarının çözümüne etkin katkıda bulunabiliyorlar. 

Siyaset yasağından hem üniversiteler ve gençler hem de siyaset ve ülke zarar görüyordu; çün
kü, bilim ve bilgi çağını yaşadığımız 20 nci Yüzyılda, siyaset ve ülke yönetimi, Atatürk'ün "en ha
kiki mürşit" dediği bilimin ve bilginin ışığından büyük ölçüde yoksun kalmış idi. Üniversiteler de, 
toplum sorunlarına siyaset penceresinden bakabilmekte ne yazık ki zorluk çekiyorlardı. Oysa, tüm 
yurttaşların, bütün toplum kesimlerinin siyasetle ilgilenmeleri; ama, bilgili olarak ilgilenmeleri, 
sağlıklı demokrasinin başta gelen koşullarından biri değil midir? 

Batı demokrasi anlayışını uygulamaya yansıtabilmemiz için, demokrasi kültürünü, okullardan 
ve üniversitelerden başlayarak geliştirmek gerekmez miydi ve siyasetle ilgiyi de, daha okul çağın
da gençlerimize aşılamak gerekmez miydi? Biraz geç kalmamıza rağmen, bugün, son derece önem
li bir gündür. 

Türkiye'de, öğrencilere de, öğretim üyelerine de, ne yazık ki, siyaset, 12 Eylül döneminden be
ri yasak tutuldu. Partilere, üniversite öğrencilerinin üye olabilmeleri yasak, öğretim üyelerinin de 
partilere üye olabilmeleri yasaktı. İşte, tüm bu yasaklar, bu uyum yasasıyla ortadan kalkıyor. Biz
ce, ülke, bilime ve gençliğe güvenmenin onurunu yaşamaktadır. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; gençliğin ve üniversitelerin siyasal katılımı önündeki en
geller bu yasa ile kaldırılınca, yalnız gençlik ve eğitim sorunlarını değil, Türkiye'nin tüm sorunla-
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Tını çözmek kolaylaşacaktır; demokrasimiz, daha çok işlerlik ve geçerlilik kazanacaktır. Türk poli
tikası, bilimin geniş zenginliğinde, gençlerin özgür davranışlarında daha sağlıklı hale gelecektir. 

Bu umutlarla, bu yasayı destekliyoruz ve ben, Yüce Meclisi saygıyla selamlıyorum. (DSP, 
ANAP ve CHP sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN - Demokratik Sol Parti Grubu adına konuşan Kırklareli Milletvekili Prof. Dr. Nec
det Tekin'e teşekkür ediyorum. 

Gruplar adına son konuşma, Refah Partisi Grubu adına Samsun Milletvekili Sayın Latif Öztek 
tarafından yapılacak; buyurun Sayın Öztek. (RP sıralarından alkışlar) 

Konuşma süreniz 20 dakikadır Sayın Öztek. 

RP GRUBU ADINA LATİF ÖZTEK (Samsun) - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; De-
, nizli Milletvekili Hasan Korkmazcan ile Siyasî Parti Gruplarını Temsilen 10 Milletvekilinin, Yük
seköğretim Kanununun 59 uncu Maddesinin Değiştirilmesi Hakkında Kanun Teklifi ile Benzer 
Mahiyetteki Kanun Tasarısı ve Antalya Milletvekili Deniz Baykal ve 30 Arkadaşının, Gümüşhane 
Milletvekili M. Oltan Sungurlu ve 3 Arkadaşının ve İstanbul Milletvekili Bülent Ecevit ve 7 Arka
daşının; Benzer Mahiyetteki Kanun Teklifleri üzerinde, Refah Partisi Grubunun görüşlerini açıkla
mak üzere söz almış bulunmaktayım; sözlerime başlamadan önce, Yüce Heyetinizi şahsım ve Gru
bum adına saygıyla selamlıyorum. 

Değerli milletvekilleri, bilindiği üzere, 1982 Anayasasının 68 inci maddesinde "hâkimler ve 
savcılar, yüksek yargı organları mensupları, yükseköğretim kurumlarındaki öğretim elemanları, 
Yükseköğretim Kurulu üyeleri, kamu kurum ve kuruluşlarının memur statüsündeki görevlileri ile 
yaptıkları hizmet bakımından işçi niteliği taşımayan diğer kamu görevlileri, öğrenciler ve Silahlı 
Kuvvetler mensupları siyasî partilere giremezler" denilmektedir. Yani, 1982 Anayasası, birçok ka
mu kurum ve kuruluşunda çalışan görevlilerle beraber yükseköğretim kurumlarında görev yapan 
öğretim elemanları ve öğrencilerin, siyasî partilere girmelerine izin vermemektedif. 

Şurası bir gerçektir ki, 1982 Anayasası, 1970'li yıllarda yaşanan ve toplumumuzu rahatsız 
eden anarşik olaylar nedeniyle yükseköğretim elemanları ile öğrencilerinin siyasî partilere üye ola
bilmelerine izin vermemekteydi. Anayasanın bu maddesi doğrultusunda 2547 sayılı Yükseköğre
tim Kanununun 59 uncu maddesinde de "yükseköğretim kurumlarındaki öğretim elemanları ile her 
düzeydeki öğrenciler, siyasî partilere ve bunların her türlü yan kuruluşlarına üye olamazlar ve bir 
parti hesabına siyasî faaliyet gösteremezler" ifadesine yer verilmektedir. 

1982 Anayasası ve aynı yıllarda çıkarılan 2547 sayılı Yükseköğretim Yasası, o günün şartla
rını dikkate alarak, tedbir olarak bu kısıtlamayı getirmiştir. Bu kısıtlama tedbir olarak getirilmiştir 
diyorum; çünkü, 1970'li yollarda çok açı olaylar yaşadık; yüzlerce hatta binlerce insanımız -ki, 
bunların büyük çoğunluğu gençlerimizdi- bu olaylarda öldü, bir o kadarı da hapislere düştü. Bu 
olaylarda, yüksekokulların, üniversitelerin ve yükseköğretim gençliğinin de payı vardır. Ancak, ge
çirdiği birçok acı olaydan ders almasını bilen insanımız, bu olaylardan da gerekli tecrübeyi edin
miş ve daha sonraki yıllarda, demokratik haklardan daha fazla yararlanmak istemiştir. 

Evet, geçtiğimiz on onbeş yıllık dönemde ülkemizde, demokratikleşme yolunda önemli adım
lar atılmıştır. Bu süreçte, 1982 Anayasasının bazı maddelerini değiştirme ihtiyacı ortaya çıkmıştır. 
Bu değişikliklerden biri de, Anayasanın siyasî partilerle ilgili hükümlerinden olan 68 inci madde
de yapılmış ve yükseköğretim elemanlarının ve öğrencilerinin siyasî partilere, kanun çerçevesinde 
üye olmalarına izin verilmiştir. 

Anayasada, insanımızın haklı talebi olan değişiklikleri, büyük bir konsensüsle gerçekleştiren 
19 uncu Dönemde görev yapan parlamenterleri tebrik ediyorum. 20 nci Dönemde de, yani bu dö-
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nemde de görev yapan arkadaşlarımızın aynı konsensüsü göstereceklerine ve uzlaşarak uyum ya
salarını çıkaracaklarına inanıyorum. Ayrıca, Yüce Parlamentomuzun, Anayasamızda, insanımızın 
beklentisi olan daha demokratik hakların sağlanması için gerekli değişiklikleri yapacağı kanaatin
deyim. > 

Değerli milletvekilleri, yükseköğretim elemanlarının siyasî partilere üye olmalarına izin veril
mesinin sebebi, şüphesiz, ülkemizin binbir emekle ve masrafla yetiştirdiği yükseköğretim eleman
larının bilgi, görgü ve tecrübesinden siyasî konularda da yararlanmaktır ya da ülkemizin en üst dü
zeydeki idarecilerinin ve bürokratlarının hocası, yetiştiricisi, önderi olan öğretim elemanlarımızın, 
siyasetimizde de kendilerinden bekleneni yapmalarına imkân sağlamaktır. 

1995 yılında yapılan anayasa değişikliğinde, yükseköğretim gençliğine de siyasî partilere üye 
olma imkânı verilmiştir. İstikbalde ülkemizin yönetimini üstlenecek gençlerimizin, öğrencilik yıl
larında, öğrenim gördükleri sahalarda kendilerini en iyi şekilde yetiştirmeleri; ülke sorunlarıyla ve 
ülkenin siyasî durumuyla ilgilenmelerinden daha doğal, daha tabiî bir şey olamaz. 

Üniversitede uzun yıllar görev yapmış bir öğretim üyesi olarak, yükseköğretim gençliğimizin, 
geçmişte yaşanan acı tecrübelerden ders alacağını ve kendileri demokratik haklardan yararlanırken, 
başkalarının da demokratik haklardan yararlanmalarına saygılı olacaklarına jnanıyorum. 

Anayasanın verdiği bu hakkın, yükseköğretim elemanları ve yükseköğretim gençliğimiz tara
fından kullanılması için, 2547 sayılı Yükseköğretim Kanununun ilgili maddesindeki değişikliğin 
yapılmasını Grubumuz yararlı görmekte ve teklifin kanunlaşmasını desteklemektedir. 

Bu teklifin, tüm grupların desteğiyle kanunlaşacağına inanıyorum. Bu kanunun yükseköğre
tim elemanlarımıza, yükseköğretim öğrencilerimize ve tüm milletimize hayırlı olmasını diliyor, he
pinizi saygılarımla selamlıyorum. (Alkışlar) 

BAŞKAN - Refah Partisi Grubu adına konuşan Samsun Milletvekili Profesör Doktor Latif 
Öztek'e teşekkür ediyorum. 

Değerli arkadaşlarım, gruplar adına konuşmalar tamamlanmıştır. 

Kişisel söz istemlerinde, birinci sırada, İstanbul Milletvekili Sayın Emin Kul bulunmaktadır. 

Sayın Kul?.. Genel Kurul salonunda yoklar. 
İkinci sırada, İçel Milletvekili Profesör Doktor Halil Cin, buyurun efendim. (Alkışlar) 

Konuşma süreniz 10 dakikadır Sayın Cin. 
HALİL CİN (İçel) - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Yükseköğretim Kanununun 59 un

cu ve Siyasî Partiler Kanununun 11 inci maddesinde Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Teklifi 
hakkında şahsî görüşlerimi açıklamak üzere huzurlarınızdayım; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

Ben, bu kanun teklifine, üniversite ve siyaset ilişkisi olarak bakmak istiyorum. Üniversiteler, 
eğitim, öğretim ve araştırma yapan kuruluşlardır; kaliteli insan yetiştiren, dolayısıyla, ülkelerin kal
kınmasına bilimsel ve kültürel zemin hazırlayan kuruluşlardır; malzemesi ve hedefi insandır. Siya
set de, ülke yönetimiyle ilgili bütün esas, kural ve davranışların tümü olduğuna göre, o da bir tür 
insan mühendisliği karakterini taşır. Bu bakımdan, üniversite ile bilgi, siyaset ve ülke yönetiminin 
doğrudan doğruya, açık ve kesin bir ilişkisi mevcuttur. 

Bu ilişkinin geliştirilmesinde, 1995 tarihinde Anayasanın 68 inci maddesinde yapılan değişik
liğin gerçekleştirilmesine kadar bir zaman kaybedilmiş ve üniversitelerin; daha doğrusu, üniversi
te öğretim üyelerinin, öğretim elemanlarının siyasetin dışında kalması esas kabul edilmiştir. Hal
buki, siyaset, ülkeye hizmetin en önemli aracı olarak kabul edildiğine göre, 2000 yılına girmeye ha
zırlanan dünyamızda, özellikle, Türkiye'nin önemli sorunlarının çözümü için, bilimsel esaslara da-
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yalı plan ve projelerle, siyasî partilerin kendilerini ülke yönetimine hazırlamasının büyük önem arz 
ettiği gerçeği gözden uzak tutulmamalıdır. 

Bu manada, siyasî partilere, üniversite öğretim elemanlarının ve üniversite gençliğinin üye 
olarak olumlu katkılarda bulunması son derece açıktır, doğaldır. Bu yasa teklifi, uyum kanunu ola
rak getirilen teklif, bu manada son derece yerindedir. 

Türk tarihi incelendiği zaman görülür ki, demokratik bütün hareketler tabandan değil tavan
dan gelmiştir. Bu manada üniversitelerin, aydınların, üniversite öğretim elemanlarının, ülkede, ka
tılımcı, çoğulcu demokrasinin gelişmesinde önemli rolleri olabilir; ancak, 1980 öncesinde, üniver
sitelerin ve üniversite öğrencilerinin, toplumun içinde bulunduğu siyasal ve sosyal kargaşa orta
mında, bazı hallerde, olumsuz olarak etkilendiği gerçeği nazara alınarak, 1961 Anayasasında yer 
alan, üniversite öğretim üyelerinin siyasî partilerin merkez organlarında görev alabilmeleri yolun
daki Anayasa hükmü değişikliğe uğratılmış ve kaldırılmıştır. Bu, büyük bir eksiklik olmuştur ve 
bugün, üzerinde görüştüğümüz bu kanun teklifiyle, mevcut eksiklik ortadan kaldırılacaktır. 

Üniversiteler, toplumların bilgi üreten, insan yetiştiren kuruluşları olarak her türlü görüş ve 
düşüncelere açık, millî, ahlakî, manevî değerleri üreten, geliştiren, gelecek nesillere nakleden ku
ruluşlar olarak, Türk gençliğinin, Türk insanının yetişmesinde büyük rol sahibidirler. Tabiîdir ki, 
bu şekilde yetişmiş gençlerin, Türk siyasetinde, ülke yönetiminde görev almaları, onlara bu imkâ
nın verilmesi de, demokrasimizin önemli bir gereğiydi; kanun tasarısı, bugün, böyle bir gereği de 

. yapmış, gerçekleştirmiş olmaktadır. 

Üniversiteler, kendi fildişi kulelerinde oturup, teorik, romantik planda görüşler üreten kuruluş
lar olmamalıdır. Üniversiteler, bilimsel gerçekleri, ülkenin ihtiyaçlarını nazara alan ve buna göre 
araştırmalar yapan, planlar, projeler hazırlayan ve bilgi üreten kuruluşlar olmalıdır. Türk üniversi
teleri, bu manada, kendilerine düşen görevi yerine getirmenin çabası içindedirler. 

Türkiye'de, eğer, siyaseti, bütün toplumun arzu ettiği ahlakî temellere dayalı, verimli; ülke ve 
millet çıkarlarını önplanda tutan ülkeye bir hizmet vasıtası olarak telakki ediyorsak, mutlaka, üni
versitelerin katkılarını, üniversite öğretim üyelerinin ve üniversite öğrencilerinin siyasî partilerde 
görev almalarını çok önemli bir gelişme ve değişme olarak ele almak lazım. 

Burada, şu noktaya da parmak basmak gerekir ki, üniversite öğretim üyeleri, üniversite içeri
sinde güncel siyasetle uğraşmamalı ve siyasetin, bir noktada, bilimsel olarak, toplumsal olarak ge-

. üşmesine katkıda bulunmak amacını taşımalı ve üniversiter ortam, eğitim öğretim ocakları, günlük 
siyasetin merkezi haline getirilmemelidir; çünkü, bunun, geçmişte zararları olmuştur. Bunu düşü
nen kanun koyucu, tasarının, son fıkrasına "siyasî partilere üye olan yükseköğretim elemanları ve 
yükseköğretim öğrencileri, yükseköğretim kurumları içinde ve bunlarla ilgili bina, tesis ve her tür
lü bağlantılarında siyasî faaliyette bulunamazlar ve siyasî propaganda yapamazlar" hükmünü getir
miştir, Türk eğitim ve yükseköğretim hayatında ondört yıl rektörlük yapmış bir insan olarak, bu 
hükmün yerinde bir hüküm olduğuna inanıyorum ve bu hükmün, tasarının metninde muhafaza edil
mesinde fayda görüyorum. 

Bu, öğretim üyelerine ve öğrencilere tanınan hakkın kısıtlanması değildir. 59 uncu madde de
ğişikliği, gerek katılımcı demokrasimiz açısından gerek 2547 sayılı Kanunun genel çerçevesi içe
risinde, önemli bir demokratik ve değişim hamlesidir. Bunu, böyle mütalaa edersek, konuyu daha 
doğru bir yaklaşımla ele almış oluruz. 

Üniversiteler, toplumlar arasında, ülkeler arasında köprü vazifesi görür; ülkelerin dışa açılan 
pencereleridir; ülkelerin siyasî partileri arasında da, farklı ülkelerin siyasî partileri arasındaki iliş
kilerde, dünyada, demokrasinin, dünya barışının gelişmesine ve yaşamasına önemli katkıda bulu-
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nan unsurlardır. Bu manada, üniversite öğretim üyelerinin, üniversite gençlerinin siyasî partilerde 
görev alması, siyasî partilerimizin, siyaseti, artık, klasik pragmatik tedbirlerden öte, bilimsel esas
lara dayalı olarak yapılan... 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 

BAŞKAN - Sayın Cin, konuşmanızı tamamlayın efendim. 
HALİL CİN (Devamla) - Klasik, pragmatik tedbirlerle, alışkanlıklarla yapılan bir iş olmak

tan, bir faaliyet olmaktan çıkaracak; doğrudan doğruya toplumun, devletin, milletin, hatta insanlı
ğın ihtiyaçlarını nazara alacak bilimsel bir faaliyet olarak ortaya çıkaracaktır. Bunda, Türkiye'nin 
olduğu kadar, bütün insanlığın, dünyanın menfaati vardır. 

Bu duygu ve düşüncelerle, tasarının, ülkemize, siyaset hayatımıza, üniversitelerimize, üniver
site öğretim elemanlarımıza ve Atatürk'ün cumhuriyeti emanet ettiği gözbebeğimiz gençliğimize 
hayırlı uğurlu olmasını temenni eder, hepinizi derin saygılarla selamlarım. (ANAP, DSP ve CHP 
sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN - İçel Milletvekili Profesör Doktor Halil Çin'e teşekkür ediyorum. 
Tasarı üzerinde son söz, Trabzon Milletvekili Profesör Doktor İsmail İlhan Sungur'a aittir. 
Buyurun Sayın Sungur. (RP sıralarından alkışlar) 
Sayın Sungur, konuşma süreniz 10 dakikadır. 
İSMAİL İLHAN SUNGUR (Trabzon) - Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Yükseköğretim 

Kanununun 59 uncu maddesinin değiştirilmesi hakkında kanun teklifi üzerinde şahsım adına gö
rüşlerimi açıklamak üzere söz almış bulunuyorum; sözlerime başlarken, sizleri saygıyla selamlıyo
rum. 

Bugün, toplumumuzun önemli bir kesimini oluşturan yükseköğretim elemanlarının ve yükse
köğrenim öğrencilerinin siyasî faaliyetlerde bulunmasını yasaklayan antidemokratik maddelerden 
birini değiştirecek olan bir yasa tasarısını görüşüyoruz. Böylece, Türkiye'de, yaklaşık onyedi yıl
dan beri, siyasetin önündeki yasaklardan birinin daha kaldırılması, ülkemiz için ve insanlarımız 
için gerçekten çok memnuniyet vericidir. 

Anayasamızın parti kurma, partilere girme ve partilerden çıkmayı düzenleyen 68 inci madde
sinin, 23 Temmuz 1995 tarihli ve 4121 sayılı Kanunla değiştirilmesiyle, yükseköğretim elemanla
rı ile öğrencilerinin siyasî partilere üye olabilmelerine yönelik düzenlemeler hükme bağlanmıştı; 
ancak, Anayasada yapılan bu değişikliğe uyum sağlanması, bilindiği gibi, iki yıllık bir gecikmeyle 
Meclisimizin gündemine gelmiş ve böylece, 2547 sayılı Yükseköğretim Kanununun 59 uncu mad
desinin değiştirilmesi zorunlu hale gelmiş bulunmaktadır. 

Getirilen bu değişiklikle, toplumumuzun, seçkin, fikir üreten önemli bir kesimine; yani, üni
versite öğretim üyelerine, yükseköğretimdeki öğretim elemanlarına ve yükseköğretim öğrencileri
ne siyaset yapma hakkı tanınması, siyasî faaliyette bulunma hakkı verilmesi, ülkemizin geleceği 
için gerçekten çok faydalı olacaktır. Toplumumuzun bazı kesimlerine, işçilerimize, köylülerimize 
siyaset yapma hakkı vereceğiz; ama, toplumumuzun önemli bir kesimi olan yükseköğretim öğren
cilerine ve bu öğrencileri yetiştirecek olan yükseköğretim elemanlarına siyaset yapma hakkı ver
meyeceğiz! Tabiî ki, bunu, mantıkî kabul etmek mümkün değildir. 

Sayın milletvekillerini, bu nedenlerle, bu yasa değişikliği, üniversite ile siyaset arasındaki iliş
kiye yeni bir boyut getirmekte, onyedi yıl gecikmeyle de olsa, üniversite öğretim elemanları ile top
lumumuzun geleceği olan üniversite veya yükseköğretim gençlerine, ülke yönetiminde, ülke kal
kınmasında fikirlerini söyleyebilme imkânı sağlamaktadır. Bu nedenlerle de, bu yasa tasarısı çok 
olumlu bir gelişmedir. 
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Aynca, yine, bu yasa tasarısının 2 nci maddesiyle, yükseköğretim öğrencilerinin siyasî parti

lere üye olabilmeleri ve siyasî faaliyette bulunabilmeleri konusundaki yaş sınırlaması, 21 yaştan 18 
yaşa indirilmektedir ki, bu da çok memnuniyet vericidir. 

Yükseköğretim elemanları ile yükseköğretim öğrencilerine siyasî faaliyetlere bulunma hakkı 
verilmesi ve siyasî partilere üye olabilme imkânı sağlanmasıyla, ülkemizdeki siyasetin kalitesinin 
de artacağı kanaatindeyim. Böylece, halkımız ve demokrasimiz hem bir yasaktan daha kurtulmak
ta hem de bilim adamlarımız ile gençlerimizin görüşlerini özgürce söyleyebilmeleri mümkün ol
maktadır. 

Bu nedenlerle, üniversitede 24 yıl hizmet yapmış bir öğretim üyesi olarak, ben de, bu yasanın 
çıkarılmasında emeği geçen bütün milletvekili arkadaşlarımı tebrik ediyor ve bu yasanın, ülkemi
ze, halkımıza, yükseköğretim elemanlarına ve yükseköğretim gençlerine hayırlı ve uğurlu olması 
temennisiyle, hepinizi saygıyla selamlıyorum. (RP, DYP ve DSP sıralarından olarak alkışlar) 

. BAŞKAN - Trabzon Milletvekili Profesör Doktor ismail ilhan Sungur'a teşekkür ediyorum. 
Değerli arkadaşlarım, böylece, kanun teklifinin tümü üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. 

Teklifin maddelerine geçilmesi hususunu oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etme
yenler... Kabul edilmiştir. 

1 inci maddeyi okutuyorum: 
YÜKSEK ÖĞRETİM KANUNUNUN 59 UNCU MADDESİNİN DEĞİŞTİRİLMESİ 

HAKKINDA KANUN TEKLİFİ 

MADDE 1. - 4.11.1981 tarihli ve 2547 sayılı Yüksek Öğretim Kanununun 59 uncu maddesi 
kenar başlığı ile birlikte aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir: 

Siyasî partilere üyelik ve görev alma 
Madde 59. - Yükseköğretim kurumlarının öğretim elemanları, siyasî partilere üye olabilirler; 

yükseköğretim kurumlarındaki görevlerini aksatmamak ve bir ay içinde kurumlarına bildirmek 
kaydıyla, siyasî partilerin merkez organları ile onlara bağlı araştırma ve danışma birimlerinde gö
rev alabilirler. Şu kadar ki, bu durumdaki öğretim elemanları, Yükseköğretim Kurulu ve Yüksek 
Öğretim Denetleme Kurulu üyesi, rektör, dekan, enstitü ve yüksekokul müdürü ve bölüm başkanı 
olamazlar, onların yardımcılıklarına seçilemezler. 

Yükseköğretim kurumlarının öğrencileri, siyasî partilere üye olabilirler. 

Siyasî partilere üye olan öğretim elemanları ve öğrenciler, yükseköğretim kurumları içinde 
parti faaliyetinde bulunamaz ve parti propagandası yapamazlar. 

BAŞKAN - Madde üzerinde gruplar adına söz talebi?.. Yok. 
Kişisel söz talebi?.. 
ERSÖNMEZ YARBAY (Ankara) - Madde üzerinde kişisel söz istiyorum Sayın Başkan. 
BAŞKAN - Sayın Albay, buyurun. 
ERSÖNMEZ YARBAY (Ankara) - Yarbay efendim. 
(DSP sıralarından "Albay burada" sesleri) 
BAŞKAN - Sayın Yarbay, terfi ettiniz!.. 
Konuşma süreniz 5 dakikadır. 

ERSÖNMEZ YARBAY (Ankara) - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Yükseköğretim Ka
nununun 59 uncu Maddesinin Değiştirilmesi Hakkında Kanun Teklifi, tabiî, olumlu bir kanun tek-
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lifidir. Anayasanın gereği olduğu için de yapılması gereken değişikliktir; ancak, bu kanun teklifiy
le, bir elimizle verdiğimizi diğer elimizle alıyoruz diye düşünüyorum. 

Şimdi, yükseköğretim kurumlarının öğretim elemanları siyasî partilere üye olabilirler, öğren
ciler de siyasî partilere üye olabilirler. Bu, çok olumlu bir gelişme; çünkü, siyasetin tabanının ger
çekten genişlemesi lazım ve siyasetin, sadece parası olan insanlara değil de, işçilere, memurlara; 
hatta, öğrencilere, öğretim üyelerine de yaygınlaştırılmasında çok büyük fayda var ve bu, büyük bir 
katkı sağlayacaktır; ancak, burada, siyasî partiye üye olan bir öğretim üyesinin cezalandırıldığını 
düşünüyorum; çünkü, siyasî partiye üye olan bir öğretim elemanı, sadece, partinin merkez karar yö
netim kurulunda görev alabilecek; partinin merkez karar yönetim kurulunda görev alamadığı tak
dirde, bir defa, faal siyaset yapma imkânı yok. 

Bütün partilerin genel merkezleri Ankara'da. Bu hak, sadece Ankara'daki üniversite öğretim 
üyelerine tanınmış bir hak gibi gözüküyor. Diğer taraftan, Erzurum'dan alın, Anadolu'nun her tara
fında üniversiteler var ve bu üniversitelerin öğretim üyelerinin sadece partilerin merkez karar yö
netim kurullarında görev alma hakları olduğu için, taşra teşkilatlarında görev alma hakları olmadı
ğı için, üye olma hakkı geniş tutulmuş; ama, görev alma konusu çok daraltılmış diye düşünüyorum. 

METİN BOSTANCIOĞLU (Sinop) - Sizin MKYK hep Ankara'da mı?.. 
ERSÖNMEZ YARBAY (Devamla) - Evet... 

MKYK, bazı partilerde 40 kişi, bazı partilerde 50 kişi. Üniversite öğretim üyeleri kaç bin ki
şi?.. Bunlar, büyük ölçüde çalışmış, siyasî hareketleri önemli ölçüde etkilemiş insanlar; ama, bu in
sanların, sadece merkez karar yönetim kurulunda... 

Tabiî, bu sınırlamayı Anayasa getirmiş; inşallah, ileride bir anayasa değişikliği yapılır ve bu 
sınırlama kaldırılır diye düşüncelerimi ifade etmek istiyorum. 

Ayrıca, siyasete giren bir öğretim elemanı, merkez karar yönetim kurulunda görev almışsa yi
ne cezalandırılmış; şöyle cezalandırılmış: Rektör olamaz, YÖK üyesi olamaz, enstitü başkanı ola
maz, dekan olamaz, yüksekokul müdürü olamaz, bölüm başkanı bile olamaz. Öğretim elemanına 
diyoruz ki "aman siyasete bulaşmayın, siyaset falan yapmayın; çünkü, siz, siyaset yaptığınız tak
dirde, üniversitede hiçbir şey olamazsınız." Yani, bir defa siyasete bulaşmışsınız, onun için, artık 
hiçbir şey olma imkânınız yok gibi bir cezalandırma getiriyoruz diye düşünüyorum. 

Tabiî, bu teklifin bu kadar sınırlandırıcı olması... Anayasa, zaten, merkez karar organlarında 
görev alanlar ancak görev alabilirler diye bir sınırlandırma getiriyor; sonra, biz bu sınırlandırmayı 
daha da genişletmişiz kanunla, her tarafta görev almasını yasaklamışız. Dolayısıyla, kim siyaset ya
pacak; yani, bu şartlarda, hangi öğretim elemanı siyaset yapacak; dekan olması mümkün değil, bö
lüm başkanı olması mümkün değil, hiçbir şey olması mümkün değil; biz, bu arkadaşımıza "siz, si
yasî partilerde görev alabilirsiniz" diyoruz; bence, bu, önemli bir sınırlandırma. Bu Meclisten ge
çen kanunların, özgürlükleri genişleten kanunlar olması lazım. 

Diğer bir konu; köy kahvelerinde -ya eğitim sistemimizde bir sakatlık var veyahut da bizde bir 
sakatlık var- değişik siyasî partilere mensup insanlar, hiç kavga etmeden, bütün siyasî görüşleri 
dinliyorlar ve tartışıyorlar, bir olay çıkmıyor; fakat "üniversitelerde hiç tartışma olmasın" diyoruz. 
"Siyasî parti faaliyeti yapamaz" deniliyor. Siyasî parti faaliyeti derken, mesela, görüş açıklama da 
bir siyasî parti faaliyeti olarak mı değerlendiriliyor; tabiî, onu anlamakta zorluk çekiyorum. Görüş 
açıklama?!. Siyasî partiye üye olan bir kişi, o partiyle ilgili görüşünü açıklayamazsa, bu üyeliğin 
ne faydası var, siyasete ne katkısı olur diye de merak ediyorum. 

Bu düşüncelerimi ifade etmek için söz aldım. Gönlümüz istiyor ki, özgürlükleri genişleten, 
haklarımızı genişleten değişiklikler bu Meclisten geçsin. 
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Bu duygularla, hepinizi, tekrar, saygıyla selamlıyorum. (RP ve DSP sıralarından alkışlar) 
BAŞKAN - Ankara Milletvekili Sayın Ersönmez Yarbay'a teşekkür ediyorum. 
Sayın Yarbay'ı neden bir rütbe yukarısından anons ettiğimi anlamışsınızdır; Sayın Yarbay be

nim hemşerimdir. 

İBRAHİM HALİL ÇELİK (Şanlıurfa) - Sayın Başkan, kişisel söz istiyorum. 

BAŞKAN - Şanlıurfa Milletvekili Sayın İbrahim Halil Çelik; buyurun efendim. 

Konuşma süreniz 5 dakikadır. 

İBRAHİM HALİL ÇELİK (Şanlıurfa) - Sayın Başkanım, değerli arkadaşlar; görüşülmekte 
olan kanun teklifi, 2547 sayılı Yükseköğretim Kanununun 59 uncu maddesinin değişikliğiyle ilgi
lidir. 

Ben, şimdi, burada, Anayasaya uyum yasaları itibariyle, yükseköğretimin kendi içerisinde de
ğişiklik yapılarak, öğretim üyelerinin ve öğrencilerin siyasete katkılarının sağlanması olarak bize 
takdim edilen bu yasa tasarısının, kaşıkla verilenin kepçeyle geri alındığının görüntüsünü sizlere 
arz edeceğim. 

Bilim adamları siyasî partilere üye olacak; ama, propaganda yapamayacak!.. Bana söyler mi
siniz; yani, hem siyasî partinin, millete, memlekete faydası olacak insanların progaganda yapma
maları... Bunun kıstası ne olacak? 

Evvela, bu görüntüsüyle getirdiğimiz bu yasa, bilim adamlarına ve öğrencilerimize "şeklen si
yasete girebilirsiniz; ama, istediğimiz oranda propaganda yapma hakkınız yoktur" demektir. Bu, 
çok antidemokratiktir, Anayasaya aykırıdır. Siyaset yapacak; üniversitenin içinde, öğrenci, kendi 
fikrini, savunduğu, memleketin iktidannda, onlara faydalı olacak fikirleri üniversite çatısı altında 
rahatlıkla yapabilmelidir. 

METİN EMİROĞLU (Malatya) - Objektif olacak... 

İBRAHİM HALİL ÇELİK (Devamla) - Objektifse, objektifliğin kıstasını nasıl ortaya koya
cağız Sayın Emiroğlu? 

Böyle bir yasaklama, üniversite içerisinde çok büyük huzursuzluklara sebep olacaktır. Bilim 
adamı, YÖK ve başka etkenler karşısında kendisinde güvence duymayacaktır. Rahatlıkla yapabil
melidir... Eğer, bu ülke, ilim adamına güvenmeyecekse, üniversitedeki öğrencisine güvenmeyecek-
se kime güvenecektir? Size soruyorum; yani, kendi ilim adamlarınıza, öğrencilerinize güvenmeye
ceksiniz; arkasından da "demokratikleşme" adı altında uyum yasaları getireceksiniz; kimi kandıra
cağız! 

Biz, 68 kuşağı olarak, üniversitelerimizde yaptığımız faaliyetleri, işte, bugün, bu kürsülerde, 
inancımız doğrultusunda, memleket faydasına olan hususları dile getiriyoruz. Yasaklamayla bir ye
re varamayız. Onun için, verilen önerge istikametinde, yasakların kaldırılmasından tarafa, oyumu 
burada izhar ediyorum. Ayrıca, bırakalım, üniversite, uygar ilişkiler içerisinde, kendi sorunlarını 
kendisi çözsün; biz niye yasaklama getiriyoruz?.. Evvela, bu yasakçı zihniyetten kendimizi kurtar
mak zorundayız. Yasakçılıkla bir yere varılmaz. Varılırsa, memleketin hali de böyle olur. Yani, ki
şi, düşünce ve özgürlüklerini, serbest zeminlerde, silaha sarılmadan, rahatlıkla ifade edebilme ser
bestisine kavuşmalıdır. 

Değerli arkadaşlar, o bakımdan, bu, uygar olmayan anlayışı, ben kabul edemiyorum. Uygar
ca verilen önergenin lehinde oyumu kullanacağım ve üniversitedeki profesörlerimizden öğrencile
rimize kadar, herkes fikirlerini, rahatlıkla, Türkiye sathında yayabildiği gibi üniversite sathında da 
yayabilmelidir. 
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Dinlediğiniz için hepinize saygılar sunuyorum. (RP ve CHP sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN — Şanlıurfa Milletvekili Sayın İbrahim Halil Çelik'e teşekkür ediyorum. 
Şimdi, Komisyon Başkam, zannediyorum, yapılan eleştiriler üzerine yerinden açıklama yapa

caklar... 

Buyurun Sayın Başkan. 

ANAYASA KOMİSYONU BAŞKANI AHMET İYİMAYA (Amasya) - Değerli Başkan, 
muhterem üyeler; Komisyonumuz, oluşturduğu metinle, Anayasanın 68 inci maddesinin ruhunu ve 
lafzını, olabildiği ölçüde, ideal biçimde yasaya yansıtmıştır. Gerçekten, 68 inci madde, yalnızca 
üyeliği değil, üyelerin; yani, bir partiye üye öğretim elemanları ile öğrencilerin üniversitede uya
cakları esasların da yasayla düzenleneceğini öngörmüştür. 

Gerçekten, Komisyonumuz, burada, esasları düzenlerken, iki esası tanzim etmiştir: Birinci 
esas olarak, öğretim elemanları üyelerinin yönetimde, denetimde, yönetici ve yardımcı sıfatlarına 
getirilemeyecekleri; yani, siyasetle uğraşacak kişilerin bu görevleri yerine getirmeleri mümkün de
ğildir yargısına ulaşılmıştır. İkinci esas olarak da, yine, öğrencilerin ve siyasî partilere üye olan öğ
retim elemanlarının, öğretim kurumlarında siyasal parti faaliyetinde ve propagandada bulunamaya
cakları öngörülmüştür. Bu, gerçekten, Anayasanın anlamına uygundur. Deniliyor ki, hangi faaliyet 
siyasal parti faaliyeti veya propaganda sayılacaktır... Tabiî, ben, uygulamaya örnek teşkil etmesi 
bakımından açıklayayım: Sözgelimi, siyasî partiye üye olan bir öğretim elemanı, (x) partisiyle il
gili bir konferans veremeyecek, eğitim semineri düzenleyemeyecek; (x) partisinin öğrenci teşkila
tını veya gençlik teşkilatına oluşturacak öğrenciler, o parti için bir gençlik kurultayı tanzim edeme
yecekler. Uygulamada, bu, fakülte dekanının, kurulların, YÖK'ün ve giderek yargının içtihatlarıy
la belirlenecek ve bir içtihat istikran sağlanacaktır. Amaç şudur: Eğitim ve öğretim ile siyasetin 
üniversitede bağdaşmayacağı düşüncesinden hareket edilmiştir. Türkiye'nin bu noktada acı da ha
tıraları vardır. Fakülte dışında aktif siyaset, öğretim üyelerinin ve öğrencilerin fakülte dışında siya
sal faaliyetlerde bulunma serbestliği... Bu, bir tercihtir; Anayasaya aykırı yanı yoktur ve öğretim 
amaçlarıyla da çatışmadığını düşünüyoruz. 

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN - Anayasa Komisyonu Başkanına teşekkür ediyorum. 

Şimdi, madde üzerindeki önergeyi okutuyorum: 
Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 

Görüşülmekte olan 299 sıra sayılı kanun tasarısı ve teklifinin çerçeve 1 inci maddesiyle, 2547 
sayılı Kanunun 59 uncu maddesini değiştirmek üzere düzenlenen 59 uncu maddenin son fıkrasının 
madde metninden çıkarılmasını arz ve teklif ederiz. 

Oya Araslı Fatih Atay Önder Sav 
İçel Aydın Ankara 

Celal Topkan Algan Hacaloğlu 
Adıyaman İstanbul 

BAŞKAN - Komisyon önergeye katılıyor mu efendim? 
ANAYASA KOMİSYONU BAŞKANI AHMET İYİMAYA (Amasya) - Katılmıyoruz efen

dim. 
BAŞKAN - Hükümet?.. 
ADALET BAKANI MAHMUT OLTAN SUNGURLU (Gümüşhane) - Katılmıyoruz efen

dim. 
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BAŞKAN - Önergeye Komisyon ve Hükümet katılmamaktadır. 
Önerge sahipleri konuşacak mı, gerekçeyi mi okutalım? 
OYA ARASLI (İçel) - Gerekçe okunsua 
BAŞKAN - Gerekçeyi okutuyorum: 
Gerekçe: 
Söz konusu son fıkra, Anayasada yapılan değişiklik sonucunda yükseköğretim elemanlarına 

ve öğrencilerine tanınan siyasî partilere üye olma ve görev alma haklarının amacına uygun biçim
de kullanılmasını büyük ölçüde sınırlamakta, etkisizleştirmekte ve bu nedenle, Anayasaya aykırı 
bir görünüm taşımaktadır. 

BAŞKAN - Önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Önerge 
kabul edilmemiştir. 

. ANAYASA KOMİSYONU BAŞKANI AHMET İYİMAYA (Amasya) - Sayın Başkan, bir 
redaksiyon vardı... 

BAŞKAN - Buyurun. 
ANAYASA KOMİSYONU BAŞKANI AHMET İYİMAYA (Amasya) - Değerli Başkanım, 

tekliflerde doğrudur; ama, zannediyorum, Anayasa Komisyonun kabul ettiği metne geçerken bir 
yanlışlık olmuş. "Şu kadar ki" diye başlayan cümledeki "Yüksek Öğretim Denetim Kurulu üyesi" 
ibaresi "Yüksek Öğretim Denetleme Kurulu üyesi" olacak.. 

BAŞKAN - Evet; çünkü, kanundaki ibare "Denetleme Kurulu" şeklindedir. 
Bu düzeltmeyle birlikte, maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... 

Kabul edilmiştir. 
2 nci maddeyi okutuyorum: 
MADDE 2- Bu Kanun, yayımı tarihinde yürürlüğe girer. 
BAŞKAN - Madde üzerinde söz isteyen?.. Yok. 
Maddeyle ilgili değişiklik önergesi yok. 
Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul edilmiştir. 
3 üncü maddeyi okutuyorum: 
MADDE 3- Bu Kanun hükümlerini Bakanlar Kurulu yürütür. 
BAŞKAN - Madde üzerinde söz istemi?.. Yok. 
Maddeyle ilgili değişiklik önergesi yok. 
Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul edilmiştir. 
Teklifin tümünü oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Teklif kabul edil

miş ve kanunlaşmıştır. 
Kanunun, siyasî partilerimize, gençlerimize, yükseköğretim elemanlarına ve Türk demokrasi

sine hayırlı ve uğurlu olmasını diliyorum; Yüce Meclise, teklifte imzası bulunan bir milletvekili 
olarak ve Partilerarası Komisyonun Başkanı olarak teşekkür ediyorum. (Alkışlar) 

Değerli arkadaşlarım, çalışma süremiz, yeni bir kanunun tamamlanmasına yetmeyecek; grup
ların da bu yönde mutabakatları var. Bu sebeple, çalışmalarımızın sonuna gelmiş bulunuyoruz. 

Kanun tasarı ve tekliflerini görüşmek için, 3 Temmuz 1997 Perşembe günü saat 15.00'te top
lanmak üzere, birleşimi kapatıyorum. 

Kapanma Saati: 18.10 
© 
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VI. - SORULAR VE CEVAPLAR 

A) YAZILI SORULAR VE CEVAPLARI 
1.- Sivas Milletvekili Nevzat Yanmaz 'in, DSİ'den alacağı bulunan bir müteahhit hakkında ba

sında çıkan iddialara ilişkin sorusu ve Enerji ve Tabiî Kaynaklar Bakanı M. Recai Kutan'in yazılı 
cevabı (712852) 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 
Aşağıdaki sorularımızın Enerji Bakanı Recai Kutan tarafından yazılı olarak cevaplandırılması 

için gereğini saygılarımla arz ederim. 4.6.1997 
Nevzat Yanmaz 

Sivas 
Sorular: 
22.5.1997 tarihli Radikal Gazetesinin 1 inci sayfasında "DSÎ'nin de ismi geçirilerek on yıla 

yakındır ödenmeyen 100 milyon dolarlık bir müteahhit alacağının gensoru öncesi BBP'lilerin dev
reye girmesi ile ödeneceği" iddia edilmektedir. 

1. iddia edildiği gibi böyle bir alacak söz konusu mudur? 
2. 20 Mayıs 1997'de yapılan gensoru öncesi böyle bir alacak gündeme gelmiş midir? 
3. Bu ve benzerî konularda BBP'nin herhangi bir talebi olmuş mudur? 
4. İlgili gazetenin iddialarına karşı herhangi bir açıklama yapmayı düşünüyor musunuz? 

T.C. 
Enerji ve Tabiî Kaynaklar Bakanlığı 

Araştırma, Planlama ve Koordinasyon 
Kurulu Başkanlığı 

Sayı: B.15.0.APK.0.23.300-973/9935 1.7.1997 
Konu : Yazılı Soru önergesi. 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 
ilgi: T.B.M.M. Başkanlığının 11.6.1997 tarih ve A.01.0.GNS.0.10.00.02-7/2852-7057/19199 

sayılı yazısı. 
Sivas Milletvekili Sayın Nevzat Yanmaz'ın tarafıma tevcih ettiği 7/2852-7057 esas nolu yazı

lı soru önergesi T.B.M.M. içtüzüğünün 99 uncu maddesi gereği cevaplandırılarak gönderilmiştir. 
Bilgilerinize arz ederim. 

,. M. Recai Kutan 
Enerji ve Tabiî Kaynaklar Bakanı 

Sivas Milletvekili Sayın Nevzat Yanmaz'ın Soru Önergesi ve Cevabı (7/2852-7057) 
22.5.1997 tarihli Radikal Gazetisinin 1 inci sayfasında "DSl'nin de ismi geçirilerek on yıla ya

kındır ödenmeyen 100 milyon dolarlık bir müteahhit alacağının gensoru öncesi BBP'lilerin devre
ye girmesi ile ödeneceği" iddia edilmektedir. 

Soru l.,2., 3. : 
- iddia edildiği gibi böyle bir alacak söz konusu mudur? 
- 20 Mayıs 1997'de yapılan gensoru öncesi böyle bir alacak gündeme gelmiş midir? 
- Bu ve benzerî konularda BBP'nin herhangi bir talebi olmuş mudur? 
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Cevap l.,2., 3 . : 
22.5.1997 tarihli Radikal Gazetesinde yer alan yazıda; "BBP'nin ricacı olduğu 100 milyon do7 

larlık müteahhit alacağı için, yıllardır bekleyen bir kararın Bakan'a imzalattırıldığı", "Tek müteah
hide ait olan bu 100 milyon dolarlık alacağın ödenmesi için hazineye baskı yapıldığı" iddiaları ta
mamen hayal mahsulüdür ve gerçek dışıdır. 

Herhangi bir müteahhide 100 milyon dolar ödenmesi için, Bakanlığım tarafından ne bir karar 
imzalanmış, ne de böyle bir ödemenin yapılması için hazineye müracaat edilmiştir. 

Bakanlığıma bağlı DSt Genel Müdürlüğünde, 100 milyon dolar tutarında alacağı olan herhan
gi bir müteahhit firma bulunmamaktadır. Halen Türkiye sathına dağılmış 84 adet müteahhidin ala
caklarının toplamı dahi, Radikal Gazetesinin haberindeki bir tek firmanın alacağı olduğu iddia edi
len 100 milyon doların altındadır. • 

Dolayısıyla, "Bu tahsilatın yapılması karşılığında, müteahhidin BBP ve yakınlığıyla da bilinen 
bir vakfa, tahsil edilen miktarın yüzde 25'ini aktaracağı" iddiasının da, sadece bir iftira olduğu 
açıkça anlaşılmaktadır. 

Soru: 4. İlgili gazetenin iddialarına karşı herhangi bir açıklama yapmayı düşünüyor musunuz? 

Cevap : 4. 22.5.1997 tarihli Radikal Gazetesinde yer alan iddialar 23.5.1997 tarihinde tekzip 
edilmiş olup, tekzip yazısı 25.5.1997 tarihli Radikal Gazetesinin 6 ncı sayfasının 8 inci sütununda 
yayınlanmıştır. 

2. - İzmir Milletvekili Atilla Mutman'ın, 9 Eylül Üniversitesine ait bir sosyal tesisin satışına 
ilişkin sorusu ve Maliye Bakanı Abdüllatif Şener'in yazılı cevabı (7/3049) 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 
Aşağıdaki sorunun Maliye Bakanı Sayın Abdüllatif Şener tarafından sözlü olarak cevaplandı

rılması için gereğini arz ederim. Saygılarımla. 
Atilla Mutman 

tzmir 

Bakanlığınızca "Ekonomik Kaynak Paketi" çerçevesinde 9 Eylül Üniversitesine ait İzmir İli 
Seferihisar İlçesinde bulunan sosyal tesisler için satış karan alınmıştır. Adı geçen yerdeki öğrenci 
eğitim tesislerinin yapımı dahi "Öğrenci Borçlar Fonu" ödeneğinden sağlanmış, Katma Bütçeden 
hiçbir yatırım ödeneği alınmamıştır. Ayrıca tesisler yaz ve kış öğrencilere yönelik hizmet vermek
tedir. 9 Eylül Üniversitesinin başka tesisi bulunmadığından staj çalışmaları içinde bu tesisler kul
lanılmaktadır. 

Hal böyle iken, söz konusu tesisler tıpkı derslik laboratuvar gibi eğitimi tamamlayan bir ünite 
gibi düşünülerek ekonomik kaynak paketi dışında tutulamaz mı? 

' • . • T.C. 
Maliye Bakanlığı 

Millî Emlâk Genel Müdürlüğü 
Sayı: B .07 .0 .MEG;0 .23 /3376-0-96 /35-26569 30.6.1997 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 
(Kanunlar ve Kararlar Dairesi Başkanlığı) 

> İlgi: 24.6.1997 gün ve A.01.0.GNS.0.10.00.02-7/3049-5341/14984 sayılı yazınız. 
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İlgi sayılı yazınızla istenilen İzmir Milletvekili Sayın Atilla Mutman'a ait önergeye ilişkin 

açıklamalar ilişik olarak sunulmuştur. 

Bilgi ve gereğini arz ederim. 

Doç. Dr. Abdüllatif Şener 

Maliye Bakanı 

İzmir Milletvekili Sayın Atilla Mutman'ın Sözlü Soru Önergesi Hakkında Açıklama (6/433) 
Bilindiği üzere, kamu maliyesinin en önemli sorunu olan kaynak konusuna, Hükümetimiz ku

rulduğu tarihten itibaren büyük bir önem vermiş ve gerekli kaynakların temini amacıyla kaynak pa
ketleri hazırlanmıştır. 

Söz konusu paketlerde yer alan kaynaklardan biri de, kamu kesiminin sahip olduğu sosyal te
sis, arsa ve arazi gibi gayrimenkullerin satılmasıdır. Bu satışlardan elde edilen gelirlerin tamamı ha
zineye gelir kaydedilecektir. 

Bu çerçevede, İzmir ili, Seferihisar ilçesi, Payamlı Köyü, Garinos yöresinde bulunan hazine
ye ait ve İzmir Dokuz Eylül Üniversitesine eğitim ve dinlenme tesisleri yapılmak üzere tahsis edil
miş olan 1 pafta, 1342 parsel no.'lu ve 31 538 m2 yüzölçümlü taşınmaz malın, Başbakanlığın 
6.1.1997 tarih ve 1997/1 sayılı genelgesi uyarınca tahsisinin kaldırılarak satılmasına karar verilmiş 
ve ilgili idareye tahsisin kaldırılarak satışa çıkarılması 7.1.1997 tarih ve 598 sayılı yazımızla bildi
rilmiştir. 

Ancak Dokuz Eylül Üniversitesinden alınan 6.2.1997 gün ve 146 sayılı yazı eki İzmir 3 üncü 
İdare Mahkemesinin 1997/69 esas no.'lu kararı ile yürütmenin durdurulmasına karar verilmesi üze
rine; 13.2.1997 tarihinde yapılacak ihalenin iptali için İzmir Valiliğine talimat verilmiştir. 
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Dönem: 20 
T.B.M.M. 

Yasama Yılı: 2 
(S. Sayısı: 299) 

Denizli Milletvekili Hasan Korkmazcan ile Siyasî Parti 
Gruplarını Temsilen 10 Milletvekilinin, Yükseköğretim Ka
nununun 59 uncu Maddesinin Değiştirilmesi Hakkında Ka
nun Teklifi ile Benzer Mahiyetteki Kanun Tasarısı ve Antal
ya Milletvekili Deniz Baykal ve 30 Arkadaşının, Gümüşha
ne Milletvekili M. Oltan Sungurlu ve 3 Arkadaşının ve İs
tanbul Milletvekili Bülent Ecevit ve 7 Arkadaşının Benzer 
Mahiyetteki Kanun Teklifleri ve Millî Eğitim, Kültür, Genç

lik ve Spor ve Anayasa Komisyonları Raporları (2/567, 
1/566,2/404,2/455,2/461) 

TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA 
Yükseköğretim Kanununun 59 uncu Maddesinin Değiştirilmesi Hakkında Kanun 

Teklifimiz gerekçesi ile birlikte ilişikte sunulmuştur. 
Gereğini arz ederiz. 
Saygılarımızla 

Hasan Korkmazcan 
Denizli 

Mehmet Ali Şahin 
İstanbul 

Nejat Arseven 
Ankara 

Mümtaz Soysal 
Zonguldak 

Mustafa Kamalak 
K. Maraş 

Turhan Güven 
İçel 

Hikmet Sami Türk 
Trabzon , 

, M. Seyfi Oktay 
Ankara 

M. Oltan Sungurlu 
Gümüşhane 

Ahmet İyimaya 
Amasya 

Atıla Sav 
Hatay 

GEREKÇE 

Anayasamızın parti kurma, partilere girme ve partilerden çıkmayı düzenleyen 68 inci madde
sinin 23.7.1995 tarihli ve 4121 sayılı Kanunla değiştirilmesiyle yükseköğretim elemanları ile öğ
rencilerinin siyasî partilere üye olabilmelerine yönelik düzenlemeler hükme bağlanmıştır. 

Anayasada yapılan bu değişikliğe uyum sağlanması, 2547 sayılı Yükseköğretim Kanununun 
59 Uncu maddesinin değiştirilmesini zorunlu hale getirmektedir. 

Siyasî parti grupları temsilcilerinden oluşan özel komisyonun vardığı mutabakat sonucu hazır
lanıp grup temsilcisi milletvekilleri tarafından imzalanan teklifimiz bu amaçla hazırlanmıştır. 
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T.C. 
Başbakanlık 

Kanunlar ve Kararlar 
Genel Müdürlüğü 

Sayı: B.02,O.KKGı'101-11391169 6.1.1997 
TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLıĞINA 

Adalet Bakanlığınca hazırlanan ve Başkanlığınıza arzı Bakanlar Kurulunca 12.12.1996 
tarihinde kararlaştırılan "Yükseköğretim Kanununun 59 uncu, Siyasî Partiler Kanununun 
11 inci Maddelerinde Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı" ile gerekçesi ilişikte gön
derilmiştir. 

Gereğini arz ederim. 
Prof. Dr. Necmettin Erbakan 

Başbakan 
GENELGEREKÇE 

Bilindiği üzere, Yükseköğretim Kanununun 59 uncu maddesi ile Siyasî Partiler Kanununun 11 
inci maddesinde yükseköğretim elemanları ile yükseköğretim öğrencilerine siyasî partilere üye ol
ma yasağı bulunmaktadır. 

Türkiye Cumhuriyeti Anayasasının 68 inci maddesinde, 23.7.1995 tarihli ve 4121 sayılı Ka
nunla yapılan değişiklikle, yükseköğretim elemanları ile yükseköğretim öğrencilerine siyasî parti
lere üye olma imkânı getirildiğinden, sözü edilen bu değişikliklerin kanunların ilgili maddelerine 
yansıtılması amacıyla bu Tasarı hazırlanmıştır. 

MADDE GEREKÇELERİ 
Madde 1. — 23.7.1995 tarihli ve 4121 sayılı Kanunla Türkiye Cumhuriyeti Anayasasının 68 in

ci maddesinde yapılan değişiklikle, yükseköğretim kurumları öğretim elemanları ve yükseköğretim 
öğrencilerine sayisî partilere üye olma olanağı getirilmiş olduğundan, 2547 sayılı Yükseköğretim 
Kanununun, siyasî partilere üye olma yasağı getiren 59 uncu maddesinde, bu düzenlemeye paralel 
olarak değişiklik yapılmıştır. 

Ancak, yükseköğretim elemanlarının, siyasî partiye üye olma durumunda, gerek yükseköğre
tim kurumlarında ve gerekse siyasî partilerde uyacakları esaslar da maddede gösterilmiştir. 

Madde 2. - Anayasada yapılan değişiklik doğrultusunda 2547 sayılı Kanunun 59 uncu mad
desinde yapılan düzenlemeyle yükseköğretim elemanları ile yükseköğretim öğrencilerine siyasî 
partilere girme olanağı getirildiğinden, bu düzenlemeye paralel olarak 2820 sayılı Kanunun 11 inci 
maddesinde değişiklik yapılmış ve yine Anayasada yapılan değişikliğe uygun olarak siyasî par
tilere üye olmayaşı 21'den 18'e indirilmiştir. 

Madde 3. - Yürürlük maddesidir. 
Madde 4. - Yürütme maddesidir. 

Türkiye Büyük Millet Meclisi (S. Sayısı : 299) 
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HÜKÜMETİN TEKLİF ETTİĞİ METİN 

YÜKSEKÖĞRETİM KANUNUNUN 59 UNCU, SİYASÎ PARTİLER KANUNUNUN 11 
İNCİ MADDELERİNDE DEĞİŞİKLİK YAPILMASINA DAİR KANUN TASARISI 

MADDE 1.-4.11.1981 tarihli ve 2547 sayılı Yükseköğretim Kanununun 59 uncu maddesi ile 
madde başlığı aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir. 

"Siyasî partilere üye olma ve görev alma 
Madde 59. - Yükseköğretim Kurumlarının her düzeydeki öğretim elemanları, siyasî partilere 

önceden izin almaksızın üye olabilirler. Yükseköğretim Kurumlarındaki görevlerini aksatmamak 
kaydıyla siyasî partilerin merkez organlarında görev alabilirler. Ancak, herhangi bir siyasî partiye 
üye olan öğretim elemanları, üye kayıt tarihinden itibaren en geç bir ay içinde bu durumlarını bağ
lı bulundukları kuruma yazılı olarak bildirmek zorundadırlar. Bu durumdaki öğretim elemanları, 
Yükseköğretim Kurulu ve Yükseköğretim Denetleme Kurulu Üyesi, rektör, dekan, enstitü ve yük
sekokul müdürü ve bölüm başkanı olamazlar ve bunların yardımcılıklarına seçilemezler. 

Siyasî partilere üye olma şartlarını taşıyan yükseköğretim öğrencileri siyasî partilere üye ola
bilirler. 

Siyasî partilere üye olan yükseköğretim elemanları ve yükseköğretim öğrencileri, yükseköğ
retim kurumlan içinde ve bunlarla ilgili bina, tesis ve her türlü bağlantılarında siyasî faaliyette bu
lunamazlar ve siyasî propaganda yapamazlar." 

MADDE 2. - 22.4.1983 tarihli ve 2820 sayılı Siyasî Partiler Kanununun 11 inci maddesinin 
birinci fıkrasında geçen "Yirmibir" sözcüğü "Onsekiz" olarak; ikinci fıkrasının (a) bendinde geçen 
"öğrenciler" sözcüğü "yükseköğretim öncesi öğrencileri" şeklinde değiştirilmiş, yine aynı bentte 
geçen "Yükseköğretim kurumlarındaki öğretim elemanları, Yüksek Öğretim Kurulu Üyeleri" iba
releri bent metninden çıkarılmıştır. 

Türkiye Büyük Millet Meclisi (S. Sayısı : 299) 
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MADDE 3. — Bu Kanun yayımı tarihinde yürürlüğe girer. 

MADDE 4. — Bu Kanun hükümlerini Bakanlar Kurulu yürütür. 

Prof. Dr. Necmettin Erbakan 
Başbakan 

Dışişleri Bak. ve Başb. Yrd. V. 
T.Tayan 

Devlet Bakanı 
N. Ercan 

Devlet Bakanı 
/. Saygın 

Devlet Bakanı 
N.Kurt 

Devlet Bakanı V. 
Işılay Saygın 

Devlet Bakanı 
M. S. Ensarioğlu 

Devlet Bakanı 
B. Aksoy 

Devlet Bakanı V. 
B. Aksoy 

Devlet Bakanı V. 
T. Aktuna 

Devlet Bakanı 
B. Şeker 

Adalet Bakanı . 
Ş. Kazan 

İçişleri Bakanı 
M. Akşener 

Millî Eğitim Bakanı 
Prof.-Dr. M. Sağlam 

Sağlık Bakanı 
Y. Aktuna 

Tarım ve Köyişleri Bakanı 
M. Demirci 

Sanayi ve Ticaret Bakanı V. 
N.Kurt 

Kültür Bakanı 
7. Kahraman 

. Orman Bakanı 
M. H. Dağlı 

Devlet Bakanı 
F. Adak 

Devlet Bakanı 
Doç. Dr. A. Gül 
Devlet Bakanı 

Prof Dr. S. Tekir 
Devlet Bakanı 

M. Altınsoy 
Devlet Bakanı 

L. Esengün 
Devlet Bakanı 

A. C. Tunç 
Devlet Bakanı V. 

Ş. Kazan 
Devlet Bakanı 
T. R. Güneri 

Devlet Bakanı 
Prof Dr. S. Günbey 

Devlet Bakanı 
Dr. A. Demir can 

Millî Savunma Bakanı 
T. Tayan 

Maliye Bakanı 
Doç. Dr. A. Şener 

Bay. ve İskân Bakanı 
C. Ayhan 

Ulaştırma Bakanı 
Ö. Barutçu 

Çal. ve Sos. Güv. Bakanı 
N. Çelik 

Enerji ve Tabiî Kay. Bakanı 
M. R. Kutan 

Turizm Bakanı 
B. Yücel 

Çevre Bakanı 
M. Z. Tokar 

Türkiye Büyük Millet Meclisi (S. Sayısı: 299) 
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TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ 
Yükseköğretim Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair 

likte ekte sunulmuştur. 
Gereğini saygılarımızla arz ederiz. 

Deniz Baykal 
Antalya 

Prof. Dr. Oya Ar aslı 
İçel 

AtilaSav 
Hatay 

Mahmut Işık 
Sivas 

A. Rıza Bodur 
İzmir 

Ercan Karakaş 
İstanbul 

Yusuf Öztop 
Antalya 

Ali Topuz 
İstanbul 

Murat Karayalçın 
Samsun 

Algan Hacaloğlu 
İstanbul 

Önder Sav 
Ankara 

Adnan Keskin 
Denizli 

A. Haydar Şahin 
Çorum 

Ayhan Fırat 
Malatya 

Altan Öymen 
İstanbul 

Zeki Çakıroğlu 
Muğla 

Erol Çevik 
Adana 

Bekir Kumbul 
Antalya 

Hikmet Çetin 
Gaziantep 

Ahmet Küçük 
Çanakkale 

Mustafa Kul 
Erzincan 

BAŞKANLIĞINA 
Kanun Teklifimiz gerekçesi ile bir-

Nihat Matkap 
Hatay 

Eşref Erdem 
Ankara 

Nezir Büyükcengiz 
Konya 

A. Güryüz Ketenci 
İstanbul 

M. Seyfı Oktay 
Ankara 

Metin Arifağaoğlu 
Artvin 

Yılmaz Ateş 
Ankara 

A. Güven Gür kan 
İzmir 

Sabri Ergül 
İzmir 

Celal Topkan 
Adıyaman 

GENEL GEREKÇE 

26 Temmuz 1995 tarih ve 22355 sayılı Resmî Gazetc'de yayımlanan 4121 sayılı Kanun ile, 
2709 Sayılı Türkiye Cumhuriyeti Anayasasının Dördüncü Bölümündeki siyasî haklar ve ödevlere 
ilişkin hükümler arasında yer alan 68 inci maddede değişiklik yapılarak, yüksek öğretim eleman
ları ile yüksek öğretim öğrencilerinin siyasî partilere üye olabilmeleri hükme bağlanmıştır. 

Anayasada yapılan bu değişikliklere uygulama kabiliyeti kazandırılabilmesi için 2547 sayılı 
Yüksek Öğretim Kanununda değişiklik yapılması amacıyla bu teklif hazırlanmış bulunmaktadır. 

MADDE GEREKÇELERİ 

Madde 1. - 26.7.1995 tarih ve 4121 sayılı Kanunla, Türkiye Cumhuriyeti Anayasasının 68 inci 
maddesinde yapılan değişikliğe koşut olarak, yüksek öğretim öğrencileri ile yükseköğretim ele
manlarına siyasî partilere üye olabilme imkânı sağlanmıştır. 

Madde 2, - Yürürlükle ilgilidir. 

Madde 3. - Yürütmeyle ilgilidir. 

Türkiye Büyük Millet Meclisi (S. Sayısı: 299) 
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ANTALYA MİLLETVEKİLİ DENİZ BAYKAL VE 30 ARKADAŞININ TEKLİFİ 

YÜKSEKÖĞRETİM KANUNUNDA DEĞİŞİKLİK YAPILMASINA DAİR KANUN 

TEKLİFİ 
MADDE 1. - 4.11.1981 tarihli ve 2547 sayılı Yükseköğretim Kanununun 59 uncu maddesi 

aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir. 
"Siyasî partilere üye olma 
Madde 59. - Yükseköğretim kurumlarındaki öğretim elemanları ile her düzeydeki öğrenciler 

siyasî partilere üye olabilirler. Ancak yüksek öğretim elemanları, siyasî partilerde merkez organları 
dışında kalan parti görevi alamazlar." 

MADDE 2. - Bu Kanun yayımı tarihinde yürürlüğe girer. 
MADDE 3. - Bu Kanun hükümlerini Bakanlar Kurulu yürütür. 

TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA 
2547 Sayılı Yükseköğretim Kanununda.Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Teklifimiz 

ilişikte sunulmuştur. -

Gereğini arz ederiz. 
Saygılarımızla. 

Murat Başesgioğlu M. Cumhur Ersümer Mahmut Oltan Sungurlu 
Kastamonu Çanakkale Gümüşhane 

Zeki Çakan 
Bartın 

GEREKÇE 

4121 Sayılı Kanunla T.C. Anayasasında yapılan değişikliğe paralel olarak Yükseköğretim Ku
rumları elemanları ile Yüksek Öğretim Öğrencilerine Siyasî Partilere üye olabilme imkânı getirilir
ken Fakülte yönetiminde görev alanların bu imkânlardan yararlanamayacakları hükme bağlanmıştır. 

GÜMÜŞHANE MİLLETVEKİLİ M. OLTAN SUNGURLU VE 3 ARKADAŞININ 
TEKLİFİ 

2547 SAYILI YÜKSEKÖĞRETİM KANUNUNDA DEĞİŞİKLİK YAPILMASINA 
DAİR KANUN TEKLİFİ 

MADDE 1. - 4.11.1981 tarihli ve 2547 Sayılı Yükseköğretim Kanununun 59 uncu Maddesi 
aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir. 

"Madde 59. - Yükseköğretim Kurumlarındaki her düzeydeki öğretim elemanları siyasî parti
lere veya bunların yan kuruluşlarına, dernek veya vakıflara önceden izin almaksızın üye olabilirler. 
Ancak, öğretim elemanları üyesi bulundukları siyasî partilerin merkez organları dışında herhangi 
bir sıfatla görev alamazlar. Gerek öğretim elemanları ve gerekse öğrencileri üniversite kampusu 
içerisinde siyasî amaçlı faaliyette bulunamaz ve propaganda yapamazlar, siyasî görüş ve düşünce
lerini empoze edemezler. Herhangi bir siyasî partiye üye olan öğretim elemanları, bu durumlarını, 
üye kayıt tarihinden itibaren en geç bir ay içinde eleman bulunduğu fakülte dekanlığı ile üniversi
te rektörlüğüne bildirmek zorunda olup, üniversite ve fakülte yönetiminde görev alamaz, müdür, 
bölüm başkanı, dekan ve yardımcısı, rektör ve yardımcısı görevlerine aday olamaz ve bu görevlere 
atanamazlar. 

Türkiye Büyük Millet Meclisi (S. Sayısı : 299) 
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Yükseköğretim Kurumlarının her derecedeki öğrencileri üyesi bulundukları siyasî parti veya 
yan kuruluşu, dernek veya vakıfla ilgili olarak üniversite kampusu içine herhangi bir kitap, gazete, 
broşür, beyanname, rozet ve parti amblemi vesaire gibi propaganda amaçlı doküman getiremez, 
dağıtamaz, takamaz veya yanında bulunduramazlar. Bu fıkra hükümleri öğretim elemanları hak
larında da uygulanır.". 

MADDE 2. - Bu Kanun yayımı tarihinde yürürlüğe girer. 
MADDE 3. - Bu Kanunu Bakanlar Kurulu yürütür. 

TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA 
Siyasî Partiler Kanunu ile Yükseköğretim Kanununda Değişiklik Yapılması Hakkında Yasa 

önerimiz, gerekçesiyle birlikte ilişikte sunulmuştur. 
Gerekli işlemin yapılmasını saygıyla arz ederiz. 

DSP Genel Başkanı DSP Grup Başkanvekili 

Bülent Ecevit Metin Bostancıoğlu H. Hüsamettin Özkan 

İstanbul Sinop İstanbul 

Prof. Dr. Hikmet Sami Türk Emin Karaa Ali Günay 
Trabzon Kütahya " Hatay 

Ali Ilıksoy Prof. Dr. Nami Çağan 
Gaziantep İstanbul 

GENEL GEREKÇE 

23.7.1995 tarih ve 4121 sayılı Kanunla Anayasa'nın 68 inci maddesinde yapılan değişiklikler
le siyasî partilere üyelik konusundaki çeşitli kısıtlamalar kaldırılmış ve demokratikleşme yolunda 
bazı yeni hükümler getirilmiştir. Bunlar arasında siyasî partilere üyelik yaşının 18'c indirilmesi, 
yüksek öğretim elemanlarına siyasî partilere üye olma ve merkez organlarında görev alma ile yük
seköğretim öğrencilerine siyasî partilere üye olma haklarının tanınması da vardır. 

Fakat Anayasa değişikliğinden bu yana bir yıla yakın bir zaman geçtiği halde; Siyasî Partiler 
Kanunu ile Yükseköğretim Kanununda bu yolda gerekli değişiklikler yapılmamıştır. 

Yasa önerimiz, bu konuda Anayasa ile Siyasî Partiler ve Yükseköğretim Kanunları arasında 
gerekli uyum sağlanmaya yöneliktir. 

MADDE GEREKÇELERİ 
Madde 1. - Bu madde ile Siyasî Partiler Kanununun 11 inci maddesi değiştirilerek, siyasî par

tilere üyelik yaşı 18'e indirilmekte ve siyasî partilere üye olamayacaklar, Anayasa'nın 68 inci mad
desinde yapılan değişikliğe paralel olarak yeniden belirlenmektedir. 

Madde 2. - Bu madde ile Yükseköğretim Kanununun 59 uncu maddesi, Anayasa değişikliği 
doğrultusunda değiştirilerek, bir yandan yüksek öğretim kurumları öğretim elemanlarının siyasî 
partilere üye olabilmeleri ve merkez organlarında görev alabilmeleri, öbür yandan yükseköğretim 
kurumları öğrencilerinin siyasî partilere üye olabilmeleri ile ilgili esaslar düzenlenmektedir. 

Madde 3. - Yasanın yürürlük tarihi gösterilmiştir. 
Madde 4. - Yasayı yürütecek makam gösterilmiştir. 

Türkiye Büyük Millet Meclisi (S. Sayısı: 299) 



İSTANBUL MİLLETVEKİLİ BÜLENT ECEVİT VE 7 ARKADAŞININ TEKLİFİ 

SİYASÎ PARTİLER KANUNU İLE YÜKSEKÖĞRETİM KANUNDA DEĞİŞİKLİK 
YAPILMASI HAKKINDA YASA ÖNERİSİ 

MADDE 1. - 2820 sayılı Siyasî Partiler Kanununun 11 inci maddesinin 1 inci fıkrası ile 2 nci 
fıkrasının (a) bendi aşağıdaki biçimde değiştirilmiştir. 

' "Madde 11. - Onsekiz yaşını dolduran, medenî ve siyasî hakları kullanma ehliyetine sahip 
bulunan her Türk vatandaşı, bir siyasî partiye üye olabilir. 

Şu kadar ki, 

a) Hâkimler ve savcılar, Sayıştay dahil yüksek yargı organları mensupları, kamu kurum ve 
kuruluşlarının memur statüsündeki görevlileri ile yaptıkları hizmet bakımından işçi niteliği 
taşımayan diğer kamu görevlileri, Silahlı Kuvvetler mensupları ve yüksek öğretim öncesi öğren
ciler, siyasî partilere giremezler." 

MADDE 2. - 2547 sayılı Yüksek Öğretim Kanununun 59 uncu maddesi aşağıdaki biçimde 
değiştirilmiştir. 

"Siyasî partilere üyelik olma ve görev alma 
Madde 59. - Yükseköğretim Kurumlarının öğretim elemanları, siyasî partilere üye olabilirler; 

yüksek öğretim kurumlarındaki görevlerini aksatmamak kaydıyla, siyasî partilerin merkez organ
ları ile onlara bağlı araştırma ve danışma birimlerinde görev alabilirler. Şu kadar ki, bu durumdaki 
öğretim elemanları, Yükseköğretim Kurulu ve Yükseköğretim Denetleme Kurulu üyesi, rektör, 
dekan, enstitü ve yüksek okul müdürü ve bölüm başkanı olamazlar, onların yardımcılıklarına 
seçilemezler. 

Yükseköğretim kurumlarının öğrencileri, siyasî partilere üye olabilirler. 
Siyasî partilere üye olan öğretim üyeleri ve öğrenciler, yükseköğretim kurumlan içinde siyasî 

faaliyette bulunamaz ve siyasî propaganda yapamazlar." 
MADDE 3 . -Bu Kanun, yayımı tarihinde yürürlüğe girer. 
MADDE 4. - Bu Kanunu Bakanlar Kurulu yürütür. 

Millî Eğitim, Kültür, Gençlik ve Spor Komisyonu Raporu 
Türkiye Büyük Millet Meclisi 

Millî Eğitim, Kültür, Gençlik ve Spor Komisyonu 
Esas No. : (11566, 21567, 21404, 21455,21461) 

Karar No. : 4 21.1.1997 
TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA , 

"Yükseköğretim Kanununun 59 uncu, Siyasî Partiler Kanununun 11 inci Maddelerinde Deği
şiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı (1/566) ile aynı mahiyetteki; Denizli Milletvekili Hasan 
Korkmazcan ile Siyasî Parti Gruplarını Temsilen 10 Milletvekilinin; Yükseköğretim Kanununun 
59 uncu Maddesinin Değiştirilmesi Hakkında Kânun Teklifi (2/567), Antalya Milletvekili Deniz 
Baykal ve 30 Arkadaşının; Yükseköğretim Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tekli
fi (2/404), Gümüşhane Milletvekili M. Oltan Sungurlu ve 3 Arkadaşının; 2547 Sayılı Yükseköğre
tim Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Teklifi (2/455) ve İstanbul Milletvekili Bülent 
Ecevit ve 7 Arkadaşının; Siyasî Partiler Kanunu ile Yükseköğretim Kanununda Değişiklik Yapıl
ması Hakkında Yasa Önerisi (2/461)" Komisyonumuzun 16.1.1997 tarihli 5 inci Birleşiminde Millî 
Eğitim Bakanlığı ve YÖK temsilcisinin de iştirakiyle incelenip görüşülmüştür. 

Türkiye Büyük Millet Meclisi (S. Sayısı : 299) 
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Kanun Tasarısı ile söz konusu 4 adet kanun teklifi çeşitli zamanlarda Başkanlıkça komisyonu
muza "tali komisyon" olarak havale edilmiştir. Kanun tekliflerinden biri de (2/567) partiler arası 
ortak komisyon metnini oluşturmaktadır. Gerek Tasarı ve gerekse kanun teklifleri aynı mahiyette 
olup; gerekçelerinden de anlaşılacağı üzere; Anayasanın parti kurma, partilere girme, partilerden 
çıkmayı düzenleyen 68 inci maddesinin 23.7.1995 tarih ve 4121 sayılı Kanunla değiştirilmesi do-
layısiyle yükseköğretim elemanları ve yükseköğretim öğrencilerinin siyasi partilere üye olabilme
lerine imkân sağlayan düzenlemeleri kapsamaktadır. . „ • - . ' • • • 

Anayasa'da yapılan söz konusu bu değişikliklere uyum sağlanmasını amaçlayan ve 2547 Sa
yılı Yükseköğretim Kanununun 59 uncu maddesinde değişiklikler yapan aynı mahiyetteki Tasarı 
ve 4 adet kanun teklifi komisyonumuzca da benimsenmiştir. 

Komisyonumuzca yapılan görüşmelerde aynı mahiyette olması dolayısiyle Tasarı ve tek
liflerin birleştirilerek, daha geniş kapsamlı olması sebebiyle de Tasarının müzakerelere esas 
alınması kararlaştırılmıştır. 

Tasarının 1 ve 2 nci maddeleriyle yürürlük ve yürütmeyi düzenleyen 3 ve 4 üncü maddeleri 
komisyonumuzca da uygun görülerek aynen kabul edilmiştir. 

Raporumuz havalesi gereği Anayasa Komisyonuna gönderilmek üzere, Başkanlığa saygı ile 
arz olunur. 

Başkan 
Tayyar Altıkulaç 

İstanbul 
Sözcü 

Yusuf Bacanlı 
Yozgat 

Üye 
Tuncay Karaytuğ 

Adana 
Üye 

Sadi Somuncuoğlu 
Aksaray 

Üye 

Yusuf Ekinci 
Burdur 

Üye 
Ahat Andican 

İstanbul 
Üye 

Avni Doğan 
Kahramanmaraş 

Başkanvekili 
Ö.Vehbi Hatipoğlu 

Diyarbakır 
Kâtip 

Mikail Korkmaz 
Kırıkkale 

Üye 
Celal Topkan 

Adıyaman 
Üye 

Şaban Karataş 
Ankara 

Üye 
Ali Haydar Şahin 

Çorum 
Üye 

Hasan Dikici 
Kahramanmaraş 

Üye 

Mustafa Dedeoğlu 
Muğla 
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MİLLÎ EĞİTİM, KÜLTÜR, GENÇLİK VE SPOR KOMİSYONUNUN 
KABUL ETTİĞİ METİN 

YÜKSEKÖĞRETİM KANUNUNUN 59 UNCU, SİYASÎ PARTİLER KANUNUNUN 
11 İNCİ MADDELERİNDE DEĞİŞİKLİK YAPILMASINA DAİR KANUN TASARISI 

MADDE 1.-Tasarının linçi maddesi Komisyonumuzca aynen kabul edilmiştir. 

MADDE 2. - Tasarının 2 nci maddesi Komisyonumuzca aynen kabul edilmiştir. 

MADDE 3. - Tasarının 3 üncü maddesi Komisyonumuzca aynen kabul edilmiştir. 

MADDE 4. - Tasarının 4 üncü maddesi Komisyonumuzca aynen kabul edilmiştir. 

Anayasa Komisyonu Raporu 
Türkiye Büyük Millet Meclisi 

Anayasa Komisyonu 
Esas No.: 21567,11566, 2/404, 21455, 2/461 14.4.1997 

Karar No. : 14 . 
TÜRKİYE BÜYÜK MİLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA 

Başkanlığınızca; • 
- Antalya Milletvekili Deniz Baykal ve 30 Arkadaşının; Yükseköğretim Kanununda Değişik

lik Yapılmasına Dair Kanun Teklifi (2/404), 1.8.1996, 
- Gümüşhane Milletvekili M. Oltan Sungurlu ve 3 Arkadaşının; 2547 Sayılı Yükseköğretim 

Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Teklifi (2/455), 3.10.1996, 
Tarihlerinde Tali Komisyon, 

- İstanbul Milletvekili Bülent Ecevit ve 7 Arkadaşının; Siyasî Partiler Kanunu ile Yükseköğ
retim Kanununda Değişiklik Yapılması Hakkında Yasa Önerisi (2/461), 8.10.1996, 

- Denizli Milletvekili Hasan Korkmazcan ile Siyasî Parti Gruplarını Temsilen 10 Milletveki
linin; Yükseköğretim Kanununun 59 uncu Maddesinin Değiştirilmesi Hakkında Kanun Teklifi 
((2/567), 22.11.1996, 

- Yükseköğretim Kanununun 59 uncu, Siyasî Partiler Kanununun 11 inci Maddelerinde Deği
şiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı (1/566), 9.1.1997, 

Tarihlerinde Esas Komisyon, 
Olarak Komisyonumuza havale edilmiştir. 
Komisyonumuzun, 2.12.1996 tarihli ve A.01.İ.ANK, 166 sayılı yazısı ile, 2/404 ve 2/455 esas 

sayılı Kanun tekliflerinin 1995 yılında 4121 sayılı Kanunla gerçekleştirilen Anayasa değişikliğine 
uyum sağlanması amacına yönelik olduğu belirtilmiş ve bu nedenle Esas Komisyon olarak Anaya
sa Komisyonuna havalesinin sağlanması istenmiş; bu durum Millî Eğitim, Kültür, Gençlik ve Spor 
Komisyonu Başkanlığınca da uygun görülmüştür. 

İçtüzüğün 34 üncü maddesi gereğince Genel Kurulun 3.12.1996 tarihli 25 inci Birleşiminde bu 
görüş bilgiye sunulmuş ve 3.12.1996 tarihinde teklifler Esas Komisyon olarak Komisyonumuza 
havale edilmiştir. 

Teklifler ve Tasarı Komisyonumuzun 20.3.1997 tarihli toplantısında Millî Eğitim Bakanlığı ve 
YÖK temsilcilerinin katılımıyla görüşülmüştür. 
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Teklifler ve Tasarı, 23.7.1995 tarihli ve 4121 sayılı Kanunla gerçekleştirilen, Anayasanın 68 
inci maddesinde yer alan yükseköğretim elemanları ile öğrencilerinin siyasî partilere üye ola
bilmelerine yönelik düzenlemelerin 2547 sayılı Yükseköğretim Kanununun 59 uncu maddesine 
yansıtılmasıyla ilgilidir. Bu nedenle Komisyonumuz teklifleri Anayasaya uyum kanunlarını 
görüşmek üzere kurulan Partilerarası Özel Komisyonun mutabakat metni olan "Denizli Milletvekili 
Hasan Korkmazcan ile Siyasî Parti Gruplarını Temsilen 10 Milletvekilinin; Yükseköğretim 
Kanununun 59 uncu Maddesinin Değiştirilmesi Hakkında Kanun Teklifi (2/567) nde birleştirerek 
görüşmeyi kararlaştırmıştır. 

Teklifin tümü üzerinde yapılan görüşmelerde; 
- Yükseköğretim kurumlarındaki öğretim elemanları ve Yükseköğretim Kurulu üyelerinin si

yasî partilere giremeyecekleri yönündeki Anayasa hükmünün değiştirilmesi nedeniyle bu değişik
liğin Yükseköğretim Kanununun 59 uncu maddesine yansıtılması gerektiği; 

- 59 uncu maddede yapılması öngörülen değişikliğin yükseköğretim kurumlarının siyasî bir 
arena haline gelmesini önleyeceği, 

- Bilim adamlığı kimliğinin hiçbir zaman siyasî kimliğin ardında kalmaması gerektiği, asi ola
nın bilim adamlığı vasfı ve tarafsızlığın sağlanması olduğu, 

- İlim haysiyeti çizgisinde görev yapmanın asıl olduğu ve bu nedenle, yükseköğretim kurum
larının Öğretim elemanlarının siyasî partilere Anayasa değişikliği doğrultusunda üye olabilecekle
ri, ancak yükseköğretim kurumlarındaki görevlerini aksatmamak ve bir ay içinde kurumlarına bil
dirmek kaydıyla siyasî partilerin merkez organları ile bunlara bağlı araştırma ve danışma birimle
rinde görev alabilecekleri; 

- Yükseköğretim kurumlarının öğretim elemanlarından siyasî partilere üye olanlarla, siyasî 
partilerde görev alanlarının bir ölçüde de olsa kamu gücünün kullanılması nedeniyle Yükseköğre
tim Kurulu ve Yükseköğretim Denetim Kurulu üyesi, rektör, dekan, enstitü ve yüksekokul müdü
rü ve bölüm başkanı olamayacakları, bunların yardımcılıklarına seçilemeyecekleri, 

- Getirilen düzenleme ile yükseköğretim elemanlarının bir yandan öğrencilerin ve kamuoyu
nun gözönde çok fazla politize olmuş, partizan bir tutum içinde görülmemesini sağlayacağı, bir 
yandan da Türk siyasal yaşamına olumlu katkılar getirebilecek bir konum içerisinde sorunun çözü
lebileceği, 

- Yükseköğretim öğrencilerinin siyasî partilere üye olmaları imkânı getirildiği, ancak öğretim 
elemanları ve öğrencilerin yükseköğretim kurumları içinde parti faaliyetinde bulunamayacakları ve 
parti propagandası yapamayacakları, 

Vurgulanmıştır. 
Teklifin tümü gerekçesiyle birlikte uygun görülerek, maddelere geçilmesine oy birliği ile ka

rar verilmiştir. 
Teklifin 1 inci maddesi ile ilgili olarak son fıkrasının metinden çıkarılması yönündeki önerge 

Komisyonumuzca kabul edilmemiştir. Önergenin kabulü halinde yükseköğretim kurumlarının si
yasî faaliyetlerin odağı haline geleceğine bilimsel çalışmaların ve yükseköğretim kurumlarındaki . 
öğretim sürecinin zarar göreceğine dikkat çekilmiştir. Teklifin 1 inci maddesi tümü üzerinde dile 
getirilen düşünceler doğrultusunda kabul edilmiştir. Ancak redaksiyon yetkisi çerçevesinde 1 inci 
maddenin son fıkrasında geçen "öğretim üyeleri", "öğretim elemanları" şeklinde değiştirilmiştir. 

Teklifin yürürlüğü düzenleyen 2, yürütmeyi düzenleyen 3 üncü maddeleri ve tümü Komisyo
numuzca kabul edilmiştir. 

Raporumuz, Genel Kurulun onayına arz edilmek üzere Yüksek Başkanlığa saygı ile sunulur. 

Türkiye Büyük Millet Meclisi (S. Sayısı : 299) 
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Başkanvekili 
Mehmet Ali Şahin 

İstanbul 
Üye 

M. Seyfi Oktay 
Ankara 

Bir konudaki karşı 
görüşüm eklidir. 

Üye 
Turhan Güven 

içel 
Üye . 

Ali Oğuz 
İstanbul 

Üye 
Abdullah Özbey 

Karaman 
Üye 

Metin Bostancıoğlu 
Sinop 

Kâtip 
Hayrettin Dilekcan 

Karabük 
Üye 

Lütfi Doğan 
Gümüşhane 

Üye 
Süleyman Arif Emre 

İstanbul 
Üye 

Işın Çelebi 
İzmir 
Üye 

Metin Perli 
Kütahya 

Üye 
Hikmet Sami Türk 

Trabzon 

KARŞIOY YAZIM 

Bu teklifle yapılması amaçlanan; Yükseköğretimle ilgili olarak Anayasa'da yapılan değişik
liklerin Yüksek Öğretim Kanununa yansıtılmasıdır. 

Bilindiği gibi Anayasa'da yapılan değişiklikler esas itibariyle siyasal katılımı genişletmek, si
yasetin önündeki yasakları kaldırmak, siyaseti gerek katılım ve gerekse siyasal düşünceler ve gö
rüşler açısından zenginleştirmek ve güçlendirmek doğrultusunda olmuştur. 

Teklifin 1 inci Maddesinin ilk iki fıkrası Anayasa'da yapılan bu değişiklikler doğrultusunda 
gerçekleştirilecek bir düzenlemeyi içermektedir. Ancak 1 inci Maddenin son fıkrası çok sakıncalı 
ve Anayasa değişikliğinin amacına ters düşen bir yasağı getirmektedir. 

Bu fıkra ilk iki fıkranın verdiklerini adeta geri almaktadır. Deyim yerinde ise; 'Kaşıkla verilen 
kepçe ile alınmaktadır'. 

Bir defa, parti faaliyetinde bulunmanın ve parti propagandası yapmanın kriteri, ölçütü nedir? 
Hangi tavırlar ve hangi düşünceleri sunmak parti faaliyeti veya parti propagandası olarak nite
lendirilecektir? 

Bilim adamlarının merkez organlarında görev almalarının amacı, parti politikalarına zenginlik 
ve bilimsellik katmaktır. 

Diyelim ki bir partinin merkez organında görev alan bir öğretim elemanı bilimsel bir çalışma
sını, belli bir tezini partinin yetkili merkez organına parti politikası olarak kabul ettirdi. Bu öğretim 
elemanı böylece amaçlanan bir işi, yapması gereken bir işi yerine getirmiş ve yapmış olacaktır. 

Türkiye Büyük Millet Meclisi (S. Sayısı: 299) 



- 1 3 -

Bu yasak fıkrası hükmüne göre bilim adamının bu tezi parti politikasına dönüştürüldükten 
sonra, bu şahıs bu tezlerini üniversite içerisinde yineliyemeyecek ve savunamayacaktır. Zira o an
dan itibaren kendi tezini savunmak parti propagandası olarak nitelendirilecektir. 

Konuya bir başka açıdan yaklaşacak olursak; ülkenin temel sorunları partilerin politikalarında 
değerlendirilmekte ve genelde partilerin farklı görüşlerle çözüm önerileri kamuoyuna sunulmakta
dır. 

Bir öğretim üyesinin, bir bilim adamının bilimsel çalışmalarıyla vardığı sonuçlar herhangi bir 
partinin politikalarıyla çakışıyorsa bu bilim adamı parti propagandası yapmış olacaktır. 

Peki bu yasaklar nasıl izlenecek? Kim izleyip değerlendirecek? Üniversite içerisine karakol 
mu kurulacak? 

Bütün bu durumlar karşısında bilim özgürlüğünden, bilimsel özerklikten söz edilebilecek mi
dir? 

Bu düzenleme üniversite öğretim elemanına şeklen siyaset yapma imkânı verirken, öğretim 
elemanını bilimsel özgürlükten yoksun bırakacak bir düzenlemedir. 

Böyle bir yasaklama, üniversite içerisinde çok büyük huzursuzluklara neden olacaktır. Bilim 
adamı YÖK ve başka etkenler karşısında kendisini güvencede göremeyecektir. 

Bu durumda ya siyasete girmeyecek veya bilimsel çalışmalarını sınırlayacaktır. 
Bu ülke bilim adamına, üniversitesine güvenmeyecek de kime güvenecektir? Bir bilim adamı

nın üniversite içerisinde kaba bir particilik yapabileceğini düşünmek, bilim adamının saygınlığın
dan kuşku duymaktır. Üniversitenin kendi içerisinde etik kuralları, kendine özgü gelenekleri var
dır. Kaba particilik yapan bu kurallar ve gelenekler karşısında hoşgörü ile karşılanmaz. 

Bırakalım üniversite uygar ilişkiler içerisinde kendi sorunlarını kendisi çözsün. 
Bu düzenlemeyle öğrenciler de kendi görüşlerini ifade edemeyecekler ve görüş oluşturamaya

caklardır. Öyle anlaşılıyor ki, bu yasağı getiren anlayış öğrencilerin birlikte çalışmalarının, bera
berliklerinin ancak düşüncelerini ifade etmemek suretiyle gerçekleşebileceğine inanmaktadır. 

Oysa ki bu anlayış uygar bir anlayış olamaz. Önemli olan gençlerin kendi görüşlerini özgürce 
söyleyerek ve uygarca ilişkilerle birlikteliklerini gerçekleştirmektir. 

Bu imkânı üniversite öğrencilerine vermezsek uygar ilişkileri toplumda nasıl temellendirece-
giz? 

Bütün bu nedenler karşısında maddenin son fıkrasıyla getirilen yasağı çok gereksiz ve çok sa
kıncalı buluyorum. 

Bu nedenle de bu fıkraya karşıyım. 
Saygılarımla. 

M.SeyfiOktay 
Ankara 
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DENİZLİ MİLLETVEKİLİ HASAN KORKMAZCAN İLE SİYASÎ PARTİ GRUPLARINI 
•'.'•• TEMSİLEN 10 MİLLETVEKİLİNİN TEKLİFİ 

YÜKSEKÖĞRETİM KANUNUNUN 59 UNCU MADDESİNİN DEĞİŞTİRİLMESİ 
HAKKINDA KANUN TEKLİFİ 

MADDE i. - 4.11.1981 tarihli ve 2547 sayılı Yükseköğretim Kanununun 59 uncu maddesi 
kenar başlığı ile birlikte aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir : < 

Siyasî partilere üyelik ve görev alma 
Madde 59. - Yükseköğretim kurumlarının öğretim elemanları, siyasî partilere üye olabilirler; 

yükseköğretim kurumlarındaki görevlerini aksatmamak ve bir ay içinde kurumlarına bildirmek 
kaydıyla, siyasî partilerin merkez organları ile onlara bağlı araştırma ve danışma birimlerinde görev 
alabilirler. Şu kadar ki, bu durumdaki öğretim elemanları, Yükseköğretim Kurulu ve Yüksek 
Öğretim Denetim Kurulu üyesi, rektör, dekan, enstitü ye yüksekokul müdürü ve bölüm başkanı ola
mazlar, onların yardımcılıklarına seçilemezler. 

Yükseköğretim kurumlarının öğrencileri, siyasî partilere üye olabilirler. 
Siyasî partilere üye olan öğretim üyeleri ve öğrenciler, yükseköğretim kurumları içinde parti 

faaliyetinde bulunamaz ve parti propagandası yapamazlar. 

MADDE 2. - Bu Kanun yayımı tarihinde yürürlüğe girer. 
MADDE 3. - Bu Kanun hükümlerini Bakanlar Kurulu yürütür. 
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ANAYASA KOMİSYONUNUN KABUL ETTİĞİ METİN 

YÜKSEKÖĞRETİM KANUNUNUN 59 UNCU MADDESİNİN DEĞİŞTİRİLMESİ 
HAKKINDA KANUN TEKLİFİ 

MADDE 1. - 4.11.1981 tarihli ve 2547 sayılı Yükseköğretim Kanununun 59 uncu maddesi 
kenar başlığı ile birlikte aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir : 

Siyasî partilere üyelik ve görev alma 
Madde 59. - Yükseköğretim kurumlarının öğretim elemanları, siyasî partilere üye olabilirler; 

yükseköğretim kurumlarındaki görevlerini aksatmamak ve bir ay içinde kurumlarına bildirmek 
kaydıyla, siyasî partilerin merkez organları ile onlara bağlı araştırma ve danışma birimlerinde görev 
alabilirler. Şu kadar ki, bu durumdaki öğretim elemanları, Yükseköğretim Kurulu ve Yüksek 
Öğretim Denetim Kurulu üyesi, rektör, dekan, enstitü ve yüksekokul müdürü ve bölüm başkanı ola
mazlar, onların yardımcılıklarına seçilemezler. 

Yükseköğretim kurumlarının öğrencileri, siyasî partilere üye olabilirler. 
Siyasî partilere üye olan öğretim elemanları ve öğrenciler, yükseköğretim kurumları içinde 

parti faaliyetinde bulunamaz ve parti propagandası yapamazlar. 

MADDE 2. - Teklifin 2 nci maddesi Komisyonumuzca aynen kabul edilmiştir. : 

MADDE 3.-Teklifin 3 üncü maddesi Komisyonumuzca aynen kabul edilmiştir. 
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TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ GÜNDEMİ 
114 ÜNCÜ BİRLEŞİM 2 . 7 . 1997 ÇARŞAMBA Saat : 15.00 

' 1 
BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI 

2 
ÖZEL GÜNDEMDE YER ALACAK İŞLER 

3 
S E Ç İ M 

4 
OYLAMASI YAPILACAK İŞLER 

5 
MECLİS SORUŞTURMASI RAPORLARI 

6 
GENEL GÖRÜŞME VE MECLİS ARAŞTIRMASI 

YAPILMASINA DAİR ÖNGÖRÜŞMELER 
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7 
SÖZLÜ SORULAR 

î. — Zonguldak Milletvekili Tahsin Boray Baycık'm, Anadolu Lisesi Sınavı
nın Karadeniz - Ereğli'de yapılıp yapılmayacağına ilişkin Millî Eğitim Bakanından 
sözlü soru önergesi (6/434) (2) 

2, — Burdur Milletvekili Kâzım Üstüner'in, Burdur TED AŞ Müdürünün De
nizli'ye nakline ilişkin Enerji ve Tabiî Kaynaklar Bakanından sözlü som önergesi 
(6/435) (2) 

3j — Yalova Milletvekili Yaşar Okuyan'ın, Doğu Türkistan'da Uygur Türkle
rine yapılan baskı ve şiddete ilişkin Dışişleri Bakanı ve Başbakan Yardımcısından 
sözlü soru önergesi (6/436) (2) 

4, — Yalova Milletvekili Yaşar Okuyan'ın, Hükümette kararname krizi yaşan
dığı iddiasına ilişkin Başbakandan sözlü soru önergesi (6/437) (2) 

5. — Hatay Milletvekili Levent Mıstıkoğlu'nun, Ankara - Sincan'da belediye za
bıta memurlarının halka bazı belgeleri zorla imzalattıkları iddiasına ilişkin içişleri 
Bakanından sözlü soru önergesi (6/440) (2) 

6< — Hatay Milletvekili Levent Mıstıkoğlu'nun, Hatay İlinde deprem nedeniyle 
zarar gören vatandaşlara yapılacak yardımlara ilişkin Bayındırlık ve İskân Bakanın
dan sözlü soru önergesi (6/441) (2) 

7. — Bursa Milletvekili Feridun Pehlivan'ın, Bulgaristan'dan Türkiye'ye gelen 
soydaşların sınırdışı edileceği iddiasına ilişkin Başbakandan sözlü soru önergesi 
(6/442) (2) 

8. — Burdur Milletvekili Yusuf Ekinci'nin, Burdur'da tarihî değeri bulunan sa
nat eserlerinin ziyarete açılıp açılmayacağına ilişkin Kültür Bakanından sözlü soru 
önergesi (6/444) (2) 

% — Burdur Milletvekili Yusuf Ekinci'nin, Burdur Eğitim Fakültesi ve Meslek 
Yüksekokulunda 2 nci öğretime ne zaman başlanacağına ilişkin Millî Eğitim Ba
kanından sözlü soru önergesi (6/445) (2) 

lOj — Burdur Milletvekili Yusuf Ekinci'nin, Burdur'da pancar ekim alanlarının 
genişletilip genişletilmeyeceğine ilişkin Sanayi ve Ticaret Bakanından sözlü soru öner
gesi (6/446) (2) 

l î ' r— İzmir Milletvekili Metin öney'in, Tarım Satış Kooperatifleri Birliği'nin 
yönetim yapısına ilişkin Sanayi ve Ticaret Bakanından sözlü soru önergesi (6/448) (2) 

12. — Burdur Milletvekili Yusuf Ekinci'nin, Burdur İline Bağlı bazı ilçe sağlık 
ocaklarının sağlık personeli ihtiyacına ilişkin Sağlık Bakanından sözlü soru önergesi 
(6/450) (2) 

(1) Bir birleşimde cevaplandırılmamıştır. 
(2) îki birleşimde cevaplandırılmamıştır. 

— t — 
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İ3a — Burdur Milletvekili Yusuf Ekinci'nin, Burdur'a bağlı yerleşim birimlerin
deki sağlıkevi ve ocaklarının personel açığına ilişkin Sağlık Bakanından sözlü soru 
önergesi (6/451) (2) 

\4İ — Burdur Milletvekili Yusuf Ekinci'nin, Burdur'a bağlı bazı yerleşim birim
lerindeki sağlıkevi ve ocaklarının personel açığına ilişkin Sağlık Bakanından sözlü 
soru önergesi (6/452) (2) 

İS* — Burdur Milletvekili Yusuf Ekinci'nin, Burdur'a bağlı bazı yerleşim birim
lerindeki Sağlık kuruluşlarının personel açığına ilişkin Sağlık Bakanından sözlü soru 
önergesi (6/453) (2) 

16, — Bursa Milletvekili Yahya Şimşek'in, Bursa - Orhaneli Kömür işletmele
rinde çalıştırılan işçilere ilişkin Enerji ve Tabiî Kaynaklar Bakanından sözlü soru öner
gesi (6/458) (2) 

17.—Bursa Milletvekili Yalıya Şimşek'in, çeşitli yollarla Türkiye'ye gelen ve 
vatandaşlık hakkı elde edemeyen soydaşlarımıza ilişkin Devlet Bakanından sözlü soru 
önergesi (6/460) (1) 

18. — Bursa Milletvekili Yahya Şimşek'in, hakkında tutuklama kararı bulunan 
bir Emniyet görevlisinin katıldığı T.V. programının yapımcısına ilişkin Adalet Baka
nından sözlü soru önergesi (6/461) (1) 

19< — Bartın Milletvekili Cafer Tufan Yazıcıoğlu'nun, Tekel 11 dağıtım bayilik
lerinin Bakkal ve Bayiler Odalarına öncelikle verilip verilmeyeceğine ilişkin Devlet 
Bakanından sözlü soru önergesi (6/462) (1) 

2Ö< — Bartın Milletvekili Cafer Tufan Yazıcıoğlu'nun, itfaiye teşkilatlarına iliş
kin İçişleri Bakanından sözlü soru önergesi (6/463) (1) 

2İ'< — Bartın Milletvekili Cafer Tufan Yazıcıoğlu'nun, gıda katkı maddelerine 
ilişkin Sağlık Bakanından sözİ üsoru önergesi (6/465) (1) 

22, — Bursa Milletvekili Feridun Pehlivan'ın, Uluabat Gölü ve çevresini kirle
ten faktörlere karşı alınacak tedbirlere ilişkin Enerji ve Tabiî Kaynaklar Bakanın
dan sözlü soru önergesi (6/467) (1) 

23< — istanbul Milletvekili Osman Yumakoğulları'nın, Antalya bölgesindeki muz 
üreticilerine uygun bir fiyatla elektrik verilip verilmeyeceğine ilişkin Enerji ve Tabiî 
Kaynaklar Bakanından sözlü soru önergesi (6/468) (1) 

24< — Ankara Milletvekili Nejat Arseven'in, kanunların Anayasaya uygun hale 
getirilmesi için yapılan çalışmalara ilişkin Adalet Bakanından sözlü soru önergesi 
(6/470) (1) 

25, — Erzincan Milletvekili Mustafa Kul'un, Erzincan'a bağlı bazı beldelerin 
sağlık ocağı ihtiyacına ilişkin Sağlık Bakanından sözlü soru önergesi (6/471) (1) 

_ 3 ~-
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2ÖH — Erzincan Milletvekili Mustafa Kul'un, Erzincan Sol Sahil Sulama Kanalı
nın yenilenme projesine ilişkin Enerji ve Tabiî Kaynaklar Bakanından sözlü soru 
önergesi (6/472) (1) 

27. — Kırklareli Milletvekili Necdet Tekin'in, Malkoçlar Gümrük Kapısının ye
niden hizmete açılıp açılmayacağına ilişkin Başbakandan sözlü soru önergesi 
(6/473) (1) 

. 28j — Erzincan Milletvekili Mustafa Kul'un, Erzincan - Merkez - Sütpınar Kö
yünün sulama kanalı ihtiyacına ilişkin Devlet Bakanından sözlü soru önergesi (6/474) 

29, — Bursa Milletvekili Feridun Pehlivan'ın, zeytin üreticisinin kredi borçları
nın ertelenmesine ilişkin Başbakandan sözlü soru önergesi (6/475) 

30. — Bursa Milletvekili Feridun Pehlivan'ın, tartı toleransları yönetmeliğine iliş
kin Başbakandan sözlü soru önergesi (6/476) 

3.1'< — Bursa Milletvekili Feridun Pehlivan'ın, tartı toleransları yönetmeliğinin ne 
zaman çıkarılacağına ilişkin İçişleri Bakanından sözlü som önergesi (6/477) 

32, — Zonguldak Milletvekili Hasan Gemici'nin, SEKA Yönetim' Kuruluna ve 
Genel Müdürlüğüne atama yapılmamasının nedenine ilişkin Sanayi ve Ticaret Baka
nından sözlü soru önergesi (6/478) 

33. — Zonguldak Milletvekili Hasan Gemici'nin, Çaycuma Organize Sanayi Böl
gesi alanı içinde yer alan arazilerin kamulaştırma bedellerinin ne zaman ödeneceğine 
ilişkin Sanayi ve Ticaret Bakanından sözlü soru önergesi (6/479) 

34< — Erzincan Milletvekili Mustafa Kul'un, Bingöl - Yedisu ilçesi Sağlık Ocağı
nın sağlık merkezine dönüştürülüp dönüştürülmeyeceğine ilişkin Sağlık Bakanından 
sözlü soru önergesi (6/481) . 

35̂  — Erzincan Milletvekili Mustafa Kul'un, Erzincan - Kemah'a bağlı Kerer 
Köyünün sağlık personeli ihtiyacına ilişkin sağlık Bakanından sözlü soru önergesi 
(6/483) . 

36< — Erzincan Milletvekili Mustafa Kul'un, Erzincan - Çayırlı'ya bağlı Man
tarlı Köyünde su yükselmesi tehlikesi olup olmadığına ilişkin Bayındırlık ve İskân Ba
kanından sözlü soru önergesi (6/484) 

37. — Bursa Milletvekili Feridun Pehlivan'ın, SSK inegöl Hastanesinin ne za
man hizmete açılacağına ilişkin Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanından sözlü soru 
önergesi (6/486) 

38< —- Bursa Milletvekili Feridun Pehlivan'ın, taksi şoförlerine yönelik saldırılara 
karşı alınacak tedbirlere ilişkin Başbakandan sözlü soru önergesi (6/487) 

39, —Rize Milletvekili Ahmet Kabil'in, Rize'de Sosyal Yardımlaşma ve Daya. 
nışmayı Teşvik Fonu kaynaklarının kullanımında partizanlık yapıldığı iddiasına iliş
kin Başbakandan sözlü soru önergesi (6/488) 

_ 4 '— 
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40, — Bursa Milletvekili Feridun Pehlivan'ın, yerel basın kuruluşlarına yardım 
yapılıp yapılmayacağına ilişkin Baş'bakandan sözlü som önergesi (6/489) 

41, — Bursa Milletvekili Feridun Pehlivan'ın, Şili seyahatine ilişkin Sağlık Baka-* 
nından sözlü soru önergesi (6/490) 

42< — Çanakkale Milletvekili Ahmet Küçük'ün, nüfus planlamasına ilişkin Baş
bakandan sözlü som önergesi (6/492) ' . . . ' • • 

43. — Erzincan Milletvekili Mustafa Kul'un, Erzincan'a bağlı bazı yerleşim bi
rimlerinin grup şebekesi ve otomatik telefon ihtiyaçlarına ilişkin Ulaştırma Bakanın
dan sözlü soru önergesi (6/494) . 

44t — Erzincan Milletvekili Mustafa Kul'un, Erzincan'a bağlı bazı köylerin yo
luna ilişkin Devlet Bakanından sözlü soru önergesi (6/495) 

45̂  — Erzincan Milletvekili Mustafa Kul'un, Erzincan'a bağlı bazı yerleşim bi-. 
rimlerinin köprü ihtiyacına ilişkin Devlet Bakanından sözlü soru önergesi (6/496) 

46\ — İçel Milletvekili Halil Çin'in, İçel Hinde don afetine maruz kalan naren-
renciye ve sebze üreticilerine yardım yapılıp yapılmayacağına ilişkin Tarım ve Köyiş-
leri Bakanından sözlü som önergesi (6/497) 

47. — içel Milletvekili Halil Çin'in, Tarsus Kültür Merkezi binasımn ne zaman 
hizmete açılacağına ilişkin Kültür Bakanından sözlü soru önergesi (6/498) 

48. — Hatay Milletvekili Levent Mıstıkoğlu'nun, Yüksekokula dönüştürülen sağ
lık meslek liselerinin müdürlerine ilişkin Sağlık Bakanından sözlü som önergesi (6/500) 

49, — Kırklareli Milletvekili Necdet Tekin'in, Emlak Bankası tarafından bir 
yerel TV'ye reklam verildiği iddiasına ilişkin Devlet Bakanından sözlü som Önergesi 
(6/502) 

50, — Rize Milletvekili Ahmet Kabil'in, Samsun-Sarp yoluna ilişkin Bayındırlık 
ve İskân Bakanından sözlü soru önergesi (6/503) 

5İj — İzmir Milletvekili Metin öney'in, liman hizmetleri konteyner tarifesine iliş
kin Ulaştırma Bakanından sözlü soru önergesi (6/504) 

52, — Bursa Milletvekili Feridun Pehlivan'ın, Hatay - Topraktutan Köyünün 
yerleşim sahasının değiştirilmesine ilişkin Devlet Bakanından sözlü soru önergesi 
(6/506) 

53. — Bursa Milletvekili Feridun Pehlivan'ın, Hatay - Yayladağ'a bağlı.bazı köy
lerin telefon santrallerine ilişkin Ulaştırma Bakanından sözlü soru önergesi (6/507) 

54i — Bursa Milletvekili Feridun Pehlivan'ın, Hatay'a bağlı bazı yerleşim bi
rimlerinin yoluna ilişkin Bayındırlık ve İskân Bakanından sözlü som önergesi (6/508) 

55. —Bursa Milletvekili Feridun Pehlivan'ın, besicilerin sorunlarına ve ayçiçe
ğine fon uygulanıp uygulanmayacağına ilişkin Tarım ve Köyişleri Bakanından söz
lü soru önergesi (6/509) 

— 5 — . 
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56. —Bursa Milletvekili Feridun Pehlivan'ın, asgarî ücretten vergi alınmama
sına yönelik projeye ilişkin Maliye Bakanından sözlü soru önergesi (6/510) 

57a — Rize Milletvekili Ahmet Kabil'in, öğretmen atamalarına ilişkin Millî Eği
tim Bakanından sözlü soru önergesi (6/512) 

53., — İstanbul Milletvekili Ahmet Güryüz Ketenci'nin, İmam Hatip kökenli ha
kim - savcılara ve Mehmet Ağar ile Sedat Bucak hakkında hazırlanan fezlekeye iliş
kin Adalet Bakanından sözlü soru önergesi (6/513) 

59. — İzmir Milletvekili Atilla Mutman'ın, zeytin ve zeytinyağı üreticilerinin 
ürün bedellerine ilişkin Sanayi ve Ticaret Bakanından sözlü soru önergesi (6/515) 

60j —İstanbul Milletvekili Mehmet Ali Şahin'in, Erzurum Jandarma Bölge Ko
mutanı hakkında bir işlem yapılıp, yapılmadığına ilişkin Millî Savunma Bakanından 
sözlü soru önergesi (6/516) 

61'< —Konya Milletvekili Veysel Candan'ın, Erzurum Jandarma Bölge Komu
tanının açıklamalarına ilişkin Millî Savunma Bakanından sözlü soru önergesi (6/518) 

62, — Kırklareli Milletvekili Necdet Tekin'in, Kırklareli'ne doğalgaz verilip 
verilmeyeceğine ilişkin Enerji ve Tabiî Kaynaklar Bakanından sözlü soru önergesi 
(6/520) 

63, —Çorum Milletvekili Ali Haydar Şahin'in, Sakarya İl Sosyal Hizmetler 
Müdürlüğüne yapılan atamaya ilişkin Devlet Bakanından sözlü soru önergesi (6/521) 

64, — Çorum Milletvekili Ali Haydar Şahin'in, Ankara - Saray Bakım ve Re
habilitasyon Merkezinin temizlik - bakım ihalesine ilişkin Devlet Bakanından sözlü 
soru önergesi (6/522) 

63, — Hatay Milletvekili Levent Mıstıkoğlu'nun, basında çıkan beyanlarına iliş
kin Dışişleri Bakanı ve Başbakan Yardımcısından sözlü soru önergesi (6/523) 

66. ~ Erzincan Milletvekili Mustafa Kul'un, Erzincan Devlet Güvenlik Mahke
mesinin başka bir ile taşınacağı iddiasına ilişkin Adalet Bakanından sözlü soru öner
gesi (6/524) 

67. — Erzincan Milletvekili Mustafa Kul'un, Erzincan Meteoroloji İstasyonunun 
personel ihtiyacına ilişkin Devlet Bakanından sözlü soru önergesi (6/525) 

68. — Erzincan Milletvekili Mustafa Kul'un, bucak yollarının bakım ve onarı
mına ilişkin Başbakandan sözlü soru önergesi (6/526) 

69. — Bursa Milletvekili Feridun Pehlivan'ın, sanatçıların ödediği vergilere iliş
kin Maliye Bakanından sözlü soru önergesi (6/527) 

• 70, — İçel Milletvekili Halil Çin'in, Trablus 'Büyükelçiliğinden gönderilen krip
toların içeriğine ilişkin Başbakandan sözlü soru önergesi (6/528) 

711. — içel Milletvekili Halil Çin'in, T. C. Trablus Büyükelçiliğinden gönderilen 
kriptoların içeriğine ilişkin Dışişleri Bakanı ve Başbakan Yardımcısından sözlü soru 
önergesi (6/529) 
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72,—Ankara Milletvekili Ersönmez Yarbay'ın, Türkiye genelinde ve Ankara' 
daki öğrenci sayısının okullara göre dağılımına ilişkin Millî Eğitim Bakanından söz
lü soru önergesi (6/530) 

73- — Ankara Milletvekili Ersönmez Yarbay'ın, Ankara'ya bağlı bazı yerleşim 
birimlerinin yollarına ilişkin Bayındırlık ve iskân Bakanından sözlü soru önergesi 
(6/531) 

74. —- Zonguldak Milletvekili Tahsin Boray Baycık'ın, Petlas'ın Kom'bassan'a-
devrine ilişkin Devlet 'Bakanından sözlü soru önergesi (6/532) 

iSi — Zonguldak Milletvekili Tahsin Boray Baycık'ın, Zonguldak İlinde Tekel 
bayilik ihalesi sırasında meydana gelen silahlı çatışmaya ilişkin İçişleri Bakanından 
sözlü soru önergesi (6/533) 

7öH — izmir Milletvekili Metin Öney'in, uygulama imkânı kalmayan kanunlara 
ilişkin Adalet Bakanından sözlü soru önergesi (6/534) 

77. — İzmir Milletvekili Metin Öney'in, Türk Ceza Kanunu ve Medenî Kanun
da yapılacak değişikliklere ilişkin Adalet Bakanından sözlü soru önergesi (6/535) 

78i —Kırklareli Milletvekili Necdet Tekin'in, bazı yerleşim yerlerinin Kırklareli 
Barajı suyundan yararlandırılması ile Balaban ve Çağlayık Barajı projelerine ilişnin 
Enerji ve Tabiî Kaynaklar Bakanından sözlü soru önergesi (6/536) 

79. —İstanbul Milletvekili Ahmet Güryüz Ketenci'nin, Barolar Birliğine ilişkin 
Adalet Bakanından sözlü soru önergesi (6/537) 

80. —İstanbul Milletvekili Ahmet Güryüz Ketenci'nin, cezaevlerindeki ibadet 
yerlerine ve hükümlü ve tutukluların eşleri ile görüşmelerine imkân sağlanmasına 
ilişkin Adalet Bakanından sözlü soru önergesi (6/538) 

81. —İstanbul Milletvekili Ahmet Güryüz Ketenci'nin, cezaevlerinin 'sorunla 
rını araştırmak üzere bir komisyon kurulup kurulmadığına ilişkin Adalet Bakanın
dan sözlü soru önergesi (6/539) 

82. — İstanbul Milletvekili Ahmet Güryüz Ketenci'nin, idam cezalarının kaldı
rılması konusunda bir çalışma yapılıp yapılmadığına ilişkin Adalet Bakanından sözlü 
soru önergesi (6/540) 

83. — İstanbul Milletvekili Ahmet Güryüz Ketenci'nin, Yüksekova'da narko
tik şube açılması gerektiği yolundaki beyanına ilişkin Adalet Bakanından sözlü so
ru önergesi (6/541) 

84. — İstanbul Milletvekili Ahmet Güryüz Ketenci'nin, Bayrampaşa, Ümrani
ye ve Buca cezaevleri hakkındaki beyanına ilişkin Adalet Bakanından sözlü soru öner
gesi (6/542) 

85. — İstanbul Milletvekili Ahmet Güryüz Ketenci'nin, Bakanlıkça cezaevleri 
konusunda hazırlanan bir rapora ilişkin Adalet Bakanından sözlü soru önergesi 
(6/543) 
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86< — istanbul Milletvekili Ahmet Giiryüz Ketenci'nin, cezaevlerindeki ölüm oru
cu eylemleri hakkında soruşturma başlatılıp başlatılmadığına ilişkin Adalet Bakanın
dan sözlü soru önergesi (6/544) 

87i — İstanbul Milletvekili Ahmet Güryüz Ketenci'nin, Bayrampaşa Cezaevin
de görevli gardiyanlara ilişkin Adalet Bakanından sözlü soru önergesi (6/545) 

88,, — İstanbul Milletvekili Ahmet Güryüz Ketenci'nin, eski Adalet Bakanları
nın tutuklularla anlaşma imzaladıkları iddiasına ilişkin Adalet Bakanından sözlü soru 
önergesi (6/546) 

89. — İstanbul Milletvekili Ahmet Güryüz Ketenci'nin, Doğu ve Güneydoğuda 
görev yapan savcıların polis baskısı altında olduğu yolundaki beyanına ilişkin Adalet 
Bakanından sözlü soru önergesi (6/547) 

90L, — İstanbul Milletvekili Ahmet Güryüz Ketenci'nin, mafya ve çeteler ko
nusunda özel bir polis birimi kurulup kurulamayacağına ilişkin Adalet Bakanından 
sözlü soru önergesi (6/548) 

91< — İstanbul Milletvekili Ahmet Güryüz Ketenci'nin, Bayrampaşa ve Metris 
cezaevlerine ilişkin Adalet Bakanından sözlü soru önergesi (6/549) 

92. — İstanbul Milletvekili Ahmet Güryüz Ketenci'nin, Çalışma ve Sosyal Gü
venlik Bakanı hakkında hazırlanan fezlekeye ilişkin Adalet Bakanından sözlü soru 
önergesi (6/550) 

93,, — İstanbul Milletvekili Ahmet Güryüz Ketenci'nin, İskenderun Cezaevine 
ilişkin Adalet Bakanından sözlü soru önergesi (6/551) 

94H — İstanbul Milletvekili Ahmet Güryüz Ketenci'nin, cezaevlerindeki eylem
lerin sorumluları hakkında bir işlem yapılıp yapılmadığına ilişkin Adalet Bakanın
dan sözlü soru önergesi (6/552) 

95, — İstanbul Milletvekili Ahmet Güryüz Ketenci'nin, cezaevlerinde görev yap
mak üzere atanan din ve ahlak bilgisi öğretmenlerine ilişkin Adalet Bakanından sözlü 
soru önergesi (6/553) 

9öj — İstanbul Milletvekili Ahmet Güryüz Ketenci'nin, cezaevi koşullarının iyi
leştirilmesine yönelik çalışma yapılıp yapılmadığına ilişkin Adalet Bakanından sözlü 
soru önergesi (6/554) 

97. — İstanbul Milletvekili Ahmet Güryüz Ketenci'nin, Irak'ta uygulanan infaz 
sisteminin Türkiye'de de uygulanması konusunda çalışma yapılıp yapılmadığına iliş
kin Adalet Bakanından sözlü soru önergesi (6/555) 

98. — İstanbul Milletvekili Ahmet Güryüz Ketenci'nin, Sivas davası sanıkları
nın Kırşehir Cezaevinden Sivas E Tipi Cezaevine nakledilmesine ilişkin Adalet Ba
kanından sözlü soru önergesi (6/556) 

99. — İstanbul Milletvekili Ahmet Güryüz Ketenci'nin, Uğur Mumcu cinaye
ti konusundaki bir beyanına, ilişkin Adalet Bakanından sözlü soru önergesi (6/557) 

_ 8 _ 
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100., — îstahbul Milletvekili Ahmet Güryüz Ketenci'nin, gazetecilerin Bakanlığa 
girişlerinin yasaklandığı iddiasına ilişkin Adalet Bakanından sözlü soru önergesi 
(6/558) 

101'- — Muğla Milletvekili Lâle Aytaman'ın, rüzgâr enerjisinden yararlanma ko
nusunda bir çalışma yapılıp yapılmadığına ilişkin Enerji ve Tabiî Kaynaklar Baka
nından sözlü soru önergesi (6/559) 

102. — Rize Milletvekili Ahmet Kabil'in, Çay Kurumunun reklam ve tanıtma 
giderlerine ilişkin Devlet Bakanından sözlü soru önergesi (6/560) 

103. —Gaziantep Milletvekili Mustafa R. Taşar'ın, Diyanet İşleri Başkanlığında 
boş bulunan bazı kadrolara ilişkin Başbakandan sözlü soru önergesi (6/561) 

104. —Gaziantep Milletvekili Mustafa R. Taşar'ın, Ayasofya'nın ibadete açılıp 
açılmayacağına ilişkin Baş'bakandan sözlü soru önergesi (6/562) 

105< — Gaziantep Milletvekili Mustafa R. Taşar'ın, K.K.T.C.'nin ECO'ya üye ya
pılması için girişimde bulunulup bulunulmayacağına ilişkin Baş'bakandan sözlü soru 
önergesi (6/563) 

106. — Gaziantep Milletvekili Mustafa R. Taşar'ın, hakkında soruşturma açılan 
Diyanet görevlilerine ilişkin Başbakandan sözlü soru önergesi (6/564) 

107< — Gaziantep Milletvekili Mustafa R. Taşar'ın, hac ibadetine ilişkin Başba
kandan sözlü soru önergesi (6/565) 

108. —Gaziantep Milletvekili Mustafa R. Taşar'ın, ordudan ilişikleri kesilen su
bay ve astsubaylara ilişkin Baş'bakandan sözlü soru önergesi (6/566) 

109, — İzmir Milletvekili Metin öney'in, Sosyal Hizmetler İzmir İl Müdürlüğün
de görev yerleri değiştirilen personele ilişkin Devlet Bakanından sözlü soru önergesi 
(6/567) 

1 10, — îzmür Milletvekili Metin Öney'in, İzmir İlindeki birimlerde yapılan perso
nel atamalarına ilişkin Maliye Bakanından sözlü soru önergesi (6/568) 

lll'j —İzmir Milletvekili Metin öney'in, İzmir İlindeki birimlerde yapılan per
sonel atamalarına ilişkin Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanından sözlü soru önergesi 
(6/569) 

112. — Karaman Milletvekili Fikret Ünlü'nün, Karaman çevresinde meydana ge
len dolu afetinden zarar görenlere yardım yapılıp yapılmayacağına ilişkin Başbakan
dan sözlü soru önergesi (6/570) 

113, — Rize Milletvekili Ahmet Kabil'in, belediyelere yapılan yardımlara ilişkin 
Başbakandan sözlü soru önergesi (6/571) 

•— 9 — (114 iiııcü Birleşim) 
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114H — Rize Milletvekili Ahmet Kabil'in,- Hac seyahatine ilişkin Başbakandan 
sözlü soru önergesi (6/572) 

.115.'— Burdur Milletvekili Yusuf Ekinei'nin, kasaplık dana ve süttozu ithal edi
leceği iddiasına ilişkin Tarım ve Köyişleri Bakanından sözlü soru önergesi (6/573) 

116. — İçel Milletvekili Halil Çin'in, Bodrum İlçesinde bulunan Türkbükü ve 
Yalıkavağı turizm merkezlerinin tahsisine ilişkin Turizm Bakanından sözlü soru 
önergesi (6/574) ~ 

117. — İçel Milletvekili Halil Çin'in, personel atamalarına ilişkin Başbakandan 
sözlü soru önergesi (6/575) 

118. — İzmir Milletvekili Atilla Mutman'ın, özel okulların ücretlerine ilişkin Millî 
Eğitim Bakanından sözlü soru önergesi (6/576) 

119. — İzmir Milletvekili Metin Öney'in, İzmir - Yenişehir ve Bozyaka SSK 
Hastanelerindeki uzman doktor açığına ilişkin Çalışma ve Sosyal Güvenlik Baka
nından sözlü soru önergesi (6/577) 

120. — İstanbul Milletvekili Ziya Aktaş'ın, Hitit dili ve uygarlığı konusundaki 
çalışmalara ilişkin Kültür Bakanından sözlü soru önergesi (6/578) 

12L '•— İstanbul Milletvekili Ziya Aktaş'ın, tarih kitaplarına ilişkin Millî Eği
tim Bakanından sözlü soru önergesi (6/579) 

122. — İçel Milletvekili Halil Çin'in, Silifke - Kayraktepe Baraj projesine iliş
kin Enerji ve Tabiî Kaynaklar Bakanından sözlü soru önergesi (6/580) 

123. — İçel Milletvekili Halil Çin'in, İçel Ak - Sııvak Projesine ilişkin Devlet Ba
kanından sözlü soru önergesi (6/581) 

10 
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KOMİSYONLARDAN GELEN DİĞER İŞLER 

1. —. 926 Sayılı Türk Silahlı Kuvvetleri Personel Kanununa Bir Geçici Madde 
Eklenmesine İlişkin 488 Sayılı Kanun Hükmünde Kararname ve Millî Savunma Ko
misyonu Raporu (1/215) (S. Sayısı : 23) (Dağıtma tarihi : 12.6.1996) 

2. — Emniyet Teşkilatı Kanununun Bir Maddesinde Değişiklik Yapılmasına 
Dair 490 Sayılı Kanun Hükmünde Kararname ve İçişleri Komisyonu Raporu (1/217) 
(S; Sayısı : 132) (Dağıtma tarihi : 14.11.1996) 

3a —-Millî Eğitim Bakanlığının Teşkilat ve Görevleri Hakkında Kanunun Bir 
Maddesinde Değişiklik Yapılmasına İlişkin 492 Sayılı Kanun Hükmünde Kararname 
ve Millî Eğitim, Kültür, Gençlik ve Spor Komisyonu Raporu (1/218) (S. Sayısı : 164) 
(Dağıtma tarihi : 16.12,1996) 

4. — 625 Sayılı Özel öğretim Kurumları Kanunu ile 222 Sayılı İlköğretim ve 
Eğitim Kanununun Bazı Hükümlerinin Değiştirilmesi Hakkında 254 Sayılı Kanım 
Hükmünde Kararname ile 625 Sayılı özel öğretim Kurumlan Kanununun Bir Mad
desinde Değişiklik Yapılmasına Dair 326 Sayılı Kanun Hükmünde Kararname ve 
Millî Eğitim, Kültür, Gençlik ve Spor Komisyonu Raporu (1/71,, 1/111) (S. Sayısı : 
168) (Dağıtma tarihi : 16,12.1996) 

'Si — Kütahya Milletvekili Mustafa Kalemli, Anavatan Partisi Genel Başkanı 
Rize Milletvekili Mesut Yılmaz, Doğru Yol Partisi Genel Başkanı İstanbul Millet
vekili Tansu Çiller; Demokratik Sol Parti Genel Başkanı İstanbul Milletvekili Bülent 
Ecevit, Cumhuriyet Halk Partisi Genel Başkanı Antalya Milletvekili Deniz Baykal ile 
292 Milletvekilinin; Türkiye Cumhuriyeti Anayasasının 83 üncü Maddesinin Değiş
tirilmesine Dair Kanun Teklifi ve Anayasa Komisyonu Raporu (2/676) (S. Sayısı : 
232) (Dağıtma tarihi : 26.2.1997) 

6. — Denizli Milletvekili Hasan Korkmazcan ile Siyasî Parti Gruplarını Tem-
silen 10 Milletvekilinin, Yükseköğretim Kanununun 59 uncu Maddesinin Değiştiril
mesi Hakkında Kanun Teklifi ile Benzer Mahiyetteki Kanun Tasarısı ve Antalya 
Milletvekili Deniz Baykal ve 30 Arkadaşının, Gümüşhane Milletvekili M. Oltan 
Sungurlu ve 3 Arkadaşının ve İstanbul Milletvekili Bülent Ecevit ve 7 Arkadaşının; 
Benzer Mahiyetteki Kanun Teklifleri ve Millî Eğitim, Kültür, Gençlik ve Spor ve 
Anayasa komisyonları raporları (2/567, 1/566, 2/404, 2/455, 2/461) (S. Sayısı : 299) 
(Dağıtma tarihi : 15.5.1997) 

7. — Denizli Milletvekili Hasan Korkmazcan ile Siyasî Parti Gruplarını Tem-
silen 10 Milletvekilinin, Dernekler Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun 
Teklifi ve Antalya Milletvekili Deniz Baykal ve 29 Arkadaşının, Gümüşhane Millet
vekili M. Oltan Sungurlu ve 3 Arkadaşının, İstanbul Milletvekili Bülent Ecevit ve 7 
Arkadaşının, Benzer Mahiyetteki Kanun Teklifleri ve Anayasa Komisyonu Raporu 
(2/730, 2/411, 2/450, 2/622) (S. Sayısı : 318) (Dağıtma tarihi : 22.5.1997) 

— İ l — 
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8* — Denizli Milletvekili Hasan Korkmazcan ile Siyasî Parti Gruplarını Tem-
silen 10 Milletvekilinin; Anayasa Mahkemesinin Kuruluşu ve Yargılama Usulleri 
Hakkında Kanunun Bazı Maddelerinin Değiştirilmesine Dair Kanun Teklifi ile Aynı 
Mahiyetteki Kanun Tasarısı ve Antalya Milletvekili Deniz Baykal ve 31 Arkadaşı
nın ve Gümüşhane Milletvekili M. Oltan Sungurlu,ve 3 Arkadaşının; Benzer Mahi
yetteki Kanun Teklifleri ve Anayasa Komisyonu Raporu (2/568, 1/564, 2/407, 2/449) 
(S. Sayısı: 326) (Dağıtma tarihi: 5.6.1997) 

X 9. — Hayvanları Koruma Kanunu Tasarısı ve Adalet ve Çevre komisyonları 
raporları (1/436) (S. Sayısı: 332) (Dağıtma tarihi: 6.6.1997) 

10. — Türk Ceza Kanunu ile Cezaların İnfazı Hakkında Kanunda Değişiklik 
Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı ve Adalet Komisyonu Raporu (1/530) (S. Sayısı î 
146) (Dağıtma tarihi: 25.11.1996) 

X1 11. — Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Kırgız Cumhuriyeti Hükümeti Arasın
da Ücretsiz Sağlık Hizmetlerine Dair Protokolün Onaylanmasının Uygun Bulundu
ğuna Dair Kanun Tasarısı ve Sağlık, Aile, Çalışma ve Sosyal îşler ve Dışişleri ko
misyonları raporları (1/313) (S. Sayısı : 142) (Dağıtma tarihi : 25.11.1996) 

X1 12. —: Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Kırgızistan Cumhuriyeti Hükümeti 
Arasında Hava Taşımacılığı Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair 
Kanun Tasarısı ve Bayındırlık, imar* Ulaştırma ve Turizm ve Dışişleri komisyonları 
raporları (1/390) (S. Sayısı : 157) (Dağıtma tarihi : 16.12.1996) 

X1 13j, — Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Makedonya Cumhuriyeti Hükümeti 
Arasında Hava Taşımacılığı Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair 
Kanun Tasarısı ve Bayındırlık, îmar, Ulaştırma ve Turizm ve Dışişleri komisyonları 
raporları (1/371) (S. Sayısı : 160) (Dağıtma tarihi : 16.12*1996) 

X 14. — Türkiye Cumhuriyeti ile Bosna-Hersek ve Hırvatistan Cumhuriyetleri 
Arasında Geri Dönüş Eylemi için tyi Niyet Misyonu ve Ortak Polis Gücü Oluşturul
ması Hakkında Anlaşmanın Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasa
rısı ve içişleri ve Dışişleri komisyonları raporları (1/383) (S. Sayısı : 190) (Dağıtma 
tarihi : 9.1.1997) 

•XI 15. — Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Bosna - Hersek Cumhuriyeti Hükü
meti Arasında Askerî Alanda Eğitim, Teknik ve Bilimsel işbirliği Anlaşmasının Onay
lanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Millî Savunma ve Dışişleri 
komisyonları raporları (1/376) (S. Sayısı : 191) (Dağıtma tarihi : 29.1.1997) 

X 16. — Türkiye Cumhuriyeti ile Özbekistan Cumhuriyeti Arasında Hukukî, Ticarî 
ve Cezaî Konularda Adlî Yardımlaşma Sözleşmesinin Onaylanmasının Uygun Bulun
duğuna Dair Kanun Tasarısı ve Adalet ve Dışişleri komisyonları raporları (1/335) (S, 
Sayısı : 202) (Dağıtma tarihi : 29.1.1997) 
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X 17. — Türkiye Cumhuriyeti ve Kazakistan Cumhuriyeti Arasında Hukukî Konu
larda Adlî Yardımlaşma Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair 
Kanun Tasarısı ve Adalet ve Dışişleri komisyonları raporları (1/369) (S. Sayısı : 204) 
(Dağıtma tarihi : 29.1.1997) 

XI 18. — Türkiye Cumhuriyeti ile Arnavutluk Cumhuriyeti Arasında Hukukî, Ti
carî ve Cezaî Konularda Adlî Yardımlaşma Sözleşmesinin Onaylanmasının Uygun Bu
lunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Adalet ve Dışişleri komisyonları raporları (1/366) 
IS, Sayısı : 205) (Dağıtma tarihi : 29.1.1997) 

X1 19. — Türkiye Cumhuriyeti Hükümetinin Kırgızistan Cumhuriyeti Hükümetine 
10.000 Adet Eğitim Elbisesi Bağışlamasına Dair Anlaşmanın Onaylanmasının Uygun 
Bulunduğu Hakkında Kanun Tasarısı ve Millî Savunma ve Dışişleri komisyonları ra
porları (1/326) (S. Sayısı : 207) (Dağıtma tarihi : 29.1.1997) 

X1 20. — Türkiye Cumhuriyeti ile Moğolistan Arasında Dostane İlişkiler ve İş
birliği Antlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve 
Dışişleri Komisyonu Raporu (1/505) (S. Sayısı : 218) (Dağıtma tarihi : 4.2.1997) 

X 21, — Türkiye Cumhuriyeti ve Türkmenistan Arasında Konsolosluk Sözleş
mesinin Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Dışişleri Ko
misyonu Raporu (1/322) (S, Sayısı : 222) (Dağıtma tarihi : 4.2.1997) 

X! 22. — Türkiye Cumhuriyeti ve Gürcistan Cumhuriyeti Arasında Konsolosluk 
Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Dışişleri 
Komisyonu Raporu (1/370) (S. Sayısı : 224) (Dağıtma tarihi : 17.2.1997) 

X 23, — Türkiye Cumhuriyeti ile Azerbaycan Cumhuriyeti Arasında Tarım Ala
nında Bilimsel, Teknik ve Ekonomik İşbirliğine İlişkin Protokolün Onaylanmasının 
Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Tarım, Orman ve Köyişleri ve Dışiş
leri komisyonları raporları (1/314) (S. Sayısı : 225) (Dağıtma tarihi : 17.2.1997) 

X 24. — Türkiye Cumhuriyeti ve Tacikistan Cumhuriyeti Arasında Yatırımların 
Karşılıklı Teşviki ve Korunmasına İlişkin Anlaşmanın Onaylanmasının Uygun Bu
lunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Plan ve Bütçe ve Dışişleri komisyonları rapor
ları (1/506) (S. Sayısı : 234) (Dağıtma tarihi : 7.3.1997) 

X 25. — Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Türkmenistan Hükümeti Arasında 
Deniz Taşımacılığı Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun 
Tasarısı ve Bayındırlık, îmar, Ulaştırma ve Turizm ve Dışişleri komisyonları rapor
ları (1/354) (S. Sayısı : 237) (Dağıtma tarihi : 7.3.1997) 

X' 26. — Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile özibekistan Cumhuriyeti Hükümeti 
Arasında Gelir Üzerinden Alınan Vergilerde Çifte Vergilendirmeyi Önleme Anlaş
masının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Plan ve Büt
çe ve Dışişleri komisyonları raporları (1/557) (S. Sayısı : 239) (Dağıtma tarihi : 
7,3,1997) 
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27. — Mera Kanunu Tasarısı ve Tarım, Orman ve Köyişleri Komisyonu Ra
poru (1/509) (S, Sayısı : 231) (Dağıtma tarihi : 7.3.1997) 

28.; — Refah Partisi Grup Başkanvekili Kayseri Milletvekili Salih Kapusuz ile 
Doğru Yol Partisi Grup Başkanvekili Denizli Milletvekili Mehmet Gözlükaya'nın, 
Arsa Ofisi Kanununun Bir Maddesinin Değiştirilmesi Hakkında Kanun Teklifi ve 
Bayındırlık, İmar, Ulaştırma ve Turizm ve Plan ve Bütçe komisyonları raporları 
(2/581) (S, Sayısı : 181) (Dağıtma tarihi : 23.12.1996) 

29< — Ağrı Milletvekili M. Sıddık Altay ve 8 Arkadaşının, Yükseköğretim Ku
rumları Teşkilatı Hakkında 41 Sayılı Kanun Hükmünde Kararnamenin Değiştirile
rek Kabulüne Dair Kanun ile 78 ve 190 Sayılı Kanun Hükmünde Kararnamelerde 
Değişiklik. Yapılması Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre 
Doğrudan Gündeme Alınma önergesi (2/334) (S. Sayısı : 147) (Dağıtma tarihi ; 
29.11.195)6) 

30. — İdarî Yargılama Usulü Kanununda Değişiklik Yapılmasına İlişkin Kanun 
Tasarısı ve Adalet Komisyonu Raporu (İ/531) (S, Sayısı : 145) (Dağıtma tarihi? 
25.11.1996) 

3.1'j' — Ankara Milletvekili Yücel Seçkiner'in, 4.7.1934 Tarih ve 2559 Sayıh Po. 
lis Vazife ve Salahiyet Kanununun Bazı Maddelerinin Değiştirilmesine Dair Kanun 
Teklifi ve İçişleri Komisyonu Raporu (2/64) (S. Sayısı : 15) (Dağıtma tarihi : 14.5,1996) 

321. —• Yabancıların Türkiye'de İkâmet ve Seyahatleri Hakkında Kanunun İki 
Maddesinde Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı ve İçişleri Komisyonu Ra
poru (1/385) (S. Sayısı : 30) (Dağıtma tarihi : 27.6.1996) 

33. — Türk Ceza Kanununun ve Ateşli Silahlar ve Bıçaklar ile Diğer Aletler 
Hakkında Kanunun Birer Maddesinde Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı 
ile Ateşli Silahlar ve Bıçaklar ile Diğer Aletler Hakkında Kanunun Bir Maddesinin 
Değiştirilmesine Dair Kanun Tasarıları ve Adalet ve İçişleri komisyonları raporları 
(1/439, 1/428, 1/430) (S. Sayısı : 34) (Dağıtma tarihi : 1.7.1996) 

34s — İstanbul Milletvekili Bülent Ecevit ve 5 Arkadaşının; Genel Nüfus Tespiti 
Yapılması ve Seçmen Kütüklerinin Güncelleştirilmesi Hakkında Kanun Teklifi ve Ana
yasa ve Plan ve Bütçe komisyonları raporları (2/216) (S. Sayısı : 40) (Dağıtma tarihi: 
8.7J996) 

35. — Eski Yugoslavya'da İşlenen Bazı Suçların Kovuşturulması Hakkında Ka
nun Tasarısı ve Adalet Komisyonu Raporu (1/467) (S. Sayısı : 42) (Dağıtma tarihi : 
9,7.1996) 

36. — Türk Ticaret "Kanununun Bir Maddesinde Değişildik Yapılması Hakkın
da Kanun Tasarısı ve Sağlık, Aile, Çalışma ve Sosyal İşler ve Adalet komisyonları 
raporları (1/297) (S. Sayısı : 55) (Dağıtma tarihi : 15;7J996) 
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37. — 3167 Sayılı Çekle Ödemelerin Düzenlenmesi ve Çek Hamillerinin Ko
runması Hakkında Kanunda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı ve Adalet 
Komisyonu Raporu. (1/461) (S; Sayısı : 56) (Dağıtma tarihi : 15.7.1996) 

38. —- Kimlik Bildirme Kanununda Değişiklik' Yapılmasına Dair Kanun Tasa
rısı ve, Adalet ve İçişleri komisyonları raporları (1/292) S. Sayısı : 60) (Dağıtma ta
rihi : 15.7.1996) 

39. — Ateşli Silahlar ve Bıçaklar ile Diğer Aletler Hakkında Kanuna Bir Ek 
Madde Eklenmesine Dair Kanun Tasan lan ile Kahramanmaraş Milletvekili Esat Bü
tün ve 19 Arkadaşının; 6136 Sayılı Ateşli Silahlar ve Bıçaklar ile Diğer Aletler Hak
kında Kanunun Ek 8 inci Maddesinin Birinci Fıkrasının Değiştirilmesine ve Bir Mad
de Eklenmesine Dair Kanun Teklifi ve İzmir Milletvekili Hakan Tartan ve 11 Ar
kadaşının Aynı Mahiyetteki Kanun Teklifi ve içişleri Komisyonu Raporu (1/443, 
1/464, 2/348, 2/352) (S. Sayısı : 61) (Dağıtma tarihi : 15.7.1996) 

40. — Türk Vatandaşlığı Kanununda Değişiklik Yapılmasına, İlişkin Kanun 
Tasarısı ve İçişleri Komisyonu Raporu (1/460) (S. Sayısı: 62) Dağıtma tarihi : 24.7.1996) 

41j — Uzman Jandarma Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Ta
sarısı ve İçişleri Komisyonu Raporu (1/463) (S. Sayısı : 64) (Dağıtma. tarihi : 
28.8.1996) 

42H — Siirt Milletvekili Mehmet Emin Aydın'ın, Yabancıların Türkiye'de İkâ
met ve Seyahatleri Hakkında Kanunun Bir Maddesinde Değişilik Yapılması Hakkın
da Kanun Teklifi ve İçişleri Komisyonu Raporu (2/342) (S. Sayısı : 65) (Dağıtma ta
rihi : 28.8.1996) 

43. — Taşınmaz Mal Zilyetliğine Yapılan Tecavüzlerin önlenmesi Hakkında Ka
nuna Bazı Maddeler Eklenmesine Dair Kanun Tasarısı ve Adalet ve İçişleri Komis
yonları Raporları (1/456) (S. Sayısı : 66) (Dağıtma tarihi : 28.8.1996) 

44. — Devlet Mezarlığı Dışında Defnedilen Bazı Devlet Büyüklerinin Mezar
ları Hakkında Kanun Tasarısı ve Bayındırlık, İmar, Ulaştırma ve Turizm ve İçişleri 
komisyonları raporları (1/462) (S. Sayısı : 67) (Dağıtma tarihi : 28t8.1996) 

45. —Belediye Kanununun 127 nci Maddesine Bir Fıkra Eklenmesi Hakkında 
Kanun Tasarısı ve İçişleri Komisyonu Raporu (1 /468) (S. Sayısı : 70) (Dağıtma ta
rihi : 28.8.1996) 

46. — Topyekûn Savunma Sivil Hizmetleri Kanunu Tasarısı ve Adalet ve İçiş
leri komisyonları raporları (1/406) (S. Sayısı : 72) (Dağıtma tarihi : 28.8.1996) 

47. — Bazı Kurum ve Kuruluşların Korunması ve Güvenliklerinin Sağlanması 
Hakkında Kanunun İki Maddesinde Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı 
ve İçişleri Komisyonu Raporu (İ/479) (S. Sayısı : 73) (Dağılma tarihi : 28,8.1996) 
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48. — Ateşli Silahlar ve Bıçaklar ile Diğer Aletler Hakkında Kanunun İki Mad
desinde Değişiklik Yapılmasına İlişkin Kanun Tasarısı ve İçişleri Komisyonu Ra
poru (1/485) (S. Sayısı : 74) (Dağıtma tarihi : 28.8.1996) 

49. — Belediye Kanununa Bir Ek Madde Eklenmesine Dair Kanım Tasarısı ve 
İçişleri Komisyonu. Raporu (1/454) (Ss Sayısı : 76) (Dağıtma tarihi : 28.8.1996) 

5Û, — Askerî Ceza Kanununda Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun Tasa
rısı ve Adalet Komisyonu Raporu (1/394) (S. Sayısı : 89) (Dağıtma tarihi: 28.8.1996) 

511,- — Muhtaç Çiftçilere ödünç Tohumluk Verilmesi Hakkında Kanunda Deği
şiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı ve Tarım, Orman ve Köyişleri Komisyonu 
Raporu (1/475) (S. Sayısı : 105) (Dağıtma tarihi : 22.10.1996) 

52, — Sıtma ve Frengi Haçları İçin Kanunun Yürürlükten Kaldırılmasına Dair 
Kanun Tasarısı ve Sağlık, Aile, Çalışma ve Sosyal İşler Komisyonu Raporu (1/507) 
(S. Sayısı : 114) (Dağıtma tarihi : 7.11.1996) 

53. — Sakarya Milletvekili Ersin Taranoğlu'nun; Sapanca Gölü ve Civarındaki 
Su Kaynaklarının Korunması ve Kullanılması Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 
37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınma önergesi (2/20) (S. Sayısı : 125) 
(Dağıtma tarihi : 8.11.1996) 

iX 54. — Millî Savunma Bakanhğı ile Kara, Deniz ve Hava Kuvvetleri Komu
tanlıklarına Bağlı Kurumlarda Döner Sermaye Teşkili ve İşletilmesine İlişkin Ka
nunda Değişildik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı ve Millî Savunma ve Plan ve 
Bütçe komisyonlar,! raporları (1/429) (S. Sayısı : 137) (Dağıtma tarihi : 22.11.1996) 

X 55. — Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Polonya Cumhuriyeti Hükümeti Ara
sında Teknik ve Savunma Sanayi İşbirliği Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bu
lunduğu Hakkında Kanun Tasarısı ve Millî Savunma ve Dışişleri komisyonları ra
porları (1/330) (S. Sayısı : 143) (Dağıtma tarihi : 25.11.1996) 

56. —Kahramanmaraş Milletvekili Avni Doğan ve 56 Arkadaşının, Elbistan-İl
çesinin 11 Olması Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğ
rudan Gündeme Alınma önergesi (2/100) (S. Sayısı : 148) (Dağıtma tarihi: 29.11.1996) 

X 57. —Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Litvanya Cumhuriyeti Hükümeti Ara
sında Hava Taşımacılığı Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Ka
nun Tasarısı ve Bayındırlık, İmar, Ulaştırma ve Turizm ve Dışişleri komisyonları ra
porları (1/368) (S, Sayısı : 155) (Dağıtma tarihi : 16.12.1996) 

X 58. —Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Belarus Cumhuriyeti Hükümeti Ara
sında Hava Taşımacılığı Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Daiı 
Kanun Tasarısı ve Bayındırlık, İmar* Ulaştırma ve Turizm ve Dışişleri komisyonları 
raporları (1/375) (S. Sayısı : 159) (Dağıtma tarihi : 16.12.1996) 

X 59i — Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti üe İsrail Devleti Hükümeti Arasında Ya
tırımların Karşılıklı Teşviki ve Korunmasına İlişkin Anlaşmanın Onaylanmasının Uy-
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gun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Plan ve Bütçe ve Dışişleri komisyonları ra
porları (1/486) (S. Sayısı : 161) (Dağıtma tarihi : 16.12.1996) 

X 60. — Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Letonya Cumhuriyeti Hükümeti Ara
sında Hava Taşımacılığı Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Ka
nun Tasarısı ve Bayındırlık, İmar, Ulaştırma ve Turizm ve Dışişleri komisyonları ra
porları (1/389) (S. Sayısı: 162) (Dağıtma tarihi: 16.12.1996) 

61'< — Hâkim ve Savcı Adayları Eğitim Merkezi Kuruluş ve Görevleri Hak
kında Kanunun İki Maddesinin Yeniden Düzenlenmesine Dair Kanun Tasarısı ve 
Adalet Komisyonu Raporu (1/544) (S. Sayısı : 176) (Dağıtma tarihi : 19.12.1996) 

62, — Refah Partisi Grup Başkanvekili Kayseri Milletvekili Salih Kapusuz ile 
Doğru Yol Partisi Grup Başkanvekili Denizli Milletvekili Mehmet Gözlükaya'nın, 
1580 Sayılı Belediye Kanununun 15 inci Maddesinin 58 inci Bendine Tevfikan Bele
diyelerce Kurulan Toptancı Hallerinin Sureti İdaresi Hakkında 80 Sayılı Kanunun 
1 inci ve 552 Sayılı Yaş Sebze ve Meyve Ticaretinin Düzenlenmesi ve Toptancı Hal
leri Hakkında Kanun Hükmünde Kararnamenin 21 inci Maddelerinin Değiştirilme
sine İlişkin Kanun Teklifi ve İçişleri Komisyonu Raporu (2/580) (S. Sayısı : 177) (Da
ğıtma tarihi : 23.12.1996) 

X! 63. — Türkiye Cumhuriyeti Emekli Sandığı Kanununun Bir Maddesinde Değişik
lik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı ile Türkiye Cumhuriyeti Emekli Sandığı Kanu
nuna Bir Geçici Madde Eklenmesi Hakkında Kanun Tasarısı ve Millî Savunma ve 
Plan ve Bütçe komisyonları raporları (1/474, 1/484) (S. Sayısı : 182) (Dağıtma tari
hi : 23.12.1996) 

64< — Refah Partisi Grup Başkanvekili Kayseri Milletvekili Salih Kapusuz ile 
Doğru Yol Partisi Grup Başkanvekili Denizli Milletvekili Mehmet Gözlükaya'nın, 
Maliye Bakanlığının Teşkilat ve Görevleri Hakkında Kanun Hükmünde Kararname
nin Bir Maddesinin Değiştirilmesine Dair Kanun Teklifi ve Plan ve Bütçe Komisyo
nu Raporu (2/583) (S. Sayısı : 184) (Dağıtma tarihi : 23.12.1996) 

65. — Yozgat Milletvekilleri İsmail Durak Ünlü, Yusuf Bacanlı ve Lütfullah 
Kayalar'ın, Yüksek öğretim Kurumları Teşkilatı Hakkında 41 Sayılı Kanun Hük
münde Kararnaııienin Değiştirilerek Kabulü Hakkında 2809 Sayılı Kanunda ve 
78 ve 190 Sayılı Kanun Hükmünde Kararnamelerde Değişiklik Yapılması Hakkında 
Kanun Teklifi ve içtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınma 
önergeleri (2/250) (S. Sayısı : 193) (Dağıtma tarihi : 25.12.1996) 

66^ — Erzincan Milletvekili Tevhit Karakaya ve 20 Arkadaşının, Yüksek öğ
retim Kurumlan Teşkilatı Hakkında 41 Sayıh Kanun Hükmünde Kararnamenin De
ğiştirilerek Kabulüne Dair 2809 Sayılı Kanun ile 78 ve 190 Sayıh Kanun Hükmün' 
de Kararnamelerde Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğüm 
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37 ne i Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınma Önergesi (2/119) (S. Sayısı : 194] 
(Dağıtma tarihi : 25.12.1996) 
. X 67. — Arkeolojik Mirasın Korunmasına İlişkin Avrupa Sözleşmesi (Gözden Ge
çirilmişinin Onaylanmasının Uygun Bulunduğu Hakkında Kanun Tasarısı ve Millî 
Eğitim, Kültür, Gençlik ve Spor ve Dışişleri komisyonları raporları (1/306) (S. Sayı
sı : 185) (Dağıtma tarihi : 9.1.1997) 

X 68. —Türkiye Cumhuriyeti İle Estonya • Cumhuriyeti Arasında Kültür, Eğitim, 
Bilim ve Spor Alanlarında İşbirliği Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğu
na Dair Kanun Tasarısı ve Millî. Eğitim, Kültür, Gençlik ve Spor ve Dışişleri komis
yonları raporları (1/337) (S. Sayısı : 189) (Dağıtma tarihi : 9.1.1997) 

X 69. —Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile . Litvanya Cumhuriyeti Hükümeti 
Arasında Eğitim, Bilim, Kültür ve Spor Alanlarında İşbirliği Anlaşmasının Onay
lanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Millî Eğitim, Kültür, Genç
lik ve Spor ve Dışişleri komisyonları raporları (1/341) (S. Sayısı : 188) (Dağıtma 
tarihi : 17.1.1997) 

X 70. — Radyo ve Televizyonların Kuruluş ve Yayınları Hakkında Kanunun 17 nci 
Maddesine Bir Fıkra Eklenmesine Dair Kanun Tasarısı ile Kırklareli Milletvekili Nec
det Tekin'in; Radyo ve Televizyonların Kuruluş ve Yayınları Hakkında Kanunda De
ğişiklik Yapılmasına İlişkin Kanun Teklifi ve Anayasa Komisyonu Raporu (1/522, 
2/468) (S. Sayısı : 197) (Dağıtma tarihi : 29.1.1997) 

X 71. — Türkiye Cumhuriyeti ve Moldova Cumhuriyeti Arasında Hukukî, Ticarî 
ve Cezaî Konularda Adlî Yardımlaşma Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulun
duğuna Dair Kanun Tasarısı ve Dışişleri Komisyonu Raporu (1/535) (S. Sayısı : 201) 
(Dağıtma tarihi : 29.1.1997) 

72. — Yabancıların Türkiye'de İkamet ve Seyahatleri Hakkında Kanunun Bir 
Maddesinde Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı ve içişleri Komisyonu Ra
poru (1/547) (S. Sayısı : 208) (Dağıtma tarihi : 29.1.1997) 

X 73. — Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Romanya Hükümeti Arasında Kültür 
Merkezleri Kurulması ve Bu Merkezlerin Faaliyeti Hakkında Anlaşmanın Onaylan
masının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Millî Eğitim, Kültür, Gençlik 
ve Spor ve Dışişleri komisyonları raporları (1/473) (S. Sayısı : 186) (Dağıtma tarihi ? 
30.1.1997) 

X 74. — Türkiye Cumhuriyeti ile Litvanya Cumhuriyeti Arasında Hukukî ve Ti
carî Konularda Hukukî ve Adlî İşbirliği Anlaşmasının Uygun Bulunduğuna Dair Ka
nun Tasarısı ve Adalet ve Dışişleri komisyonları raporları (1/382) (S. Sayısı : 198) (Da
ğıtma tarihi : 31.1.1997) 

X 75. — Türkiye Cumhuriyeti ile Avustralya Arasında Suçluların Geri Verilmesi 
Andlaşması ile Bu Andlaşmada Değişiklik Yapılmasına İlişkin Anlaşmanın Onaylan-
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masının Uygun Bulunduğu Hakkında Kanun Tasarısı ve Adalet ve Dışişleri komis
yonları raporları (1/372) (S,, Sayısı : 203) (Dağıtma tarihi : 31.1.1997) 

X 76. — Cebri veya Mecburi Çalıştırma Hakkında 29 Sayılı Sözleşmenin Onay
lanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Sağlık, Aile, Çalışma 
ve Sosyal İşler ve Dışişleri komisyonları raporları.(1/515) (S. Sayısı : 210) (Dağıtma 
tarihi : 4.2.1997) 

X 77* — İstihdama Kabulde Asgarî Yaşa İlişkin 138 Sayılı Sözleşmenin Onay
lanmasının Uygun Bulunduğu Hakkında Kanun Tasarısı ve Sağlık, Aile, Çalışma 
ve Sosyal işler ve Dışişleri komisyonları raporları (1/516) (S. Sayısı : 211) (Dağıtma 
tarihi : 4,2.1997) 

78. — Maden Kanununun Bir Maddesinde Değişiklik Yapılması • Hakkında 
Kanun Tasarısı ve Sanayi, Ticaret, Enerji, Tabiî Kaynaklar, Bilgi ve Teknoloji ve 
Plan ve Bütçe komisyonları raporları (1/388) (S. Sayısı : 216) (Dağıtma tarihi : 
4.2.1997) 

X 79. — Türkiye Cumhuriyeti ile Belarus Cumhuriyeti Arasında Dostluk ve İş
birliği Antlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve 
Dışişleri Komisyonu Raporu (1/536) (S. Sayısı : 219) (Dağıtma tarihi : 4.2.1997) 

80. — Muhafazasına Lüzum Kalmayan Evrak ve Malzemenin Yok Edilmesi 
Hakkında Kanun Hükmünde Kararnamenin Değiştirilerek Kabulü Hakkında Kanu
nun Bir Maddesinde Değişiklik Yapılmasına İlişkin Kanun Tasarısı ve Dışişleri Ko
misyonu Raporu (1/455) (S. Sayısı : 221) (Dağıtma tarihi :-4.2.1997) 

X 81. — Uluslararası Sergilere İlişkin Sözleşme ile Sözleşmeye Değişiklik Getiren 
Uluslararası Sergiler Bürosu Genel Kurulu Kararına Katılmamızın Onaylanmasının 
Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Dışişleri Komisyonu Raponı (1/352) 
(S. Sayısı : 223) (Dağıtma tarihi : 17.2.1997) 

82. — tzmir Milletvekili Hakan Tartan'ın, Terörle Mücadeie Kanununda De
ğişiklik Yapılması Hakkında Kanun Teklifi ve Adalet Komisyonu Raporu (2/584) 
(S. Sayısı : 227) (Dağıtma tarihi : 17.2.1997) 

83. — tcra ve İflas Kanununda Değişiklik Yapılmasına İlişkin Kanun Tasarıs 
ve Adalet Komisyonu Raporu (1/555) (S. Sayısı : 228) (Dağıtma tarihi : 17.2.1997) 

84. — 190 Sayılı Genel Kadro ve Usulü Hakkında Kanun Hükmünde Kararna
menin Eki Cetvellerde Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı ve Çevre ve Plan 
ve Bütçe komisyonları raporları (1/552) (S. Sayısı : 229) (Dağıtma tarihi : 21.2.1997) 

X 85. — Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Beyaz Rusya Cumhuriyeti Hükümeti 
Arasında Gelir Üzerinden Alınan Vergilerde Çifte Vergilendirmeyi önleme Anlaş
ması ve Eki Protokolün Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarıs; 
ve Plan ve Bütçe ve Dışişleri komisyonları raporları (1/545) (S. Sayısı : 233) (Da
ğıtma tarihi : 7.3.1997) 
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X 86. — Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Litvanya Cumhuriyeti Hükümeti Ara
sında Denizcilik Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun 
Tasarısı ve Bayındırlık, imar, Ulaştırma ve Turizm ve Dışişleri komisyonları rapor
ları (1/334) (S. Sayısı : 235) (Dağıtma tarihi : 7.3.1997) 

X1 87 — Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Lübnan Cumhuriyeti Hükümeti Ara
sında Denizcilik Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Ta
sarısı ve Dışişleri Komisyonu Raporu (1/546) (S. Sayısı : 236) (Dağıtma tarihi : 
7.3.1997) 

X 88. — 190 Sayılı Genel Kadro ve Usulü Hakkında Kanun Hükmünde Karar
namenin Eki Cetvellerde Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı ve Plan ve Büt
çe Komisyonu Raporu (1/568) (S, Sayısı : 241) (Dağıtma tarihi : 7.3.1997) 

89. — Tokat Milletvekili Ahmet Feyzi Inceöz ve 20 Arkadaşının; 765 Sayılı 
Türk Ceza Kanununun 574 ve 575 inci Maddelerinin Değiştirilmesine Dair Kanun 
Teklifi ve Adalet Komisyonu Raporu (2/54) (S. Sayısı : 243) (Dağıtma tarihi : 
10.3.1997) 

90, — Bölge İdare Mahkemeleri, İdare Mahkemeleri ve Vergi Mahkemelerinin 
Kuruluşu ve Görevleri Hakkında Kanunda Değişiklik Yapılmasına İlişkin Kanun 
Tasarısı ve Adalet Komisyonu Raporu (1/538) (S. Sayısı : 244) (Dağıtma tarihi : 
10.3,1997) 

91 < — Amasya Milletvekili Aslan Ali Hatipoğlu ve 9 Arkadaşının, Yükseköğre* 
tim Kurumları Teşkilatı Hakkında 41 Sayılı Kanun Hükmünde Kararnamenin De
ğiştirilerek Kabulüne Dair 2809 Sayılı Kanuna Bir Ek Madde Eklenmesi Hakkında 
Kanun Teklifi ve içtüzüğün 37 noi Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınma 
önergesi (2/190) (S. Sayısı: 230) (Dağıtma tarihi: 11.3.1997) 

- - ( 

92. — Maden Kanununa Bir Ek Madde Eklenmesine Dair Kanun Tasarısı 
ve Sanayi, Ticaret, Enerji, Tabiî Kaynaklar, Bilgi ve Teknoloji Komisyonu Rapo
ru (1/550) (S. Sayısı: 245) (Dağıtma tarihi: 11.3.1997) 

93.; — Tekirdağ Milletvekili Enis Sülün ve 11 Arkadaşının, Yükseköğretim Ku
rumlan Teşkilatı Hakkında 41 Sayılı Kanun Hükmünde Kararnamenin Değiştirile
rek Kabulüne Dair Kanun ile 78 ve 190 Sayılı Kanun Hükmünde Kararnamelerde 
Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun Teklifi ve içtüzüğün 37 nci Maddesine Göre 
Doğrudan Gündeme Alınma önergesi (2/536) (S. Sayısı : 246) (Dağıtma tarihi : 
11.3.1997) 

94. — Ankara Milletvekili Saffet Arıkan Bedük'ün, 298 Sayılı Seçimlerin Temel 
Hükümleri ve Seçmen Kütükleri Hakkında Kanunun 30 uncu Maddesinin Dördüncü 
Fıkrasının Değiştirilmesine Dair Kanun Teklifi ve Adalet Komisyonu Raporu (2/318) 
(S. Sayısı : 252) (Dağıtma tarihi : 14.3.1997) 
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95. — Adıyaman Milletvekili Celal Topkan ve 8 Arkadaşı ile Hatay Milletvekili 
Mehmet Sılay ve 15 Arkadaşının, Yüksek öğretim Kanununda Değişiklik Yapılması 
Hakkında Kanun Teklifleri ve Millî Eğitim,. Kültür, Gençlik ve Spor Komisyonu 
Raporu (2/427, 2/431) (S. Sayısı : 253) (Dağıtma tarihi : 19.3.1997) 

96t — Burdur Milletvekili Yusuf Ekinci ve 9 Arkadaşının, 41 Sayılı Kanun Hük
münde Kararnamenin Değiştirilerek Kabulüne Dair 2809 Sayılı Yüksek öğretim Ku
rumları Teşkilatı Hakkında Kanun ile 78 ve 190 Sayılı Kanun Hükmünde Kararna
melerde Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Madde
sine Göre Doğrudan Gündeme Alınma Önergesi (2/2) (S. Sayısı : 255) (Dağıtma ta
rihi : 19.3.1997) 

97̂  — Bayburt Milletvekili Ülkü Güney'in, Yüksek öğretim Kurumları Teşkilatı 
Hakkında 41 Sayılı Kanun Hükmünde Kararnamenin Değiştirilerek Kabulüne Dair 
2809 Sayılı Kanuna Ek ve Geçici Maddeler Eklenmesi ve 78 ve 190 Sayılı Kanun 
Hükmünde Kararnamelerde Değişiklik Yapılmasına ilişkin Kanun Teklifi ve içtüzü
ğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınma Önergesi (2/12) (S. Sayısı : 
256) (Dağıtma tarihi : 19.3.1997) 

98j — Yargıtay Kanununun Bir Maddesinin Değiştirilmesine ve 190 Sayılı Ka
nun Hükmünde Kararnameye Ekli Cetvelde Değişiklik Yapılmasına ilişkin Kanun 
Tasarısı ile 190 Sayılı Genel Kadro ve Usulü Hakkında Kanun Hükmünde Kararna
menin Eki Cetvelde Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı ve Adalet ve Plan 
ve Bütçe komisyonları raporları (1/420, 1/284) (S. Sayısı : 251) (Dağıtma tarihi : 
28.3.1997) 

99, — Konya Milletvekili Ahmet Alkan'ın, Yükseköğretim Kurumları Teşkilatı 
Hakkında 41 Sayılı Kanun Hükmünde Kararnamenin Değiştirilerek Kabulüne Dair 
Kanun Teklifi ve içtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınma 
önergesi (2/124) (S. Sayısı : 259) (Dağıtma tarihi : 28.3,1997) 

100. — Nevşehir Milletvekili Abdülkadir Baş ve 5 Arkadaşının, Yüksek öğretim 
Kurumlan Teşkilatı Hakkında 41 Sayılı Kanun Hükmünde Kararnamenin Değiştiri
lerek Kabulüne Dair 2809 Sayılı Kanuna Bir Ek Madde Eklenmesi Hakkında Kanun 
Teklifi ve içtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınma önergesi 
(2/281) (S. Sayısı : 260) (Dağıtma tarihi : 28.3.1997) 

101. — Başbakanlık Basımevi Döner Sermaye işletmesi Kuruluşu Hakkında Ka
nunun Bazı Maddelerinin Değiştirilmesine Dair Kanun Tasarısı ve Plan ve Bütçe Ko 
misyonu Raporu (1/579) (S. Sayısı : 267) (Dağıtma tarihi : 28.3,1997) 

X 102. — özellikle Afrika'da Ciddî Kuraklık ve/veya Çölleşmeye Maruz Ülkelerde 
Çölleşmeyle Mücadele tçin Birleşmiş Milletler Sözleşmesinin Onaylanmasının Uy
gun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Çevre ve Dışişleri komisyonları raporla
rı (1/533) (S. Sayısı : 258) (Dağıtma tarihi : 31.3.1997) 
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X 103. — Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Polonya Cumhuriyeti Hükümeti Ara
sında Uluslararası Karayolu Taşımacılığı Anlaşmasının Tadiline ilişkin Anlaşmanın 
Onaylanmasının Uygun Bulunduğu Hakkında Kanun Tasarısı ve Bayındırlık, İmar, 
Ulaştırma ve Turizm ve Dışişleri komisyonları raporları (1/331) (S. Sayısı : 261) (Da
ğıtma tarihi : 31.3.1997) 

X 104. — Dünya Sağlık Teşkilatı Anayasasının 24 ve 25 inci Maddelerinde Yapı
lan Değişikliklerin Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve 
Sağlık, Aile, Çalışma ve Sosyal İşler ve Dışişleri komisyonları raporları (1/373) (S. 
Sayısı : 262) (Dağıtma tarihi : 31.3.1997) 

X 105. — Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Çek Cumhuriyeti Hükümeti Arasın
daki Hava Taşımacılığı Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Ka
nun Tasarısı ve Bayındırlık, .İmar, Ulaştırma ve Turizm ve Dışişleri komisyonları 
raporları (1/472) (S. Sayısı : 263) (Dağıtma tarihi : 31.3.1997) 

X 106, — Motorlu Taşıtlar Zorunlu Malî Sorumluluk Sigortasına ilişkin Avrupa 
Sözleşmesinin Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve İçişleri 
ve Dışişleri komisyonları raporları (1/367) (S. Sayısı : 265) (Dağıtma tarihi : 31.3.1997) 

107- —- İstanbul Milletvekili Algan Hacaloğlu ve 9 Arkadaşının, 2911 Sayılı Top
lantı ve Gösteri Yürüyüşleri Kanununun Bazı Maddelerinde Değişiklik Yapılması 
Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme 
Alınma önergesi (2/173) (S. Sayısı : 269) (Dağıtma tarihi :'31.3.1997) 

108. — Vakıflar Umum Müdürlüğü Vazife ve Teşkilatı Hakkında Kanuna Üç 
Ek Madde Eklenmesine İlişkin Kanun Tasarısı ve Plan ve .Bütçe Komisyonu Rapo
ru (1/457) (S. Sayısı : 270) (Dağıtma tarihi : 31.3.1997) 

X 109. — Birleşmiş Milletler İklim Değişikliği Çerçeve Sözleşmesine Katılmamızın 
Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Çevre ve Dışişleri komisyonları rapor
ları (1/532) (S. Sayısı : 266) (Dağıtma tarihi : 2.4.1997) -

110. —Bazı Suç Failleri Hakkında Uygulanacak Hükümlere Dair Kanunda De
ğişiklik Yapılmasına İlişkin Kanun Tasarısı ile Yalova Milletvekili Yaşar Okuyan 
ve 11 Arkadaşının, 25.3.1988 Tarih ve 3419 Sayılı Bazı Suç Failleri Hakkında 
Uygulanacak Hükümlere Dair Kanuna Bir Madde Eklenmesi Hakkında Kanun Tek
lifi ve Adalet Komisyonu Raporu (1/480, 2/705) (S. Sayısı : 274) (Dağıtma tarihi : 
2.4.1997) 

X 111. —Ekonomik İşbirliği Teşkilatı (EİT), Ulusal Temsilciler ve Uluslararası 
Personelin Yasal Statüsüne Dair Anlaşmanın Onaylanmasının Uygun Bulunduğu Hak
kında Kanun Tasarısı ve Dışişleri Komisyonu Raporu (1/587) (S. Sayısı : 275) (Da
ğıtma tarihi : 4.4.1997) 
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X 112. — İzmir Antlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğu Hakkında Ka
nun Tasarısı ve Dışişleri Komisyonu Raporu (1/586) (S. Sayısı : 276) (Dağıtma tari
hi : 4.4.1997) 

113. — Erzurum Milletvekili İsmail Köse'nin, Güvenlik Şeref Madalyası ve Gü
venlik Üstün Hizmet Madalyası Kanunu Teklifi ve İçişleri Komisyonu Raporu (2/593) 
(S. Sayısı : 279) (Dağıtma tarihi : 4.4.1997) 

114. -•- Kars Milletvekili Selahattin Beyribey'in, 6136. Sayılı Ateşli Silahlar ve Bı
çaklar ile Diğer Aletler .Hakkında Kanuna 29.8.1996 Gün ve 4178 Sayılı Kanunla 
Eklenen Geçici Madde 9'da Yer Alan Sürenin Uzatılmasına Dair Kanun Teklifi ile 
Bingöl Milletvekili Hüsamettin Korkutata ve 16 Arkadaşının Aynı Mahiyetteki Ka
nun Teklifi ve İçişleri Komisyonu Rappnı (2/653, 2/735) (S. Sayısı : 280) (Dağıtma 
tarihi : 9.4.1997) 

115. — Ordu Milletvekili Şükrü Yürür ve 5 Arkadaşının, Erbaş ve Er Aileleri
nin Ücretsiz Tedavisi Hakkında Kanun Teklifi ve Millî Savunma Komisyonu Rapo
ru ve içtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınma Önergesi (2/285) 
(S. Sayısı : 282) (Dağıtma tarihi : 9.4.1997) 

116. —Sosyal Sigortalar Kanununun 9 uncu Maddesine Bir Fıkra Eklenmesine 
Dair Kanun Tasarısı ve Sağlık, Aile, Çalışma ve Sosyal İşler Komisyonu Raporu 
(1/581) (S. Sayısı : 283) (Dağıtma tarihi : 9.4.1997) 

117. — Hatay Milletvekilleri Ali Uyar ve Hüseyin Yayla'nın, Üç İlçe ve Bir 11 Ku
rulması ile İlgili Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gün
deme Alınma Önergesi (2/585) (S. Sayısı : 284) (Dağıtma tarihi : 9.4.1997) 

118. — 17.7.1964 Tarih ve 506 Sayılı Kanun, 24.5.1983 Tarih ve 2829 Sayılı Ka
nun ile 17.10.1983 Tarih ve 2925 Sayılı Kanunda Değişiklik Yapılması Hakkında 
Kanun Tasarısı ile İstanbul Milletvekili Emin Kul'un ve İstanbul Milletvekili Cevdet 
Selvi ve Altı Arkadaşının Benzer Mahiyetteki Kanun Teklifleri ve Plan ve Bütçe ve 
Sağlık, Aile, Çalışma ve Sosyal İşler komisyonları raporları (1/572, 2/378, 2/387) 
(S. Sayısı : 286) (Dağıtma tarihi : 11.4.1997) 

119. — Türk Silahlı Kuvvetlerinde İlk Nasıp istihkakına İlişkin Kanun Tasarısı 
ve Millî Savunma Komisyonu Raporu (1/421) (S. Sayısı : 289) (Dağıtma tarihi : 

28.4,1997) 
120. — Türkiye Cumhuriyeti Ordusu Subay, Askerî Memur ve Muadilleriyle 

Astsubayların Giyeceğine Dair Kanunun Bir Maddesinde Değişiklik Yapılmasına iliş
kin Kanun Tasarısı ve İçişleri ve Millî Savunma komisyonları raporları (1/548) (S. 
Sayısı : 290) (Dağıtma tarihi : 28.4.1997) 

121. — Türk Silahlı Kuvvetleri Personel Kanununun Bazı Maddelerinde Değişik
lik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı ve Millî Savunma Komisyonu Raporu (1/549) 
(S. Sayısı: 291) (Dağıtma tarihi: 28.4.1997) 
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1.22ı — Askerî Havaalanları Çevresinde Uygulanacak İnşaat ve Her Türlü Mania 
Sınırlamaları Hakkında Kanun Tasarısı ve Millî Savunma Komisyonu Raporu (1/405) 
(S. Sayısı : 292) (Dağıtma tarihi : 28.4.1997) 

X 123. — Inmarsat Gemi Yer İstasyonlarının Karasularında ve Limanlarda Kulla
nılması Uluslararası Anlaşmasına Katılmamızın Uygun Bulunduğuna Dair Kanun 
Tasarısı ve Bayındırlık, İmar, Ulaştırma ve Turizm ve Dışişleri komisyonları ra
porları (1/554) (S. Sayısı : 293) (Dağıtma tarihi : 28.4.1997) 

X 124. — Uydular Aracılığı ile Haberleşme Uluslararası Teşkilatı Anlaşması ve Uy
dular Aracılığı ile Haberleşme Uluslararası Teşkilatı İşletme Anlaşmasında Yapılan 
Değişikliklerin Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Bayın
dırlık, İmar, Ulaştırma ve Turizm ve Dışişleri komisyonları raporları (1/450) (S. Sa
yısı : 296) (Dağıtma tarihi : 28.4.1997) 

X 125. — Uydular Aracılığı ile Haberleşme Uluslararası Teşkilatı İşletme Anlaş
masında Yapılan Değişikliklerin Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun 
Tasarısı ve Bayındırlık, İmar, Ulaştırma ve Turizm ve Dışişleri komisyonları rapor
ları (1/517) (S. Sayısı : 294) (Dağıtma tarihi : 29.4.1997) 

X 126. — Uydular Aracılığı ile Haberleşme Avrupa Teşkilatı Sözleşmesinde Yapı
lan Değişikliklerin Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Ba
yındırlık, İmar, Ulaştırma ve Turizm ve Dışişleri komisyonları raporları (1/488) (S. 
Sayısı : 295) (Dağıtma tarihi : 29.4.1994) 

X 127. — Uydular Aracılığı ile Deniz Haberleşmesi Uluslararası Teşkilatı Sözleş
mesi ve İşletme Anlaşmasında Yapılan Değişikliğin Onaylanmasının Uygun Bulun
duğuna Dair Kanun Tasarısı ve Bayındırlık, İmar, Ulaştırma ve Turizm ve Dışişleri 
komisyonları raporları (1/362) (S. Sayısı : 297) (Dağıtma tarihi : 29.4.1997) 

X 128. — Uydular Aracılığı ile Telekomünikasyon Uluslararası örgütüne (Intelsat) 
İlişkin Anlaşmada Yapılan Değişikliğin Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair 
Kanun Tasarısı ve Bayındırlık, İmar, Ulaştırma ve Turizm ve Dışişleri komisyonları 
raporları (1/363) (S. Sayısı : 298) (Dağıtma tarihi : 29.4.1997) 

129.—' Adıyaman Milletvekili Abmet Çelik ve 10 Arkadaşının, Yüksek öğretim 
Kurumları Teşkilatı Hakkında 41 Sayılı Kanun Hükmünde Kararnamenin Değişti
rilerek Kabulüne Dair Kanun ile 78 ve 190 Sayılı Kanun Hükmünde Kararname
lerde''Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Madde
sine Göre Doğrudan Gündeme Alınma Önergesi (2/467) (S. Sayısı : 304) (Dağıtma 
tarihi : 2.5.1997) 

130. — îzmir Milletvekili Hakan Tartan ve 4 Arkadaşının, İstiklal Madalyası 
Verilmiş Bulunanlara Vatanî Hizmet Tertibinden Şeref Aylığı Bağlanması Hakkın
da Kanunda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Mad-
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desine Göre Doğrudan Gündeme Alınma önergesi (2/388) (S. Sayısı : 308) (Dağıt
ma tarihi : 9.5.1997) 

131. — Ceza İnfaz Kurumlan ile Tutukevleri işyurtları Kurumunun Kuruluş ve 
İdaresine İlişkin Kanun Tasarısı ve Ankara Milletvekili M. Seyfi Oktay'ın Benzer 
Mahiyetteki Kanun Teklifi ve Adalet ve Plan ve Bütçe komisyonları raporları (1/576, 
2/137) (S. Sayısı : 303) (Dağıtma tarihi : 12.5.1997) 

132< — İstanbul Milletvekili Mustafa Baş ve 16 Arkadaşının 28.3.1983 Tarih ve 
2809 Sayılı Yükseköğretim Kurumları Teşkilatı Hakkında 41 Sayılı Kanun Hükmün
de Kararnamenin Değiştirilerek Kabulüne Dair Kanuna Bir Ek Madde Eklenmesi 
Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme 
Alınma önergesi (2/149) (S. Sayısı : 305) (Dağıtma tarihi : 12.5.1997) 

133̂  — Yurtdışında Bulunanların Sosyal Güvenlikleri Hakkında 20.3.1997 Tarih 
ve 4230 Sayılı Borçlanma Kanunu ve Anayasanın 89 uncu Maddesi Gereğince 
Cumhuı-'başkanınca Bir Daha Görüşülmek Üzere Geri Gönderme Tezkeresi ve 
Sağlık, Aile, Çalışma ve Sosyal İşler Komisyonu Raporu (1/592) (S. Sayısı : 313) 
(Dağıtma tarihi : 13.5.1997) 

134, — İthalatta Haksız Rekabetin önlenmesi Hakkında Kanunda Değişiklik Ya
pılmasına İlişkin Kanun Tasarısı ve Sanayi, Ticaret, Enerji, Tabiî Kaynaklar, Bilgi 
ve Teknoloji ve Plan ve Bütçe komisyonları raporları (1/437) (S. Sayısı : 302) (Da
ğıtma tarihi : 14.5.1997) 

135, —̂ Aksaray Milletvekili Sadi Somuncuoğlu ve 6 Arkadaşının; Yüksek öğre
tim Kurumları Teşkilatı Hakkında 41 Sayılı Kanun Hükmünde Kararnamenin De
ğiştirilerek Kabulüne Dair 2809 Sayılı Kanun ile 78 ve 190 Sayılı Kanun Hükmünde 
Kararnamelerde Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 
nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınma önergesi (2/462) (S. Sayısı : 307) 
(Dağıtma tarihi : 14.5.1997) 

136, — 213 Sayılı Vergi Usul Kanunu ile 193 Sayılı Gelir Vergisi Kanununun 
Bazı Maddelerinde Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun Tasarısı ve Plan ve Bütçe 
Komisyonu Raporu (1/590) (S. Sayısı: 309) (Dağıtma tarihi: 15.5.1997) 

137., — Erzurum Milletvekilleri İsmail Köse ve Zeki Ertugay ile Bitlis Milletvekili 
Zeki Ergezen'in, Doğu Anadolu Projesi Bölge Kalkınma İdaresi Teşkilatının Kuruluş 
ve Görevleri Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğru
dan Gündeme Alınma önergesi (2/157) (S. Sayısı : 310) (Dağıtma tarihi : 15.5.1997) 

138. — Bitlis Milletvekilleri Zeki Ergezen ve Abdulhaluk Mutlu'nun; Yüksek Öğ
retim Kurumları Teşkilatı Hakkında 41 Sayılı Kanun Hükmünde Kararnamenin De
ğiştirilerek Kabulüne Dair Kanun ile 78 ve 190 Sayılı Kanun Hükmünde Kararna
melerde Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Madde-
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sine Göre Doğrudan Gündeme Alınma önergesi (2/566) (S. Sayısı : 311) (Dağıtma 
tarihi : 15.5.1997) 

139, — İstanbul Milletvekili Ercan Karakaş'm; Türk Vatandaşlığı Kanununda 
Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun Teklifi ve İçişleri Komisyonu Raporu (2/338) 
(S. Sayısı : 314) (Dağıtma tarihi : 15.5.1997) 

140, — Muğla Milletvekili Zeki Çakıroğlu'nun, 1086 Sayılı Hukuk Usulü Muha
kemeleri Kanununun 9 uncu Maddesine Bir Fıkra Eklenmesi Hakkında Kanun Tek
lifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınma Önergesi (2/62) 
(S. Sayısı : 315) (Dağıtma tarihi : 21,5.1997) 

1411, — Konya Milletvekili Ahmet Alkan'ın; İmrenler, İsmil ve Yeniceoba Adıy
la Üç Yeni İlçe Kurulması Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine 
Göre Doğrudan Gündeme Alınma Önergesi (2/288) (S. Sayısı : 317) (Dağıtma ta
rihi : 22.5.1997) 

142. — 190 Sayılı Genel Kadro ve Usulü Hakkında Kanun Hükmünde Karar
namenin Eki Cetvellerde Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarıları ve İçişleri 
ve Plan ve Bütçe komisyonları raporları (1/416, 1/431, 1/432, 1/481, 1/556, 1/577) 
(S. Sayısı: 319) (Dağıtma tarihi: 3.6.1997) 

X 143. — Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Letonya Cumhuriyeti Hükümeti Ara
sında Turizm Alanında İşbirliği Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna 
Dair Kanun Tasarısı ve Bayındırlık, İmar, Ulaştırma ve Turizm ve Dışişleri komis
yonları raporları (1/327) (S. Sayısı: 320) (Dağıtma tarihi: 3.6.1997) 

X 144. — Dünya Turizm Teşkilatı Tüzüğünün Bazı Maddelerinde Yapılan Deği
şikliklerin Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Bayındır
lık, İmar, Ulaştırma ve Turizm ve Dışişleri komisyonları raporları (1/321) (S. Sayı
sı : 321) (Dağıtma tarihi: 3.6.1997) 

X 145. '— Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Hindistan Cumhuriyeti Hükümeti 
Arasındaki Turizm İşbirliği Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğu Hak
kında Kanun Tasarısı ve Bayındırlık, İmar, Ulaştırma ve Turizm ve Dışişleri ko
misyonları raporları (1/358) (S. Sayısı: 322) (Dağıtma tarihi: 3.6.1997) 

X 146. — Avrupa Meteoroloji Uyduları İşletme Teşkilatı Dokunulmazlıklar ve Ba
ğışıklıklar Protokolünün Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı 
ve Plan ve Bütçe ve Dışişleri komisyonları raporları (1/466) (S. Sayısı: 323) (Da
ğıtma tarihi: 3.6.1997) 

X 147. — Ekonomik İşbirliği Teşkilatı (ECO) Transit Ticaret Anlaşmasının Onay
lanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Dışişleri Komisyonu Ra
poru (1/559) (S. Sayısı: 324) (Dağıtma tarihi: 3.6.1997) 
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X 148. — Türkiye Cumhuriyeti ile israil Devleti Arasında Gelir Üzerinden Alınan 
Vergilerde Çifte Vergilendirmeyi Önleme ve Vergi Kaçakçılığına Engel Olma Anlaş
masının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Dışişleri Ko
misyonu Raporu (1/595) (S. Sayısı: 325) (Dağıtma tarihi: 5.6.1997) 

149. — Sivas Milletvekili Mahmut Işık'ın; Suşehri Adıyla Bir İl Kurulmasına 
Dair Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alın
ma önergesi (2/396) (S. Sayısı: 327) (Dağıtma tarihi: 5.6.1997) 

150. — Bolu Milletvekili Avni Akyol'un; Bir ilçe ve Düzce İlinin Kurulması 
Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme 
Alınma önergesi (2/504) (S. Sayısı: 328) (Dağıtma tarihi: 5.6.1997) 

X 151. — Türkiye Cumhuriyeti ve Ukrayna Arasında Yatırımların Karşılıklı Teşvi
ki ve Korunmasına ilişkin Anlaşmanın Onaylanmasının Uygun Bulunduğu Hakkın
da Kanun Tasarısı ve Dışişleri Komisyonu Raporu (1/596) (S. Sayısı : 330) (Dağıt
ma tarihi : 10.6.1997) 
X 152. — Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Ukrayna Hükümeti Arasında Hava 

Taşımacılığı Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasa
rısı ve Bayındırlık, imar, Ulaştırma ve Turizm ve Dışişleri komisyonları raporları 
(i/585) (S. Sayısı : 331) (Dağıtma tarihi : 10.6.1997) 

153. — Erzincan Milletvekili Mustafa Kul ve Hatay Milletvekili Nihat Matkap' 
in, 2108 Sayılı Muhtar Ödenek ve Sosyal Güvenlik Yasasının Bir Maddesinia Değiş
tirilmesine Dair Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gün
deme Alınma önergesi (2/225) (S. Sayısı : 333) (Dağıtma tarihi : 10.6.1997) 

154. — Niğde Milletvekili Akın Gönen'in, Radyo ve Televizyonların Kuruluş ve 
Yayınları Hakkında Kanunda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Teklifi ve İçtüzü
ğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınması Önergesi (2/460) (S. Sa
yısı : 334) (Dağıtma tarihi : 10.6.1997) 

155. — Refah Partisi Grup Başkanvekilleri Kayseri Milletvekili Salih Kapusuz, 
Malatya Milletvekili Oğuzhan Asiltürk ile Doğru Yol Partisi Grup Başkanvekilleri 
Denizli Milletvekili Mehmet Gözlükaya, Ankara Milletvekili Saffet Arıkan Bedük'ün 
ve İstanbul Milletvekili Mehmet Ali Şahin'in Siyasî Partiler Kanununda Değişiklik 
Yapılmasına İlişkin Kanun Teklifi ve Anayasa Komisyonu Raporu (2/826) (S. Sayısı: 
336) (Dağıtma tarihi : 11.6.1997) 

156. — Ailenin Korunmasına Dair Kanun Tasarısı ve Adalet Komisyonu Rapo
ru (1/597) (S. Sayısı : 335) (Dağıtma tarihi : 12,6.1997) 

1571 — Yüksek Öğretim Kurumları Teşkilâtı Hakkında 41 Sayılı Kanun Hük
münde Kararnamenin Değiştirilerek Kabulüne Dair 2809 Sayılı Kanuna Ek Madde
ler Eklenmesi Hakkında Kanun Tasarısı ve. Millî Eğitim, Kültür, Gençlik ve Spor ve 
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Plan ve "Bütçe komisyonları raporları (1/598) (S. Sayısı : 337) (Dağıtma tarihi : 
12.6,1997) 

158. — ftayburt Milletvekili Ülkü Güney ve Ankara Milletvekili Yücel Seçkiner' 
in, 1076 Sayılı Yedek Subaylar ve Yedek Askerî Memurlar Kanunu ile 1111 Sayılı 
Askerlik Kanunlannda Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 
37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınma Önergesi (2/669) (S. Sayısı : 
338) (Dağıtma tarihi : 17.6.1997) " 

159. —Denizli Milletvekili Mustafa Kemal Aykurt ve 2 Arkadaşının, Kızılca-
böiük Adıyla Bir İlçe Kurulması Hakkında Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Mad
desine Göre Doğrudan Gündeme Alınma önergesi (2/437) (S. Sayısı : 339) (Dağıtma 
tarihi : 23.6.1997) 

160. —• Konya Milletvekili Necati Çetinkaya'nın,* Pasaport Kanununun Bir Mad
desinin Değiştirilmesine İlişkin Kanun Teklifi ve İçişleri Komisyonu Raporu (2/708) 
(S. Sayısı : 277 .ve 277ye 1 inci Ek) (Dağıtma tarihleri : 4.4,1997; 24.6.1997) 

161. —Burdur Milletvekili Yusuf Ekinci'nin, Yüksek Öğretim Kurumları Teşki
latı Hakkında 41 Sayılı Kanun Hükmünde Kararnamenin Değiştirilerek Kabulüne 
Dair Kanunun Bir Maddesinde Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun Teklifi ve 
içtüzüğün 37 nci Maddesine Göre Doğrudan Gündeme Alınma Önergesi (2/713) 
(S. Sayısı: 342) (Dağıtma 'tarihi : 24.6.1997) 

162. — Türkiye Cumhuriyeti Emekli Sandığı Kanununun Bir Maddesinde Deği
şiklik Yapılması Hakkında Kanım Tasarısı ve Balıkesir Milletvekili İlyas Yılnıazyıldız 
ve 25 Arkadaşının, Türkiye Cumhuriyeti Emekli Sandığı Kanununa Bir Geçici Mad
de Eklenmesi Konusunda Kanun Teklifi ve İçişleri ve Plan ve Bütçe komisyonla
rı raporları (1/567, 2/398) (S,, Sayısı : 340) (Dağıtma tarihi :. 25.6.1997) 

163. — Giresun Milletvekilleri Yavuz Köymen ve.Rasim Zaimoğlu'nun, Yüksek 
Öğretim Kurumlan Teşkilatı Hakkında 41 Sayılı Kanun Hükmünde Kararnamenin 
Değiştirilerek Kabulüne Dair 2809 Sayılı Kanunda Değişiklik Yapılması Hakkın
da Kanun Teklifi ve İçtüzüğün 37 nci Maddesine .Göre Doğrudan Gündeme Alın
ma Önergesi (2/642) (S. Sayısı : 343) (Dağıtma tarihi : 25.6.1997) 

164. — Refah Partisi Grup Başkanvekili Kayseri Milletvekili Salih Kapusuz ve 
Doğru Yol Partisi Grup Başkanvekili Ankara Milletvekili Saffet Arıkan Bedük'ün, 
5680 Sayılı Basın Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Teklifi ve Adalet 
Komisyonu Raporu (2/839) (S. Sayısı : 346) (Dağıtma tarihi : 30.6.1997) 

(X) Açık oylamaya tabi işleri gösterir, 
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